
ISSN  0911-0844 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2013 年 

看護職員実態調査 
 

看護職の労働環境 

看護職の職業選択 

看護の仕事のイメージ 

今後のライフプラン・キャリアプラン 

 
 

 

日本看護協会 
調査研究報告 

2014・・・・・・・・・・・・・・・・・・・       

88                   



 
 

 

 

 

日本看護協会調査研究報告 <No.88> 2014 

 

 

 

 

 

 

2013 年 看護職員実態調査 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本看護協会 医療政策部編 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

  



 
 

は じ め に 

 

 

 日本看護協会は 1965 年以降、本会会員を対象とした「看護職員実態調査」を 4年ごとに

実施しており、今回は第 13 回目にあたります。多様な領域で活躍する看護職の働き方の実

態と意識を把握し、今後の政策提言等の基礎資料とすることを目的としています。 

 2013 年度は、労働条件のほか、現職場への希望、看護の仕事に対するイメージと現実の

ギャップ、今後のライフプラン・キャリアプラン等について調査を行いました。本調査で

得られた看護職の仕事や働き方に関する意見が、「働き続けられる、魅力ある看護の職場」

づくりに向けた取り組みの参考になれば幸いです。 

 会員各位および各方面の方々におかれましては、本報告書を、今後の看護の在り方につ

いて検討する際の基礎資料としてご活用いただくとともに、率直なご意見・ご要望をお寄

せ下さいますようお願い申し上げます。 

 最後に、調査にご協力いただいた皆様に厚く御礼申し上げます。 

 

2014 年 3 月 

 

公益社団法人日本看護協会 

会 長   坂 本 す が 
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2013 年 看護職員実態調査 

1 
 

Ⅰ．調査の概要 

１．調査の目的 

本調査は、様々な職場で活躍している看護職の現状を、多角的かつ継続的に把握するこ

とを目的に、日本看護協会会員個人を対象として、1965 年以来 4年おきに実施しているも

のである。 

 13 回目にあたる今回の調査では、看護職の労働実態についての経年的把握の他に、トピ

ックスとして「看護職になったきっかけ」「現在の職場への希望」「今後のキャリアプラン」

等の質問を設け、「働き続けられる魅力ある看護の職場」のあり方を探ることを目的とする。 

 

２．調査対象 

日本看護協会会員名簿から、ネイマンの最適配分法により、現在の業務で使用している

免許（保健師、助産師、看護師、准看護師）ごとに層化無作為抽出（抽出率 1%）を行い、

6,717 名を調査対象とした。 

 

３．調査方法 

自記式調査票の郵送配布・郵送回収 

※倫理的配慮として、調査内容は全て統計的に処理し、個人や勤務先は特定されないこ

と、調査票の記入は自由意志に基づくものであり、返送しない場合でも不利益は生じな

いこと、日本看護協会研究倫理委員会による倫理審査を受け、承認されていることを調

査票に明示した。 

 

４．調査期間 

2013 年 10 月 1 日～10 月 31 日 

 

５．回収状況 

有効回収数 2,632（有効回収率 39.2%） 

 

＜本文中の表記について＞ 

・回答率（各回答の百分比）は、小数点第２位を四捨五入した。このため、回答率の 

合算が 100 にならない場合がある。 

・平均値は「無回答・不明」を除いて算出している。 

・本文、図表、統計表等で用いた記号は主に以下の通りである。 

 

n：その質問に対する回答者数であり、比率算出の基数である。 

統計表中の「－」：計数がない（回答者がいない）ことを示す。 

統計表中の「0」「0.0」：計数はあるが、四捨五入により 0である場合を示す。 
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Ⅱ．調査結果 

１．回答者の基本属性 

（１）性別と年齢構成 

    回答者を年齢別にみると、「40～49 歳」が最も多く 28.3%、次いで「30～39 歳」 

27.7%、｢50～59 歳｣21.2%となった。 

    また、男女別にみると、女性で最も多かったのは「40～49 歳」28.4%、男性では 

「30～39 歳」43.3%であった。【表 1】 

 

表 1  性別・年齢 

  女性 男性 無回答 計 

  件数 割合 件数 割合 件数 割合 件数 割合 

20～29 歳 462 18.5% 32 23.9% - - 494 18.8%

30～39 歳 672 26.9% 58 43.3% - - 730 27.7%

40～49 歳 709 28.4% 36 26.9% - - 745 28.3%

50～59 歳 550 22.0% 8 6.0% - - 558 21.2%

60 歳以上 98 3.9% - - - - 98 3.7%

無回答 6 0.2% - - 1 100.0% 7 0.3%

計 2,497 100.0% 134 100.0% 1 100.0% 2,632 100.0%

 

 

（２）配偶状況 

    「既婚」が 59.2%と過半数を超えており、「未婚」は 32.9%であった。【表 2】 

 

表 2 配偶状況 

  件数 割合 

未婚 866 32.9% 

既婚 1,557 59.2% 

離死別 203 7.7% 

無回答・不明 6 0.2% 

計 2,632 100.0% 
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（３）子どもの有無 

    子どもが「いる」は 58.8%、「いない」は 40.5%である【表 3】 

    また、子どもが「いる」と回答した人のうち、未就学の子どもが「1人」は 20.4%、

「2 人」8.5%、「3 人以上」0.6%であり、未就学の子どもが１人以上「いる」と回答

した人は 29.5%であった。【表 4】 

 

表 3 子どもの有無 

  件数 割合 

いる 1,547 58.8% 

いない 1,067 40.5% 

無回答・不明 18 0.7% 

計 2,632 100.0% 

 

表 4 未就学の子どもの数 

  件数 割合 

０人 455 29.4% 

１人 315 20.4% 

２人 132 8.5% 

３人以上 10 0.6% 

無回答・不明 635 41.0% 

計 1,547 100.0% 
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（４）介護の経験 

    これまでの家族や身近な人の介護の経験の有無を尋ねたところ、「介護をした経験

はない」が 67.4%で最も多く、次いで「５年より前にしていた」12.6%、「過去５年

以内にしていた」11.8%となった。また「現在している」は 7.3%という結果になっ

た。 

年齢別にみると、年齢が上がるにつれ介護を経験している割合が高くなっており、

「現在している」は「50～59 歳」が 14.3%、「60 歳以上」では 18.4%となった。過去・

現在を含めると「50～59 歳」では 54.4%、「60 歳以上」では 64.3%が介護を経験して

いる。【表 5】 

 

表 5 年齢・介護の経験 

  
現在して 
いる 

過去５年
以内に 
していた

５年より 
前に 

していた 

介護をした
経験はない

 
無回答 

計 

20～29 歳 12 37 15 429 1 494 

  2.4% 7.5% 3.0% 86.8% 0.2% 100.0% 

30～39 歳 33 59 56 577 5 730 

  4.5% 8.1% 7.7% 79.0% 0.7% 100.0% 

40～49 歳 48 89 116 484 8 745 

  6.4% 11.9% 15.6% 65.0% 1.1% 100.0% 

50～59 歳 80 104 120 248 6 558 

  14.3% 18.6% 21.5% 44.4% 1.1% 100.0% 

60 歳以上 18 21 24 33 2 98 

  18.4% 21.4% 24.5% 33.7% 2.0% 100.0% 

無回答 1 - 1 3 2 7 

  14.3% - 14.3% 42.9% 28.6% 100.0% 

計 192 310 332 1774 24 2632 

  7.3% 11.8% 12.6% 67.4% 0.9% 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



2013 年 看護職員実態調査 

5 
 

（５）現在の主な業務 

    「看護師」が 83.9%、「准看護師」4.4%、「助産師」3.0%、「保健師」2.8%、「看護

教員」2.2%となっている。【表 6】 

 

表 6 現在の主な業務 

  件数 割合 

保健師 73 2.8% 

助産師 79 3.0% 

看護師 2,209 83.9% 

准看護師 117 4.4% 

看護教員 57 2.2% 

その他 30 1.1% 

離職中（定年退職含む） 49 1.9% 

無回答・不明 18 0.7% 

計 2,632 100.0% 
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（６）一般学歴および専門学歴 

    一般学歴は、「高等学校（高校衛生看護科含む）」が 66.8%と最も多く、「短期大学

（看護系短大含む）」12.8%、「大学（看護系大学含む）」12.4%と続いている。【表 7】 

    専門学歴は、「看護師養成所（３年課程）」が 48.0%と最も多く、次いで「看護師

養成所（２年課程）」11.7%、「看護系短期大学（３年課程）」6.6%となっている。   

【表 8】 

 

表 7 一般学歴 

  件数 割合 

中学校 28 1.1% 

高等学校（高校衛生看護科含む） 1,757 66.8% 

短期大学（看護系短大含む） 336 12.8% 

大学（看護系大学含む） 327 12.4% 

大学院修士課程（看護系大学院含む） 45 1.7% 

大学院博士課程（看護系大学院含む） 4 0.2% 

無回答・不明 135 5.1% 

計 2,632 100.0% 

 

表 8 専門学歴 

  件数 割合 

准看護師養成所 124 4.7% 

高等学校衛生看護科 42 1.6% 

看護師養成所（２年課程） 308 11.7% 

高等学校専攻科（２年課程） 120 4.6% 

看護系短期大学（２年課程） 45 1.7% 

看護師養成所（３年課程） 1,263 48.0% 

看護系短期大学（３年課程） 173 6.6% 

高等学校および専攻科（５年一貫校） 28 1.1% 

保健師専攻科・養成所 66 2.5% 

助産師専攻科・養成所 78 3.0% 

保健師看護師養成所（統合カリキュラム４年） 15 0.6% 

看護系大学 156 5.9% 

看護系大学院修士課程 40 1.5% 

看護系大学院博士課程 2 0.1% 

無回答・不明 172 6.5% 

計 2,632 100.0% 
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（７）通算経験年数および現職勤続年数 

     看護職としての通算経験年数は、「１０～１９年」が 29.4%で最も多く、「２０

～２９年」25.3%、「３０年以上」16.6%と続いている。平均経験年数は 17.5 年で

あった。【表 9】 

     また、現在の勤務先における勤続年数は「４年以上７年未満」が 17.2%で最も

多く、次いで「１年以上４年未満」16.6%、「１０年以上１５年未満」14.6%と続い

ている。現在の勤務先での平均勤続年数は 10.6 年であった。【表 10】 

 

表 9 看護職としての通算経験年数 

  件数 割合 

２年以下 177 6.7% 

３～５年 249 9.5% 

６～９年 301 11.4% 

１０～１９年 775 29.4% 

２０～２９年 665 25.3% 

３０年以上 438 16.6% 

無回答・不明 27 1.0% 

計 2,632 100.0% 

平均通算経験年数 （n=2,605) 17.5 年 

 

表 10 現在の勤務先での勤続年数 

  件数 割合 

１年未満 250 9.7% 

１年以上４年未満 430 16.6% 

４年以上７年未満 445 17.2% 

７年以上１０年未満 294 11.4% 

１０年以上１５年未満 377 14.6% 

１５年以上２０年未満 233 9.0% 

２０年以上２５年未満 206 8.0% 

２５年以上 274 10.6% 

無回答・不明 74 2.9% 

計 2,583 100.0% 

平均勤続年数 (n=2,509) 10.6 年 
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（８）現在の職位 

    現在の職位は「非管理職」が 71.5%、「中間管理職」23.2%、「管理職」4.0%であっ 

た。【表 11】 

 

表 11 現在の職位 

  件数 割合 

非管理職 1,848 71.5% 

中間管理職 598 23.2% 

管理職 103 4.0% 

無回答・不明 34 1.3% 

計 2,583 100.0% 

 

 

（９）勤務形態および勤務場所 

    現在の勤務形態は「正職員（フルタイム）」が 84.7%であり、「正職員（短時間勤

務）」は 3.0%であった。【表 12】 

    また、現在の勤務場所は「病院」が 87.2%を占めており、以下、「訪問看護ステー

ション」2.1%、「看護系教育研究機関」1.9%、「診療所」1.7%、「保健所・市区町村保

健センター」1.4%などとなっている。【表 13】 

 

表 12 現在の勤務状況 

  件数 割合 

自営業 3 0.1% 

正職員（フルタイム） 2,230 84.7% 

正職員（短時間勤務） 78 3.0% 

臨時／嘱託職員・派遣／契約社員・パート・アルバイト 181 6.9% 

産休中・育児休業中 71 2.7% 

介護休業中 0 0.0% 

その他休暇・休業中 8 0.3% 

離職中（定年退職を含む） 49 1.9% 

無回答・不明 12 0.5% 

計 2,632 100.0% 
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表 13 現在の勤務場所 

  件数 割合 

病院 2,252 87.2% 

診療所 45 1.7% 

助産所 0 0.0% 

保健所・市区町村保健センター 35 1.4% 

省庁・都道府県・市区町村（福祉・環境部門含む） 29 1.1% 

検（健）診センター・労働衛生機関 6 0.2% 

企業・事業所の健康管理部門 2 0.1% 

訪問看護ステーション 54 2.1% 

地域包括支援センター・在宅介護支援センター 3 0.1% 

介護老人福祉施設 14 0.5% 

介護老人保健施設 27 1.0% 

ケアハウス・グループホーム・有料老人ホーム 8 0.3% 

その他の居宅サービス事業所 6 0.2% 

その他の社会福祉施設 10 0.4% 

看護系教育研究機関 50 1.9% 

その他 27 1.0% 

無回答・不明 15 0.6% 

計 2,583 100.0% 

 

（１０）転職経験 

     転職経験については、「転職経験あり」が 54.2%で、「転職経験なし」44.3%を上

回っている。【表 14】 

     「転職経験あり」と回答した人に転職した職場数を尋ねたところ、「１～２か所」

が 46.8%と最も多く、「３～４か所」37.0%、「５～６か所」11.6%と続く。平均職

場数は 3.0 か所であった。【表 15】 

     また、「転職経験あり」と回答した人に、直近の転職での職業紹介機関の利用を

尋ねたところ、「利用していない」が 60.0%に上った。職業紹介機関を利用した場

合の内訳は、「ハローワーク」が 27.3%、「ナースセンター（ナースバンク事業）」

が 17.7%となった。【表 16】 

 

表 14 転職経験の有無 

  件数 割合 

転職経験なし 1,166 44.3% 

転職経験あり 1,426 54.2% 

無回答・不明 40 1.5% 

計 2,632 100.0% 
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表 15 これまでに勤務した職場数 

  件数 割合 

１～２か所 668 46.8% 

３～４か所 528 37.0% 

５～６か所 165 11.6% 

７か所以上 55 3.9% 

無回答・不明 10 0.7% 

計 1,426 100.0% 

平均職場数 (n=1,416) 3.0 か所 

 

表 16 職業紹介機関の利用 

  件数 割合 

ハローワーク 389 27.3% 

ナースセンター（ナースバンク事業） 253 17.7% 

有料の職業紹介事業者 23 1.6% 

利用していない 855 60.0% 

無回答・不明 33 2.3% 

計 1,426 100.0% 
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（１１）病院勤務者の所属施設の状況 

     病院勤務者(n=2,252)の所属施設の状況についてみると、「医療法人（社会医療

法人含む）」が最も多く 30.4%、次いで「都道府県・市町村（一部事務組合を含む）」

21.7%、「私立学校法人」5.3%、「日本赤十字社」5.2%と続いている。【表 17】 

許可病床数は、「５００床以上」が 26.0%を占めた。【表 18】 

 

表 17 病院設置主体 

  件数 割合 

厚生労働省（国立ハンセン病療養所等） 8 0.4% 

独立行政法人国立病院機構 109 4.8% 

国立大学法人 74 3.3% 

独立行政法人労働者健康福祉機構 34 1.5% 

その他の国（防衛省、法務省、宮内庁、国立印刷局等） 13 0.6% 

都道府県・市町村（一部事務組合を含む） 488 21.7% 

地方独立行政法人（公立大学法人を含む） 74 3.3% 

日本赤十字社 117 5.2% 

済生会 61 2.7% 

厚生農業協同組合連合会 80 3.6% 

北海道社会事業協会 2 0.1% 

社会保険関係団体 89 4.0% 

公益社団法人・公益財団法人 74 3.3% 

私立学校法人 120 5.3% 

医療法人（社会医療法人を含む） 684 30.4% 

社会福祉法人 48 2.1% 

医療生協 22 1.0% 

会社 19 0.8% 

上記以外その他の法人 90 4.0% 

個人 23 1.0% 

無回答・不明 23 1.0% 

計 2,252 100.0% 

 

表 18 許可病床数 

  件数 割合 

９９床以下 188 8.3% 

１００～１９９床 440 19.5% 

２００～２９９床 348 15.5% 

３００～３９９床 375 16.7% 

４００～４９９床 276 12.3% 

５００床以上 586 26.0% 

無回答・不明 39 1.7% 

計 2,252 100.0% 
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２．職場の労働条件 

（１）所定労働時間 

    正職員の所定労働時間は、「40 時間 00 分」が 53.0%で最も多く、「36 時間 00 分～

39 時間 59 分」が 24.1%となっている。【表 19】 

    また、正職員の勤務場所別に所定労働時間をみてみると、「病院」では、「40 時間

00 分」が 53.1%、「36 時間 00 分～39 時間 59 分」が 23.2%などであった。【表 20】 

表 19 １週間あたりの所定労働時間【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  件数 割合 
36 時間 00 分未満 117 5.2% 
36 時間 00 分～39 時間 59 分 537 24.1% 
40 時間 00 分 1,181 53.0% 
40 時間 01 分以上 99 4.4% 
無回答・不明 296 13.3% 
計 2,230 100.0% 

 

表 20  現在の勤務場所・所定労働時間【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  
36時間00分

未満 
36時間00分～
39時間59分

40時間00分
40時間01分 

以上 
無回答 計 

病院 103 461 1054 93 273 1984
  5.2% 23.2% 53.1% 4.7% 13.8% 100.0%
診療所 2 6 18 3 2 31
  6.5% 19.4% 58.1% 9.7% 6.5% 100.0%
助産所 - - - - - -
  - - - - - -
保健所・市区町村保健センター - 16 12 - 2 30

- 53.3% 40.0% - 6.7% 100.0%
省庁・都道府県・市区町村 
（福祉・環境部門含む） 

1 10 11 - 1 23
4.3% 43.5% 47.8% - 4.3% 100.0%

検（健）診センター・労働衛生機関 - 2 4 - - 6
- 33.3% 66.7% - - 100.0%

企業・事業所の健康管理部門 - 2 - - - 2
- 100.0% - - - 100.0%

訪問看護ステーション - 12 20 2 2 36
  - 33.3% 55.6% 5.6% 5.6% 100.0%
地域包括支援センター・ 
在宅介護支援センター 

- 2 - - - 2
- 100.0% - - - 100.0%

介護老人福祉施設 - 2 10 - - 12
  - 16.7% 83.3% - - 100.0%
介護老人保健施設 5 7 5 - 3 20
  25.0% 35.0% 25.0% - 15.0% 100.0%
ケアハウス・グループホーム・ 
有料老人ホーム 

- - 2 1 1 4
- - 50.0% 25.0% 25.0% 100.0%

その他の居宅サービス事業所 - 3 1 - - 4
- 75.0% 25.0% - - 100.0%

その他の社会福祉施設 1 2 3 - - 6
  16.7% 33.3% 50.0% - - 100.0%
看護系教育研究機関 2 8 28 - 6 44
  4.5% 18.2% 63.6% - 13.6% 100.0%
その他 2 3 9 - 2 16
  12.5% 18.8% 56.3% - 12.5% 100.0%
無回答 1 1 4 - 4 10
  10.0% 10.0% 40.0% - 40.0% 100.0%
計 117 537 1181 99 296 2230
  5.2% 24.1% 53.0% 4.4% 13.3% 100.0%
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（２）夜勤の状況 

    現在の勤務状況が「自営業」「離職中（定年退職を含む）」を除く全回答者に夜勤

の状況を尋ねたところ、「２交代制」が 25.8%と最も多く、次いで「３交代制」22.9%、

「職場に夜勤はあるが現在はしていない（日勤のみ）」が 19.2%と続く。【表 21】 

    また、病院に勤務する正職員（非管理職）のみの夜勤状況をみると、「２交代制」

36.2%、「３交代制」31.5%となった。【表 22】 

 

表 21 夜勤状況（複数回答）【回答者全体を対象】 

  件数 割合 

職場に夜勤はない 289 11.2% 

職場に夜勤はあるが現在はしていない（日勤のみ） 496 19.2% 

３交代制 591 22.9% 

変則３交代制 51 2.0% 

２交代制 666 25.8% 

変則２交代制 250 9.7% 

夜勤専従 18 0.7% 

当直制（当直室等で仮眠しながら緊急時に備えるもの） 69 2.7% 

管理夜勤・当直 123 4.8% 

オンコール 146 5.7% 

その他の夜勤体制 56 2.2% 

無回答・不明 35 1.4% 

計 2,580 100.0% 

 

表 22 夜勤状況（複数回答）【病院勤務・正職員(フルタイム)・非管理職のみ対象】 

  件数 割合 

職場に夜勤はない 36 2.6%

職場に夜勤はあるが現在はしていない（日勤のみ） 142 10.2%

３交代制 440 31.5%

変則３交代制 38 2.7%

２交代制 505 36.2%

変則２交代制 191 13.7%

夜勤専従 16 1.1%

当直制（当直室等で仮眠しながら緊急時に備えるもの） 38 2.7%

管理夜勤・当直 2 0.1%

オンコール 71 5.1%

その他の夜勤体制 21 1.5%

無回答・不明 4 0.3%

計 1,395 100.0%
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（３）夜勤回数 

    2013 年 9 月 1 ケ月の平均夜勤回数は、「３交代制・変則３交代制」では、「準夜勤」

4.2 回、「深夜勤」4.1 回、「準夜勤・深夜勤計」8.1 回であった。【表 23】【表 24】 

    また「２交代制・変則２交代制」の平均夜勤回数は 4.6 回であった。【表 25】 

 

表 23 夜勤回数（３交代・変則３交代）【病院勤務・フルタイム正職員・非管理職のみ対象】 

 

準夜勤 深夜勤 

件数 割合 件数 割合 

０回 5 1.0% 14 2.9% 

１～２回 36 7.3% 35 7.1% 

３～４回 243 49.6% 251 51.2% 

５～６回 120 24.5% 109 22.2% 

７～８回 15 3.1% 14 2.9% 

９回以上 7 1.4% 6 1.2% 

無回答・不明 64 13.1% 61 12.4% 

計 490 100.0% 490 100.0% 

平均夜勤回数 4.2 回(n=426) 4.1 回(n=429) 

 

表 24 夜勤回数（３交代準夜勤と深夜勤の合計）【病院勤務・フルタイム正職員・非管理職のみ対象】 

  件数 割合 

０回 1 0.2% 

１～４回 35 7.1% 

５～７回 67 13.7% 

８回 165 33.7% 

９～１０回 134 27.3% 

１１～１２回 22 4.5% 

１３回以上 12 2.4% 

無回答・不明 54 11.0% 

計 490 100.0% 

平均夜勤回数(n=436) 8.1 回 
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表 25 夜勤回数（２交代・変則２交代）【病院勤務・フルタイム正職員・非管理職のみ対象】 

  件数 割合 

０回 8 1.2% 

１～２回 41 6.0% 

３～４回 219 31.8% 

５～６回 249 36.1% 

７～８回 38 5.5% 

９回以上 13 1.9% 

無回答・不明 121 17.6% 

計 689 100.0% 

平均夜勤回数(n=568) 4.6 回 

 

（４）超過勤務の状況 

    「自営業」「離職中（定年退職を含む）」を除く全回答者で、2013 年 9 月の 1ケ月

間に「超過勤務をした」と回答しているのは 75.7%に上る。【表 26】 

    「超過勤務をした」と回答した正職員の超過勤務時間の合計は、「6 時間 00 分以

下」が 39.8%で最も多く、次いで「6時間 01 分～12 時間 00 分」24.3%、「12 時間 01

分～24 時間 00 分」18.8%となっている。【表 27】 

 

表 26 超過勤務の有無 

  件数 割合 

超過勤務をした 1,953 75.7% 

超過勤務をしなかった 469 18.2% 

無回答・不明 158 6.1% 

計 2,580 100.0% 

 

表 27 超過勤務時間の合計【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  件数 割合 

6 時間 00 分以下 712 39.8% 

6 時間 01 分～12 時間 00 分 435 24.3% 

12 時間 01 分～24 時間 00 分 337 18.8% 

24 時間 01 分～36 時間 00 分 122 6.8% 

36 時間 01 分以上 78 4.4% 

無回答・不明 105 5.9% 

計 1,789 100.0% 
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（５）週休形態 

    正職員（フルタイム）の週休形態は、「完全週休２日制（４週８休制含む）」が 71.6%

で最も多く、次いで「月２回週休２日制（４週６休制含む）」が 10.6%となった。 

【表 28】 

    正職員（フルタイム）の 2013 年 9 月 1 ケ月あたりの 48 時間連続の休日（有給休

暇や夏期休暇は除く）は、「２回」が 32.7%で最も多く、次いで「１回」が 21.7%で

あった。また、48 時間連続の休日を「取得していない」は 6.0%であった。【表 29】 

 

表 28 週休形態【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  件数 割合 

完全週休２日制（４週８休制含む） 1,597 71.6% 

月３回週休２日制（４週７休制含む） 119 5.3% 

月２回週休２日制（４週６休制含む） 236 10.6% 

月１回週休２日制（４週５休制含む） 38 1.7% 

週休１日半制（土曜日等の半日勤務） 43 1.9% 

週休１日制 7 0.3% 

その他 135 6.1% 

無回答・不明 55 2.5% 

計 2,230 100.0% 

 

表 29 ４８時間連続の休日【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  件数 割合 

５回以上 151 6.8% 

４回 287 12.9% 

３回 387 17.4% 

２回 730 32.7% 

１回 483 21.7% 

取得していない 134 6.0% 

無回答・不明 58 2.6% 

計 2,230 100.0% 
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（６）有給休暇の取得状況 

    正職員（勤続６ヶ月以上）の有給休暇取得状況についてみると、2012 年度の「付

与日数」は、「２０日」が 48.4%で最も多く、平均日数は 18.6 日である。前年度（2011

年度）からの「繰越日数」は、「２０日」が 33.5%で最も多く、平均日数は 14.7 日

となっている。【表 30】 

    2012 年度の「取得日数」は「１～９日」が 31.1%で最も多く、次いで「１０～１

９日」17.2%となっている。平均日数は 9.2 日である。【表 31】 

    2012 年度の付与日数（繰越分を除く）に対する実際の取得日数の比率を「有給休

暇取得率」として算出すると、平均有給休暇取得率では「20.0～39.9%」が 15.1%で

最も多く、次いで「40.0～59.9%」が 14.7%。平均取得率は 50.0%である。【表 32】 

 

表 30 有給休暇の取得状況【正職員・勤続 6ケ月以上のみ対象】 

  

2012 年度付与された 

所定有給休暇日数 

2011 年度からの 

繰越有給休暇日数 

件数 割合 件数 割合 

０日 0 0.0% 177 8.3% 

１～９日 0 0.0% 124 5.8% 

１０～１４日 196 9.2% 172 8.1% 

１５～１９日 73 3.4% 132 6.2% 

２０日 1,034 48.4% 716 33.5% 

２１日以上 69 3.2% 48 2.2% 

無回答・不明 763 35.7% 766 35.9% 

計 2,135 100.0% 2,135 100.0% 

平均日数 18.6 日 14.7 日 

 

表 31 有給休暇の取得状況【正職員・勤続 6ケ月以上のみ対象】 

  
2012 年度に消化した有給休暇合計数 

件数 割合 

０日 69 3.2% 

１～９日 664 31.1% 

１０～１９日 368 17.2% 

２０～２９日 147 6.9% 

３０～３９日 87 4.1% 

４０日以上 35 1.6% 

無回答・不明 765 35.8% 

計 2,135 100.0% 

平均日数 9.2 日 

  



日本看護協会調査研究報告 No.88 2014 

18 
 

表 32 有給休暇取得率【正職員・勤続 6ケ月以上のみ対象】 

件数 割合 

0％（取得なし） 69 3.2%

0.1%～19.9% 177 8.3%

20.0～39.9% 323 15.1%

40.0～59.9% 313 14.7%

60.0～79.9% 199 9.3%

80%以上 289 13.5%

無回答・不明 765 35.8%

計 2,135 100.0%

平均取得率 50.0%

 

（７）給与の状況 

    2013 年 9 月の給与の状況は、看護職員全体【正職員（フルタイム）】では平均基

本給与額 273,379 円、平均税込給与総額 357,478 円（平均年齢 41.0 歳、平均通算経

験年数 17.8 年）となっていた。 

    職種別にみると、看護師（非管理職）の平均税込給与総額は 330,289 円（平均年

齢 37.0 歳）となっていた。【表 33】 

 

表 33 業務別・職位別平均給与月額【正職員(フルタイム）】 

 

平均基本 

給与額 

（円） 

平均税込 

給与総額

（円） 

平均通算

経験年数

（年） 

平均現職

勤続年数

（年） 

平均年齢

（歳） 
回答者数

全体 273379.0 357477.8 17.8 11.3 41.0 1,638

保健師 343317.0 396046.1 24.1 16.8 47.0 43

助産師 299279.3 408452.9 17.6 11.6 40.3 43

看護師 271160.4 357204.5 17.3 11.0 40.3 1,419

准看護師 228834.9 300653.4 21.8 14.1 46.6 76

看護教員 321176.2 374211.3 18.8 7.6 45.6 38

その他 293070.6 357471.1 23.4 9.5 51.7 14

無回答・不明 337500.0 401547.8 28.2 18.6 50.8 5

非管理職 251708.1 329802.6 14.3 8.6 37.8 1,116

中間管理職 314921.7 408942.0 24.5 17.1 47.0 434

管理職 356680.9 474499.2 31.5 16.9 54.4 74

無回答・不明 272729.3 349656.5 17.8 15.9 41.6 14

＜再掲＞             

看護師（非管理職） 250370.0 330288.8 13.7 8.3 37.0 960

看護師（中間管理職） 308738.7 404294.6 24.0 16.9 46.3 383

看護師（管理職） 353852.8 475519.9 31.6 16.5 54.3 66
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（８）現在の職場に対する希望 

    現在の就業先の職場に希望することを最大３つまで尋ねたところ、「給与の引き上

げ」が 50.5%で最も多く、次いで「業務量の軽減」32.4%、「休暇取得の促進」28.5%、

「夜勤の負担軽減」15.1%の順になっている。【表 34】 

 

表 34 現在の職場への希望（複数回答（３つまで）） 

  件数 割合 

給与の引き上げ 1,305 50.5% 

業務量の軽減 837 32.4% 

休暇取得促進 736 28.5% 

夜勤の負担軽減 391 15.1% 

職場の人間関係の改善 318 12.3% 

労働時間の短縮 280 10.8% 

子育て支援の充実 271 10.5% 

人事評価・処遇の改善（昇進・昇格など） 270 10.5% 

専門性・資格への評価の促進 225 8.7% 

教育訓練・キャリアアップの機会の充実 208 8.1% 

多様な勤務形態の導入促進 190 7.4% 

医療安全体制の充実 148 5.7% 

雇用の安定性確保 143 5.5% 

その他 91 3.5% 

（母性保護、子育て支援以外の）福利厚生の充実 80 3.1% 

特にない 49 1.9% 

母性保護制度の充実 40 1.5% 

無回答・不明 514 19.9% 

計 2,583 100.0% 
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３．看護職の職業選択 

（１）看護職を志した理由 

    職業選択の際に看護職を志した理由としては、「免許や資格を取りたかったから」

が 45.1%で最も多く、次いで「働きがいのある仕事だから」41.2%、「人や社会の役

に立つ仕事だから」38.4%、「就職・転職に困らないから」28.3%であった。【表 35】 

 

表 35 看護職を志した理由（複数回答） 

  件数 割合 

免許や資格を取りたかったから 1,188 45.1% 

働きがいのある仕事だから 1,084 41.2% 

人や社会の役に立つ仕事だから 1,011 38.4% 

就職・転職に困らないから 746 28.3% 

ライフステージに関わらず働き続けられるから 529 20.1% 

自分や家族が病気のときに看護職に接して 513 19.5% 

家族や身近な人に勧められたから 508 19.3% 

収入がよいから 481 18.3% 

家族や身近な人が看護職だったから 459 17.4% 

人と直接関われる仕事だから 429 16.3% 

家族や身近な人を看護した体験から 225 8.5% 

学校の先生に勧められたから 155 5.9% 

その他 135 5.1% 

「ふれあい看護体験」等の体験・見学を通じて 133 5.1% 

看護に関する書籍やメディアに接して 119 4.5% 

（収入以外の）労働条件がよいから 46 1.7% 

特に理由はない 38 1.4% 

無回答・不明 11 0.4% 

計 2,632 100.0% 
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（２）看護職以外で検討した職業 

    将来の職業を考えるにあたり、看護職以外で検討した職業を尋ねたところ、「特に

ない」が 30.5%で最も多かった。 

他の選択肢として挙げられた職業としては「保育士」が 14.7%で最も高く、「教員」

12.8%、「公務員」10.3%という結果になった。【表 36】 

 

表 36 看護職以外で検討した職業（複数回答） 

  件数 割合 

特にない 803 30.5% 

保育士 388 14.7% 

教員 338 12.8% 

公務員 270 10.3% 

一般企業 245 9.3% 

臨床心理士・カウンセラー 212 8.1% 

理学療法士・作業療法士・言語聴覚士 188 7.1% 

薬剤師 159 6.0% 

臨床検査技師・診療放射線技師・臨床工学技士 120 4.6% 

介護福祉士 118 4.5% 

栄養士 94 3.6% 

医師・歯科医師 87 3.3% 

歯科衛生士 59 2.2% 

その他 332 12.6% 

無回答・不明 75 2.8% 

計 2,632 100.0% 
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４．看護の仕事のイメージ 

（１）看護の仕事のイメージと実際 

    看護職として実際に働いてみて、看護の仕事のイメージに変化があったかを以下

の 11 項目について尋ねたところ、「想像していたより良かった」と回答した割合が

最も多かったのは「仕事の楽しさ・やりがい」の 23.2%であり、次いで「職場の人

間関係」19.9%であった。逆に「想像したより悪かった」と回答した割合が最も多か

ったのは「業務量の多さ」が 70.1%であり、次いで「休暇の取得しやすさ」56.6%、

「給与」55.2%となっている。【表 37】 

 

表 37 看護の仕事のイメージ 

  
想像して
いたより
良かった

想像通り
だった 

想像して
いたより
悪かった

無回答・
不明 

計 

労働時間の長さ 92 1,148 1,365 27 2,632

  3.5% 43.6% 51.9% 1.0% 100.0%

休暇の取得しやすさ 300 824 1,489 19 2,632

  11.4% 31.3% 56.6% 0.7% 100.0%

夜勤・夜間対応の回数・時間 95 1,533 945 59 2,632

3.6% 58.2% 35.9% 2.2% 100.0%

給与 187 968 1,452 25 2,632

  7.1% 36.8% 55.2% 0.9% 100.0%

業務量の多さ 45 711 1,844 32 2,632

  1.7% 27.0% 70.1% 1.2% 100.0%

仕事の楽しさ・やりがい 610 1,428 574 20 2,632

  23.2% 54.3% 21.8% 0.8% 100.0%

職場の医療安全体制 340 1,596 673 23 2,632

  12.9% 60.6% 25.6% 0.9% 100.0%

上司や先輩による教育・指導 428 1,392 789 23 2,632

16.3% 52.9% 30.0% 0.9% 100.0%

能力開発・キャリアアップのしくみ 352 1,480 775 25 2,632

13.4% 56.2% 29.4% 0.9% 100.0%

患者・家族との関係 382 1,831 398 21 2,632

  14.5% 69.6% 15.1% 0.8% 100.0%

職場の人間関係 523 1,469 618 22 2,632

  19.9% 55.8% 23.5% 0.8% 100.0%
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（２）看護の仕事の魅力 

    看護の仕事の魅力は何かと尋ねたところ、「一生続けられる」が54.4%で最も多く、

次いで「専門性の高い仕事である」52.7%、「就職・転職に困らない」51.6%、「収入

が安定している」47.8%の順であった。「女性が働きやすい」は 18.9%にとどまった。

【表 38】 

 

表 38 看護の仕事の魅力（複数回答） 

  件数 割合 

一生続けられる 1,433 54.4% 

専門性の高い仕事である 1,388 52.7% 

就職・転職に困らない 1,357 51.6% 

収入が安定している 1,259 47.8% 

人や社会に貢献できる 1,121 42.6% 

人に直接関われる・手助けできる 966 36.7% 

人の命や健康を守る仕事である 966 36.7% 

女性が働きやすい 498 18.9% 

特にない 40 1.5% 

その他 36 1.4% 

無回答・不明 4 0.2% 

計 2,632 100.0% 
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５．今後のライフプラン・キャリアプラン 

（１）定年までの就業継続意向 

    定年までの就業継続意向は、全体では「結婚、出産等にかかわらず、何らかのか

たちで働き続ける」が 57.1%で最も多く、「結婚、出産等に応じて離職はするが、再

就職をする」は 23.9%である。 

年齢別にみると、「20～29 歳」では「結婚、出産等に応じて離職はするが、再就職

をする」(47.2%)が「結婚、出産等にかかわらず、何らかのかたちで働き続ける」(36.2%)

を 11.0 ポイント上回った。 

30 代以降では、「結婚、出産等にかかわらず、何らかのかたちで働き続ける」が最

も多くなっている。【表 39】 

   

表 39  年齢・定年までの就業継続意向 

  
結婚、出産等にかかわら
ず、何らかのかたちで 

働き続ける 

結婚、出産等に応じて
離職はするが、 
再就職をする 

結婚、出産等を優先させ、
それを機会に離職する 

無回答・ 
不明 

計 

20～29 歳 179 233 61 21 494

  36.2% 47.2% 12.3% 4.3% 100.0%

30～39 歳 432 209 65 24 730

  59.2% 28.6% 8.9% 3.3% 100.0%

40～49 歳 536 120 61 28 745

  71.9% 16.1% 8.2% 3.8% 100.0%

50～59 歳 382 56 67 53 558

  68.5% 10.0% 12.0% 9.5% 100.0%

60 歳以上 31 9 9 49 98

  31.6% 9.2% 9.2% 50.0% 100.0%

無回答・ 

不明 

4 2 - 1 7

57.1% 28.6% - 14.3% 100.0%

計 1564 629 263 176 2632

  59.4% 23.9% 10.0% 6.7% 100.0%
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（２）看護職としての就業継続意向 

    定年までの看護職としての就業継続意向は、全体では「看護職として働き続けた

い」が 58.1%、「看護職であるかどうかにはこだわらず、興味関心の持てる仕事をし

たい」が 27.8%となっている。 

    年齢別にみると「20～29 歳」で唯一「看護職であるかどうかにはこだわらず、興

味や関心の持てる仕事をしたい」(43.5%)が「看護職として働き続けたい」（39.9%）

を上回っている。【表 40】 

 

表 40  年齢・定年までの看護職としての就業継続意向 

  
看護職とし
て働き続け

たい 

看護職であるかどう
かにはこだわらず、興
味や関心の持てる仕

事をしたい 

看護職以外の
仕事に従事し

たい 

仕事は 
したくない

わからない 
無回答 
・不明 

計 

20～29 歳 197 215 12 17 47 6 494

  39.9% 43.5% 2.4% 3.4% 9.5% 1.2% 100.0%

30～39 歳 406 233 10 18 52 11 730

  55.6% 31.9% 1.4% 2.5% 7.1% 1.5% 100.0%

40～49 歳 468 195 8 18 47 9 745

  62.8% 26.2% 1.1% 2.4% 6.3% 1.2% 100.0%

50～59 歳 411 80 9 15 28 15 558

  73.7% 14.3% 1.6% 2.7% 5.0% 2.7% 100.0%

60 歳以上 44 8 1 3 2 40 98

  44.9% 8.2% 1.0% 3.1% 2.0% 40.8% 100.0%

無回答・ 

不明 

4 1 - - 1 1 7

57.1% 14.3% - - 14.3% 14.3% 100.0%

計 1530 732 40 71 177 82 2632

  58.1% 27.8% 1.5% 2.7% 6.7% 3.1% 100.0%
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（３）今後のキャリアプラン 

    表 40 で「看護職として働き続けたい」と回答した 1,530 人に対し、今後の看護職

としてのキャリアプラン４項目について、それぞれ５段階尺度で尋ねた。「とてもそ

う思う」と「ややそう思う」を合わせた「そう思う」(計)の割合の多かった項目は

「特定の分野における能力・技術など専門性を高めたい」の 65.7%で、次いで「幅

広い能力・技術を身につけ様々な仕事に携わりたい」が 58.2%であった。【表 41】 

 

表 41 看護職としてのキャリアプラン 

  
とても 
そう 
思う 

やや 
そう 
思う 

どちら
でも 
ない 

あまり
そう思
わない

全くそ
う思わ
ない 

無回
答・不明 

計 
そう思
う 

(計）※1

そう思
わない
（計）※

2 

管理職として、組織の運営や管理に

携わりたい 

100 236 270 374 532 18 1,530 336 906

6.5% 15.4% 17.6% 24.4% 34.8% 1.2% 100.0% 22.0% 59.2%

特定の分野における能力・技術など

専門性を高めたい 

356 649 273 158 78 16 1,530 1005 236

23.3% 42.4% 17.8% 10.3% 5.1% 1.0% 100.0% 65.7% 15.4%

幅広い能力・技術を身につけ様々 な

仕事に携わりたい 

253 637 329 212 81 18 1,530 890 293

16.5% 41.6% 21.5% 13.9% 5.3% 1.2% 100.0% 58.2% 19.2%

自分自身で独立して仕事をしたい 35 68 165 353 886 23 1,530 103 1239

2.3% 4.4% 10.8% 23.1% 57.9% 1.5% 100.0% 6.7% 81.0%

※１「そう思う」(計）は「とてもそう思う」と「ややそう思う」の計 

※２「そう思わない」(計）は「あまりそう思わない」と「全くそう思わない」の計 

 

    表 40 で「看護職として働き続けたい」と回答した 1,530 人に対し、主な看護の現

場への就業希望について、それぞれ５段階尺度で関心の度合いを尋ねた。「とても関

心がある」と「やや関心がある」を合わせた「関心がある」（計）の割合が多かった

項目は「医療機関での看護に従事する」が 78.2%となった。次いで「訪問介護など

の在宅医療・看護に従事する」の 35.8%であった。【表 42】 
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表 42 主な看護の職場への就業意欲 

  
とても
関心が
ある 

やや関
心があ
る 

どちら
でもな
い 

あまり
関心は
ない 

全く関
心はな
い 

無回
答・不明 

計 

関心が
ある
（計） 
※3 

関心は
ない
（計） 
※4 

医療機関での看護に従事する 655 542 189 79 18 47 1,530 1197 97

42.8% 35.4% 12.4% 5.2% 1.2% 3.1% 100.0% 78.2% 6.3%

介護施設での看護に従事する 91 384 322 414 272 47 1,530 475 686

5.9% 25.1% 21.0% 27.1% 17.8% 3.1% 100.0% 31.0% 44.8%

訪問看護などの在宅医療・看護に従

事する 

148 400 296 370 268 48 1,530 548 638

9.7% 26.1% 19.3% 24.2% 17.5% 3.1% 100.0% 35.8% 41.7%

地域保健に従事する 115 305 353 406 301 50 1,530 420 707

  7.5% 19.9% 23.1% 26.5% 19.7% 3.3% 100.0% 27.5% 46.2%

看護系教育研究機関で看護教育に

従事する 

66 233 226 382 576 47 1,530 299 958

4.3% 15.2% 14.8% 25.0% 37.6% 3.1% 100.0% 19.5% 62.6%

その他 16 12 63 29 112 1,298 1,530 28 141

  1.0% 0.8% 4.1% 1.9% 7.3% 84.8% 100.0% 1.8% 9.2%

※３「関心がある」(計）は「とても関心がある」と「やや関心がある」の計 

※４「関心はない」(計）は「あまり関心はない」と「全く関心はない」の計 

 

（４）定年後のセカンドキャリア 

    定年後のセカンドキャリアについて尋ねたところ、「看護職であるかどうかにはこ

だわらず、興味や関心の持てる仕事をしたい」が全体の 39.3%と最も多く、年齢別

でみると「30～39 歳」「40～49 歳」では 4 割を超えている。また年齢が上がるにつ

れて「看護職として働き続けたい」と答える割合が増える傾向がある。【表 43】 

     

表 43  年齢・定年後の就業継続意向 

  
看護職として
働き続けたい 

看護職であるかど
うかにはこだわら
ず、興味や関心の持
てる仕事をしたい

看護職以外の仕
事に従事したい

仕事はしたく
ない 

わからない 
無回答 
 ・不明 

計 

20～29 歳 42 189 21 115 100 27 494
  8.5% 38.3% 4.3% 23.3% 20.2% 5.5% 100.0%

30～39 歳 121 303 28 130 112 36 730
  16.6% 41.5% 3.8% 17.8% 15.3% 4.9% 100.0%

40～49 歳 168 324 16 109 93 35 745
  22.6% 43.5% 2.1% 14.6% 12.5% 4.7% 100.0%

50～59 歳 195 195 12 65 51 40 558
  34.9% 34.9% 2.2% 11.6% 9.1% 7.2% 100.0%

60 歳以上 51 21 4 8 6 8 98
  52.0% 21.4% 4.1% 8.2% 6.1% 8.2% 100.0%

無回答 1 2 - 1 2 1 7
  14.3% 28.6% - 14.3% 28.6% 14.3% 100.0%

計 578 1034 81 428 364 147 2632
  22.0% 39.3% 3.1% 16.3% 13.8% 5.6% 100.0%
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定年後の雇用形態については、「短時間正職員として働きたい」が最も多く、37.9%

となった。【表 44】 

    また、定年後の主な看護の職場への就職希望については、「医療機関での看護に従

事する」が 70.1%と最も多くなっており、次いで「介護施設での看護に従事する」

が 45.7%となっている。【表 45】 

 

表 44 定年後の雇用形態 

  件数 割合 

フルタイムの正職員として働きたい 126 21.8% 

短時間勤務の正職員として働きたい 219 37.9% 

非常勤やパートタイマー・アルバイトとして働きたい 207 35.8% 

自分で事業を始めたい（自営業など） 5 0.9% 

ボランティア活動をしたい 13 2.2% 

その他 4 0.7% 

無回答・不明 4 0.7% 

計 578 100.0% 

 

 

表 45 主な看護の職場への就業意欲（定年後）

  
とても
関心が
ある 

やや関
心があ
る 

どちら
でもな
い 

あまり
関心は
ない 

全く関
心はな
い 

無回
答・不明

計 

関心が
ある

（計）※
1 

関心は
ない

（計）※
2 

医療機関での看護に従事

する 

180 225 84 51 19 19 578 405 70

31.1% 38.9% 14.5% 8.8% 3.3% 3.3% 100.0% 70.1% 12.1%

介護施設での看護に従事

する 

70 194 125 92 82 15 578 264 174

12.1% 33.6% 21.6% 15.9% 14.2% 2.6% 100.0% 45.7% 30.1%

訪問看護などの在宅医

療・看護に従事する 

63 156 126 114 100 19 578 219 214

10.9% 27.0% 21.8% 19.7% 17.3% 3.3% 100.0% 37.9% 37.0%

地域保健に従事する 62 134 137 112 112 21 578 196 224

  10.7% 23.2% 23.7% 19.4% 19.4% 3.6% 100.0% 33.9% 38.8%

看護系教育研究機関で看

護教育に従事する 

30 80 109 115 222 22 578 110 337

5.2% 13.8% 18.9% 19.9% 38.4% 3.8% 100.0% 19.0% 58.3%

その他 9 4 26 9 47 483 578 13 56

  1.6% 0.7% 4.5% 1.6% 8.1% 83.6% 100.0% 2.2% 9.7%

※1「関心がある」(計）は「とても関心がある」と「やや関心がある」の計 

※2「関心はない」(計）は「あまり関心はない」と「全く関心はない」の計 
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６．訪問看護の仕事のイメージ 

（１）訪問看護の仕事のイメージ 

    訪問看護の仕事に対して、どのようなイメージを持つか、以下の 11 項目について

「とてもそう思う」=5 点、「ややそう思う」=4 点、「どちらでもない」=3 点、「あま

りそう思わない」=2 点、「全くそう思わない」=1 点とし、各 11 項目の平均得点をま

とめたのが以下の表である。 

    得点が高い（「そう思う」傾向が強い）のは、「これから社会で必要とされる仕事

である」の 4.6 点、次いで「豊富な知識や経験が必要である」4.5 点となっている。 

    逆に得点が低い（「そう思わない」傾向が強い）のは、「給与が高い」2.3 点、「自

分の都合のよい日・時間に働ける」2.4 点、「体力的な負担が軽い」2.4 点の順であ

る。 

年齢によるイメージの差はほとんどなく、どの年齢層においても、「これから社会

で必要とされる仕事である」「豊富な知識や経験が必要である」「看護職の責任が重い」

の 3項目が上位に挙がっている。【表 46】 

 

表 46  年齢・訪問看護の仕事のイメージ 

  

安
定
性
・
将
来
性
が
あ
る 

給
与
が
高
い 

自
分
の
都
合
の
良
い
日
・
時

間
に
働
け
る 

や
り
が
い
・
生
き
が
い
を
も

て
る
仕
事
で
あ
る 

自
分
の
知
識
や
技
能
を
活

か
す
こ
と
が
で
き
る 

キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ
に
つ
な

が
る 

家
庭
生
活
と
の
両
立
が
し

や
す
い 

体
力
的
な
負
担
が
軽
い 

看
護
職
の
責
任
が
重
い 

豊
富
な
知
識
や
経
験
が
必

要
で
あ
る 

こ
れ
か
ら
社
会
で
必
要
と

さ
れ
る
仕
事
で
あ
る 

20～29 歳 3.1 2.5 2.5 3.6 3.9 3.3 2.8 2.4 4.3 4.6 4.6

30～39 歳 3.1 2.3 2.4 3.6 3.8 3.1 2.6 2.4 4.2 4.5 4.6

40～49 歳 3.2 2.3 2.4 3.6 3.8 3.1 2.6 2.4 4.1 4.5 4.5

50～59 歳 3.2 2.3 2.5 3.8 4.0 3.4 2.8 2.5 4.3 4.5 4.6

60 歳以上 3.4 2.3 2.5 3.9 4.1 3.4 2.9 2.2 4.3 4.5 4.6

無回答 3.2 2.6 2.4 2.8 3.0 3.0 2.6 2.4 3.6 4.2 3.8

計 3.2 2.3 2.4 3.7 3.9 3.2 2.7 2.4 4.2 4.5 4.6
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７．終末期における療養場所の希望 

（１）余命６か月の療養場所 

    仮に、治る見込みのない病気で死期が迫っている場合（６か月あるいはそれより

短い期間を想定）、どこで療養生活を送りたいかを尋ねたところ、「自宅療養し、必

要になれば、緩和ケア病棟に入院したい」が最も多く 48.9%であった。また、「訪問

看護等を利用しながら、自宅で最後まで療養したい」が 21.0%、「自宅療養し、必要

なら利用していた医療機関に入院したい」が 17.6%であった。【表 47】 

 

表 47 余命６か月の療養場所 

  件数 割合 

それまで通院・入院していた医療機関に入院したい 73 2.8% 

自宅療養し、必要なら利用していた医療機関に入院したい 462 17.6% 

自宅療養し、必要になれば、緩和ケア病棟に入院したい 1,288 48.9% 

訪問看護等を利用しながら、自宅で最後まで療養したい 553 21.0% 

専門的な医療機関で積極的に治療を受けたい 42 1.6% 

介護施設に入居したい 43 1.6% 

その他 49 1.9% 

わからない 112 4.3% 

無回答・不明 10 0.4% 

計 2,632 100.0% 

 

（２）認知症等の療養場所 

    仮に、高齢になって脳血管障害や認知症等で日常生活が困難になり、治る見込み

がない状態になった場合、どこで療養生活を送りたいかを尋ねたところ、「介護老人

福祉施設（特別養護老人ホーム）」が 21.8%で最も多く、わずかの差で「自宅」21.3%

と続く。【表 48】 

 

表 48 認知症等の療養場所 

  件数 割合 

自宅 560 21.3% 

一般の急性期病院 14 0.5% 

長期療養の病院 233 8.9% 

介護老人保健施設 269 10.2% 

介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム） 574 21.8% 

認知症グループホーム 423 16.1% 

その他 70 2.7% 

わからない 475 18.0% 

無回答・不明 14 0.5% 

計 2,632 100.0% 
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８．医療や看護の政策に関する情報源 

   最近の医療・看護の動向について、どのような情報源から情報を得ているかを複数

回答で尋ねた。「日本看護協会の協会ニュース」が 58.7%で最も多く、「テレビ番組や

ニュース」56.7%、「新聞記事（一般紙・専門紙）」38.9%と続く。「日本看護協会主催の

講演会や研修」は 13.8%、「日本看護協会のホームページ」は 9.7%、「日本看護協会出

版会発行の雑誌の記事」は 8.9%であった。【表 49】 

 

表 49 医療・看護の動きに関する情報源（複数回答） 

  件数 割合 

日本看護協会の協会ニュース 1,544 58.7% 

日本看護協会のホームページ 254 9.7% 

日本看護協会主催の講演会や研修 364 13.8% 

日本看護協会出版会発行の雑誌の記事 233 8.9% 

都道府県看護協会の機関誌 291 11.1% 

都道府県看護協会のホームページ 92 3.5% 

都道府県看護協会主催の講演会や研修 273 10.4% 

テレビ番組やニュース 1,492 56.7% 

新聞記事（一般紙・専門紙） 1,025 38.9% 

職場においてあるパンフレットや小冊子 404 15.3% 

職場内のポスター 262 10.0% 

医療・看護系の専門雑誌の記事 679 25.8% 

生活情報誌や週刊誌など一般雑誌の記事 124 4.7% 

ネットのＷＥＢ／携帯サイト、メールマガジン、ＳＮＳ 509 19.3% 

看護協会主催以外の講演会や研修 324 12.3% 

職場の上司や同僚の話 864 32.8% 

友人や知人の話 289 11.0% 

家族の話 93 3.5% 

その他 43 1.6% 

特になし 58 2.2% 

無回答・不明 21 0.8% 

計 2,632 100.0% 
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統 計 表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ●上段は件数、下段は百分率（%）である。 

  百分率の数値は四捨五入のため、内訳の合計が 100.0 になっていない 

  場合もある。 

 ●表の記号について 

  計数のない場合「－」 

  計数はあるが、四捨五入して０の場合 「０」 

 

 

 

注 
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統計表 1 性別・年齢 

  計 ２０～２９歳 ３０～３９歳 ４０～４９歳 ５０～５９歳 ６０歳以上 無回答

計 2632 494 730 745 558 98 7

  (100.0) (18.8) (27.7) (28.3) (21.2) (3.7) (0.3)

女性 2497 462 672 709 550 98 6

  (100.0) (18.5) (26.9) (28.4) (22.0) (3.9) (0.2)

男性 134 32 58 36 8 - -

  (100.0) (23.9) (43.3) (26.9) (6.0) (-) (-)

無回答 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

 

統計表 2 年齢・子どもの有無 

  計 いない いる 無回答 

計 2632 1067 1547 18

  (100.0) (40.5) (58.8) (0.7)

２０～２９歳 494 412 76 6

  (100.0) (83.4) (15.4) (1.2)

３０～３９歳 730 322 400 8

  (100.0) (44.1) (54.8) (1.1)

４０～４９歳 745 212 531 2

  (100.0) (28.5) (71.3) (0.3)

５０～５９歳 558 103 454 1

  (100.0) (18.5) (81.4) (0.2)

６０歳以上 98 17 81 -

  (100.0) (17.3) (82.7) (-)

無回答 7 1 5 1

  (100.0) (14.3) (71.4) (14.3)

 

統計表 3 年齢・未就学の子どもの有無 

  計 あり なし 無回答 

計 1547 457 455 635

  (100.0) (29.5) (29.4) (41.0)

２０～２９歳 76 70 - 6

  (100.0) (92.1) (-) (7.9)

３０～３９歳 400 301 33 66

  (100.0) (75.3) (8.3) (16.5)

４０～４９歳 531 86 191 254

  (100.0) (16.2) (36.0) (47.8)

５０～５９歳 454 - 197 257

  (100.0) (-) (43.4) (56.6)

６０歳以上 81 - 32 49

  (100.0) (-) (39.5) (60.5)

無回答 5 - 2 3

  (100.0) (-) (40.0) (60.0)
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統計表 4 年齢・取得免許（複数回答） 

  計 保健師 助産師 看護師 准看護師 無回答 

計 2632 308 127 2498 676 3

  (100.0) (11.7) (4.8) (94.9) (25.7) (0.1)

２０～２９歳 494 124 21 483 70 1

  (100.0) (25.1) (4.3) (97.8) (14.2) (0.2)

３０～３９歳 730 87 31 709 167 1

  (100.0) (11.9) (4.2) (97.1) (22.9) (0.1)

４０～４９歳 745 43 41 702 245 -

  (100.0) (5.8) (5.5) (94.2) (32.9) (-)

５０～５９歳 558 41 23 506 166 -

  (100.0) (7.3) (4.1) (90.7) (29.7) (-)

６０歳以上 98 11 9 93 25 -

  (100.0) (11.2) (9.2) (94.9) (25.5) (-)

無回答 7 2 2 5 3 1

  (100.0) (28.6) (28.6) (71.4) (42.9) (14.3)

 

統計表 5 年齢・介護の経験 

 
計 現在している

過去５年以内

にしていた 

５年より前に

していた 

介護をした経

験はない 
無回答 

計 2632 192 310 332 1774 24

  (100.0) (7.3) (11.8) (12.6) (67.4) (0.9)

２０～２９歳 494 12 37 15 429 1

  (100.0) (2.4) (7.5) (3.0) (86.8) (0.2)

３０～３９歳 730 33 59 56 577 5

  (100.0) (4.5) (8.1) (7.7) (79.0) (0.7)

４０～４９歳 745 48 89 116 484 8

  (100.0) (6.4) (11.9) (15.6) (65.0) (1.1)

５０～５９歳 558 80 104 120 248 6

  (100.0) (14.3) (18.6) (21.5) (44.4) (1.1)

６０歳以上 98 18 21 24 33 2

  (100.0) (18.4) (21.4) (24.5) (33.7) (2.0)

無回答 7 1 - 1 3 2

  (100.0) (14.3) (-) (14.3) (42.9) (28.6)
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統計表 6 年齢・現在の主な業務 

 計 

保
健
師 

助
産
師 

看
護
師 

准
看
護
師 

看
護
教
員 

そ
の
他 

離
職
中 

（
定
年
退

職
含
む
） 

無
回
答 

計 2632 73 79 2209 117 57 30 49 18

  (100.0) (2.8) (3.0) (83.9) (4.4) (2.2) (1.1) (1.9) (0.7)

２０～２９歳 494 7 20 446 8 1 - 9 3

  (100.0) (1.4) (4.0) (90.3) (1.6) (0.2) (-) (1.8) (0.6)

３０～３９歳 730 14 22 652 16 8 2 14 2

  (100.0) (1.9) (3.0) (89.3) (2.2) (1.1) (0.3) (1.9) (0.3)

４０～４９歳 745 20 27 612 40 24 11 7 4

  (100.0) (2.7) (3.6) (82.1) (5.4) (3.2) (1.5) (0.9) (0.5)

５０～５９歳 558 27 7 435 48 21 8 7 5

  (100.0) (4.8) (1.3) (78.0) (8.6) (3.8) (1.4) (1.3) (0.9)

６０歳以上 98 4 2 62 4 2 9 12 3

  (100.0) (4.1) (2.0) (63.3) (4.1) (2.0) (9.2) (12.2) (3.1)

無回答 7 1 1 2 1 1 - - 1

  (100.0) (14.3) (14.3) (28.6) (14.3) (14.3) (-) (-) (14.3)

 

統計表 7 性別・現在の主な業務 

 計 

保
健
師 

助
産
師 

看
護
師 

准
看
護
師

看
護
教
員

そ
の
他 

離
職
中 

（
定
年
退

職
含
む
）

無
回
答 

計 2632 73 79 2209 117 57 30 49 18

  (100.0) (2.8) (3.0) (83.9) (4.4) (2.2) (1.1) (1.9) (0.7)

女性 2497 73 79 2084 115 51 30 48 17

  (100.0) (2.9) (3.2) (83.5) (4.6) (2.0) (1.2) (1.9) (0.7)

男性 134 - - 125 2 6 0 1 0

  (100.0) (-) (-) (93.3) (1.5) (4.5) (0.0) (0.7) (0.0)

無回答 1 - - - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)
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統計表 8 年齢・専門学歴 

  計 

准
看
護
師
養
成
所 

高
等
学
校
衛
生
看
護
科 

看
護
師
養
成
所 

（
２
年
課
程
） 

高
等
学
校
専
攻
科 

（
２
年
課
程
） 

看
護
系
短
期
大
学 

（
２
年
課
程
） 

看
護
師
養
成
所 

（
３
年
課
程
） 

看
護
系
短
期
大
学 

（
３
年
課
程
） 

高
等
学
校
お
よ
び
専
攻
科 

（
５
年
一
貫
校
） 

保
健
師
専
攻
科
・
養
成
所 

助
産
師
専
攻
科
・
養
成
所 

保
健
師
看
護
師
養
成
所 

（
統
合
カ
リ
キ
ュ
ラ
ム
４
年
） 

看
護
系
大
学 

看
護
系
大
学
院
修
士
課
程 

看
護
系
大
学
院
博
士
課
程 

無
回
答 

計 2632 124 42 308 120 45 1263 173 28 66 78 15 156 40 2 172 

  (100.0) (4.7) (1.6) (11.7) (4.6) (1.7) (48.0) (6.6) (1.1) (2.5) (3.0) (0.6) (5.9) (1.5) (0.1) (6.5) 

２０～２９歳 494 5 4 17 21 2 233 33 22 3 11 7 94 1 - 41 

  (100.0) (1.0) (0.8) (3.4) (4.3) (0.4) (47.2) (6.7) (4.5) (0.6) (2.2) (1.4) (19.0) (0.2) (-) (8.3) 

３０～３９歳 730 23 13 74 28 8 376 56 2 19 20 1 50 12 1 47 

  (100.0) (3.2) (1.8) (10.1) (3.8) (1.1) (51.5) (7.7) (0.3) (2.6) (2.7) (0.1) (6.8) (1.6) (0.1) (6.4) 

４０～４９歳 745 38 12 117 44 15 359 46 2 20 30 3 9 11 1 38 

  (100.0) (5.1) (1.6) (15.7) (5.9) (2.0) (48.2) (6.2) (0.3) (2.7) (4.0) (0.4) (1.2) (1.5) (0.1) (5.1) 

５０～５９歳 558 49 11 88 24 19 249 33 2 19 13 1 3 12 - 35 

  (100.0) (8.8) (2.0) (15.8) (4.3) (3.4) (44.6) (5.9) (0.4) (3.4) (2.3) (0.2) (0.5) (2.2) (-) (6.3) 

６０歳以上 98 7 2 12 3 1 46 5 - 5 3 2 - 3 - 9 

  (100.0) (7.1) (2.0) (12.2) (3.1) (1.0) (46.9) (5.1) (-) (5.1) (3.1) (2.0) (-) (3.1) (-) (9.2) 

無回答 7 2 - - - - - - - - 1 1 - 1 - 2 

  (100.0) (28.6) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (14.3) (14.3) (-) (14.3) (-) (28.6) 
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統計表 9 性別・専門学歴 

  計 

准
看
護
師
養
成
所 

高
等
学
校
衛
生
看
護
科 

看
護
師
養
成
所 

（
２
年
課
程
） 

高
等
学
校
専
攻
科 

（
２
年
課
程
） 

看
護
系
短
期
大
学 

（
２
年
課
程
） 

看
護
師
養
成
所 

（
３
年
課
程
） 

看
護
系
短
期
大
学 

（
３
年
課
程
） 

高
等
学
校
お
よ
び
専
攻
科 

（
５
年
一
貫
校
） 

保
健
師
専
攻
科
・
養
成
所 

助
産
師
専
攻
科
・
養
成
所 

保
健
師
看
護
師
養
成
所 

（
統
合
カ
リ
キ
ュ
ラ
ム
４
年
） 

看
護
系
大
学 

看
護
系
大
学
院
修
士
課
程 

看
護
系
大
学
院
博
士
課
程 

無
回
答 

計 2632 124 42 308 120 45 1263 173 28 66 78 15 156 40 2 172 

  (100.0) (4.7) (1.6) (11.7) (4.6) (1.7) (48.0) (6.6) (1.1) (2.5) (3.0) (0.6) (5.9) (1.5) (0.1) (6.5) 

女性 2497 119 41 288 116 44 1194 162 27 66 78 15 147 38 2 160 

  (100.0) (4.8) (1.6) (11.5) (4.6) (1.8) (45.4) (6.5) (1.1) (2.6) (3.1) (0.6) (5.9) (1.5) (0.1) (6.4) 

男性 134 5 1 20 4 1 69 11 1 0 0 0 9 2 - 11 

  (100.0) (3.7) (0.7) (14.9) (3.0) (0.7) (2.6) (8.2) (0.7) (0.0) (0.0) (0.0) (6.7) (1.5) (-) (8.2) 

無回答 1 - - - - - - - - - - - - - - 1 

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) 
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統計表 10 専門学歴・取得免許（複数回答） 

  計 保健師 助産師 看護師 准看護師 無回答 

計 2632 308 127 2498 676 3

  (100.0) (11.7) (4.8) (94.9) (25.7) (0.1)

准看護師養成所 124 1 - 29 113 -

  (100.0) (0.8) (-) (23.4) (91.1) (-)

高等学校衛生看護科 42 - - 32 21 -

  (100.0) (-) (-) (76.2) (50.0) (-)

看護師養成所（２年課程） 308 - - 307 170 -

  (100.0) (-) (-) (99.7) (55.2) (-)

高等学校専攻科（２年課程） 120 1 - 116 51 -

  (100.0) (0.8) (-) (96.7) (42.5) (-)

看護系短期大学（２年課程） 45 - - 45 24 -

  (100.0) (-) (-) (100.0) (53.3) (-)

看護師養成所（３年課程） 1263 4 4 1259 183 1

  (100.0) (0.3) (0.3) (99.7) (14.5) (0.1)

看護系短期大学（３年課程） 173 1 1 172 12 1

  (100.0) (0.6) (0.6) (99.4) (6.9) (0.6)

高等学校および専攻科 

（５年一貫校） 

28 - - 27 6 -

(100.0) (-) (-) (96.4) (21.4) (-)

保健師専攻科・養成所 66 64 6 64 9 -

  (100.0) (97.0) (9.1) (97.0) (13.6) (-)

助産師専攻科・養成所 78 10 78 74 16 -

  (100.0) (12.8) (100.0) (94.9) (20.5) (-)

保健師看護師養成所 

（統合カリキュラム４年） 

15 12 2 15 - -

(100.0) (80.0) (13.3) (100.0) (-) (-)

看護系大学 156 142 12 155 3 -

  (100.0) (91.0) (7.7) (99.4) (1.9) (-)

看護系大学院修士課程 40 15 7 39 5 -

  (100.0) (37.5) (17.5) (97.5) (12.5) (-)

看護系大学院博士課程 2 1 1 2 - -

  (100.0) (50.0) (50.0) (100.0) (-) (-)

無回答 172 57 16 162 63 1

  (100.0) (33.1) (9.3) (94.2) (36.6) (0.6)
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統計表 11 専門学歴・現在の主な業務 

 計 

保
健
師 

助
産
師 

看
護
師 

准
看
護
師 

看
護
教
員 

そ
の
他 

離
職
中 

（
定
年
退
職

含
む
）

無
回
答 

計 2632 73 79 2209 117 57 30 49 18

  (100.0) (2.8) (3.0) (83.9) (4.4) (2.2) (1.1) (1.9) (0.7)

准看護師養成所 124 - - 27 92 - 2 3 -

  (100.0) (-) (-) (21.8) (74.2) (-) (1.6) (2.4) (-)

高等学校衛生看護科 42 - - 31 10 - 1 - -

  (100.0) (-) (-) (73.8) (23.8) (-) (2.4) (-) (-)

看護師養成所（２年課程） 308 - - 288 1 6 3 9 1

  (100.0) (-) (-) (93.5) (0.3) (1.9) (1.0) (2.9) (0.3)

高等学校専攻科（２年課程） 120 - - 110 4 - 1 3 2

  (100.0) (-) (-) (91.7) (3.3) (-) (0.8) (2.5) (1.7)

看護系短期大学（２年課程） 45 - - 43 - 1 1 - -

  (100.0) (-) (-) (95.6) (-) (2.2) (2.2) (-) (-)

看護師養成所（３年課程） 1263 1 1 1201 2 20 13 18 7

  (100.0) (0.1) (0.1) (95.1) (0.2) (1.6) (1.0) (1.4) (0.6)

看護系短期大学（３年課程） 173 1 - 160 - 5 2 4 1

  (100.0) (0.6) (-) (92.5) (-) (2.9) (1.2) (2.3) (0.6)

高等学校および専攻科 

（５年一貫校） 

28 - - 27 1 - - - -

(100.0) (-) (-) (96.4) (3.6) (-) (-) (-) (-)

保健師専攻科・養成所 66 41 1 16 - 3 2 2 1

  (100.0) (62.1) (1.5) (24.2) (-) (4.5) (3.0) (3.0) (1.5)

助産師専攻科・養成所 78 1 55 12 - 4 1 1 4

  (100.0) (1.3) (70.5) (15.4) (-) (5.1) (1.3) (1.3) (5.1)

保健師看護師養成所 

（統合カリキュラム４年） 

15 3 - 12 - - - - -

(100.0) (20.0) (-) (80.0) (-) (-) (-) (-) (-)

看護系大学 156 10 10 131 - 2 1 2 -

  (100.0) (6.4) (6.4) (84.0) (-) (1.3) (0.6) (1.3) (-)

看護系大学院修士課程 40 - 2 24 - 12 1 1 -

  (100.0) (-) (5.0) (60.0) (-) (30.0) (2.5) (2.5) (-)

看護系大学院博士課程 2 - 1 - - 1 - - -

  (100.0) (-) (50.0) (-) (-) (50.0) (-) (-) (-)

無回答 172 16 9 127 7 3 2 6 2

  (100.0) (9.3) (5.2) (73.8) (4.1) (1.7) (1.2) (3.5) (1.2)
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統計表 12 現在の主な業務・通算経験年数 

  計 ２年以下 ３～５年 ６～９年
１０～

１９年

２０～ 

２９年 

３０年 

以上 
無回答

計 2632 177 249 301 775 665 438 27

  (100.0) (6.7) (9.5) (11.4) (29.4) (25.3) (16.6) (1.0)

保健師 73 3 4 5 16 23 22 -

  (100.0) (4.1) (5.5) (6.8) (21.9) (31.5) (30.1) (-)

助産師 79 3 13 12 21 25 5 -

  (100.0) (3.8) (16.5) (15.2) (26.6) (31.6) (6.3) (-)

看護師 2209 161 215 260 674 550 325 24

  (100.0) (7.3) (9.7) (11.8) (30.5) (24.9) (14.7) (1.1)

准看護師 117 3 9 7 26 34 38 -

  (100.0) (2.6) (7.7) (6.0) (22.2) (29.1) (32.5) (-)

看護教員 57 1 2 5 19 14 13 3

  (100.0) (1.8) (3.5) (8.8) (33.3) (24.6) (22.8) (5.3)

その他 30 - - 1 7 9 13 -

  (100.0) (-) (-) (3.3) (23.3) (30.0) (43.3) (-)

離職中 49 5 3 10 10 7 14 -

 （定年退職含む） (100.0) (10.2) (6.1) (20.4) (20.4) (14.3) (28.6) (-)

無回答 18 1 3 1 2 3 8 -

  (100.0) (5.6) (16.7) (5.6) (11.1) (16.7) (44.4) (-)
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統計表 13 現在の勤務場所・通算経験年数 

  計 ２年以下 ３～５年 ６～９年
１０～ 

１９年 

２０～ 

２９年 

３０年

以上 
無回答

計 2583 172 246 291 765 658 424 27

  (100.0) (6.7) (9.5) (11.3) (29.6) (25.5) (16.4) (1.0)

病院 2252 169 235 269 675 552 335 17

  (100.0) (7.5) (10.4) (11.9) (30.0) (24.5) (14.9) (0.8)

診療所 45 - 1 5 14 16 8 1

  (100.0) (-) (2.2) (11.1) (31.1) (35.6) (17.8) (2.2)

助産所 - - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健

センター 

35 2 2 2 7 16 6 -

(100.0) (5.7) (5.7) (5.7) (20.0) (45.7) (17.1) (-)
省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 
29 - 1 1 9 8 10 -

(100.0) (-) (3.4) (3.4) (31.0) (27.6) (34.5) (-)

検（健）診センター・ 

労働衛生機関 

6 1 - 1 2 2 - -

(100.0) (16.7) (-) (16.7) (33.3) (33.3) (-) (-)

企業・事業所の健康管

理部門 

2 - - - - 1 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (50.0) (50.0) (-)

訪問看護ステーション 54 - 2 4 14 21 10 3

  (100.0) (-) (3.7) (7.4) (25.9) (38.9) (18.5) (5.6)

地域包括支援ｾﾝﾀｰ・ 

在宅介護支援ｾﾝﾀｰ 

3 - - - 1 1 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (33.3) (33.3) (33.3) (-)

介護老人福祉施設 14 - - 1 3 6 4 -

  (100.0) (-) (-) (7.1) (21.4) (42.9) (28.6) (-)

介護老人保健施設 27 - 1 2 4 9 11 -

  (100.0) (-) (3.7) (7.4) (14.8) (33.3) (40.7) (-)

ｹｱﾊｳｽ・ｸﾞﾙｰﾌﾟﾎｰﾑ・ 

有料老人ホーム 

8 - - - 1 1 6 -

(100.0) (-) (-) (-) (12.5) (12.5) (75.0) (-)

その他の居宅サービス

事業所 

6 - 1 - 4 - 1 -

(100.0) (-) (16.7) (-) (66.7) (-) (16.7) (-)

その他の社会福祉施設 10 - - - 2 3 5 -

  (100.0) (-) (-) (-) (20.0) (30.0) (50.0) (-)

看護系教育研究機関 50 - 2 4 16 12 13 3

  (100.0) (-) (4.0) (8.0) (32.0) (24.0) (26.0) (6.0)

その他 27 - 1 2 10 5 9 -

  (100.0) (-) (3.7) (7.4) (37.0) (18.5) (33.3) (-)

無回答 15 - - - 3 5 4 3

  (100.0) (-) (-) (-) (20.0) (33.3) (26.7) (20.0)
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統計表 14 年齢・転職経験の有無 

  計 転職経験なし 転職経験あり 無回答 

計 2632 1166 1426 40

  (100.0) (44.3) (54.2) (1.5)

２０～２９歳 494 371 113 10

  (100.0) (75.1) (22.9) (2.0)

３０～３９歳 730 312 412 6

  (100.0) (42.7) (56.4) (0.8)

４０～４９歳 745 257 473 15

  (100.0) (34.5) (63.5) (2.0)

５０～５９歳 558 198 352 8

  (100.0) (35.5) (63.1) (1.4)

６０歳以上 98 26 71 1

  (100.0) (26.5) (72.4) (1.0)

無回答 7 2 5 -

  (100.0) (28.6) (71.4) (-)

 

統計表 15 年齢・これまでに経験した職場数【転職経験ありの者のみ対象】 

  計 １～２か所 ３～４か所 ５～６か所 ７か所以上 無回答 平均職場数

計 1426 668 528 165 55 10 3.0

  (100.0) (46.8) (37.0) (11.6) (3.9) (0.7)   

２０～２９歳 113 99 13     1 1.7

  (100.0) (87.6) (11.5) (0.0) (0.0) (0.9)   

３０～３９歳 412 231 158 17 3 3 2.5

  (100.0) (56.1) (38.3) (4.1) (0.7) (0.7)   

４０～４９歳 473 187 190 75 17 4 3.2

  (100.0) (39.5) (40.2) (15.9) (3.6) (0.8)   

５０～５９歳 352 135 130 60 26 1 3.5

  (100.0) (38.4) (36.9) (17.0) (7.4) (0.3)   

６０歳以上 71 15 36 11 9   3.9

  (100.0) (21.1) (50.7) (15.5) (12.7) (0.0)   

無回答 5 1 1 2   1 4.0

  (100.0) (20.0) (20.0) (40.0) (0.0) (20.0)   
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統計表 16 性別・転職経験の有無 

  計 転職経験なし 転職経験あり 無回答 

計 2632 1166 1426 40

  (100.0) (44.3) (54.2) (1.5)

女性 2497 1107 1354 36

  (100.0) (44.3) (54.2) (1.4)

男性 134 59 71 4

  (100.0) (44.0) (53.0) (3.0)

無回答 1 - 1 0

  (100.0) (-) (100.0) (0.0)

 

統計表 17 性別・これまでに経験した職場数【転職経験ありの者のみ対象】 

  計 １～２か所 ３～４か所 ５～６か所 ７か所以上 無回答 平均職場数

計 1426 668 528 165 55 10 3.0

  (100.0) (46.8) (37.0) (11.6) (3.9) (0.7)   

女性 1354 634 496 159 55 10 3.0

  (100.0) (46.8) (36.6) (11.7) (4.1) (0.7)   

男性 71 33 32 6 - - 2.6

  (100.0) (46.5) (45.1) (8.5) (-) (-)   

無回答 1 1 - - - - 2.0

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)   

 

統計表 18 年齢・職業紹介機関の利用（複数回答） 

  計 ハローワーク

ナースセンタ

ー（ナースバ

ンク事業） 

有料の職業紹

介事業者 

利用していな

い 
無回答 

計 1426 389 253 23 855 33

  (100.0) (27.3) (17.7) (1.6) (60.0) (2.3)

２０～２９歳 113 14 32 3 59 14

  (100.0) (12.4) (28.3) (2.7) (52.2) (12.4)

３０～３９歳 412 112 86 8 236 5

  (100.0) (27.2) (20.9) (1.9) (57.3) (1.2)

４０～４９歳 473 148 80 7 285 8

  (100.0) (31.3) (16.9) (1.5) (60.3) (1.7)

５０～５９歳 352 95 46 3 225 5

  (100.0) (27.0) (13.1) (0.9) (63.9) (1.4)

６０歳以上 71 18 9 2 47 1

  (100.0) (25.4) (12.7) (2.8) (66.2) (1.4)

無回答 5 2 - - 3 -

  (100.0) (40.0) (-) (-) (60.0) (-)
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統計表 19 現在の勤務場所・職業紹介機関の利用（複数回答） 

 
計 

ハ
ロ
ー
ワ
ー
ク 

ナ
ー
ス
セ
ン
タ
ー 

（
ナ
ー
ス
バ
ン
ク
事
業
） 

有
料
の
職
業
紹
介 

事
業
者 

利
用
し
て
い
な
い 

無
回
答 

計 1396 382 246 21 837 33

  (100.0) (27.4) (17.6) (1.5) (60.0) (2.4)

病院 1147 321 212 16 670 32

  (100.0) (28.0) (18.5) (1.4) (58.4) (2.8)

診療所 38 16 3 3 21 -

  (100.0) (42.1) (7.9) (7.9) (55.3) (-)

助産所 - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健センター 13 - 1 - 12 1

(100.0) (-) (7.7) (-) (92.3) (7.7)

省庁・都道府県・市区町村（福

祉・環境部門含む） 

12 1 1 - 11 -

(100.0) (8.3) (8.3) (-) (91.7) (-)

検（健）診センター・労働衛生

機関 

4 1 1 - 3 -

(100.0) (25.0) (25.0) (-) (75.0) (-)

企業・事業所の健康管理部門 1 - - - 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-)

訪問看護ステーション 49 6 13 - 32 -

  (100.0) (12.2) (26.5) (-) (65.3) (-)

地域包括支援センター・在宅介

護支援センター 

2 1 1 - 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 11 4 1 2 5 -

  (100.0) (36.4) (9.1) (18.2) (45.5) (-)

介護老人保健施設 21 9 2 - 11 -

  (100.0) (42.9) (9.5) (-) (52.4) (-)

ケアハウス・グループホーム・

有料老人ホーム 

8 2 1 - 6 -

(100.0) (25.0) (12.5) (-) (75.0) (-)

その他の居宅サービス事業所 6 3 1 - 3 -

(100.0) (50.0) (16.7) (-) (50.0) (-)

その他の社会福祉施設 10 3 1 - 6 -

  (100.0) (30.0) (10.0) (-) (60.0) (-)

看護系教育研究機関 45 7 6 - 35 -

  (100.0) (15.6) (13.3) (-) (77.8) (-)

その他 21 6 1 - 14 -

  (100.0) (28.6) (4.8) (-) (66.7) (-)

無回答 8 2 1 - 6 -

  (100.0) (25.0) (12.5) (-) (75.0) (-)
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統計表 20 年齢・現在の勤務状況 

  計 自営業 
正職員（フル

タイム） 

正職員（短時

間勤務） 

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

産休中・育

児休業中 

介護休業

中 

その他休

暇・休業中

離職中（定年

退職を含む）
無回答 

計 2632 3 2230 78 181 71 - 8 49 12 

  (100.0) (0.1) (84.7) (3.0) (6.9) (2.7) (-) (0.3) (1.9) (0.5) 

２０～２９歳 494 - 434 9 11 26 - 4 9 1 

  (100.0) (-) (87.9) (1.8) (2.2) (5.3) (-) (0.8) (1.8) (0.2) 

３０～３９歳 730 1 578 37 55 41 - 2 14 2 

  (100.0) (0.1) (79.2) (5.1) (7.5) (5.6) (-) (0.3) (1.9) (0.3) 

４０～４９歳 745 - 662 16 50 4 - 1 7 5 

  (100.0) (-) (88.9) (2.1) (6.7) (0.5) (-) (0.1) (0.9) (0.7) 

５０～５９歳 558 1 501 14 31 - - 1 7 3 

  (100.0) (0.2) (89.8) (2.5) (5.6) (-) (-) (0.2) (1.3) (0.5) 

６０歳以上 98 1 48 2 34 - - - 12 1 

  (100.0) (1.0) (49.0) (2.0) (34.7) (-) (-) (-) (12.2) (1.0) 

無回答 7 - 7 - - - - - - - 

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

 

  



2013 年 看護職員実態調査 

47 
 

 

統計表 21 現在の主な業務・現在の勤務状況 

  計 自営業 
正職員（フル

タイム） 

正職員（短時

間勤務） 

臨時・嘱託・派

遣・契約・パー

ト・アルバイト

産休中・育

児休業中 

介護休業

中 

その他休

暇・休業中

離職中（定年

退職を含む）
無回答 

計 2632 3 2230 78 181 71 - 8 49 12 

  (100.0) (0.1) (84.7) (3.0) (6.9) (2.7) (-) (0.3) (1.9) (0.5) 

保健師 73 - 64 1 5 2 - - - 1 

  (100.0) (-) (87.7) (1.4) (6.8) (2.7) (-) (-) (-) (1.4) 

助産師 79 - 67 5 6 1 - - - - 

  (100.0) (-) (84.8) (6.3) (7.6) (1.3) (-) (-) (-) (-) 

看護師 2209 3 1920 68 142 61 - 6 - 9 

  (100.0) (0.1) (86.9) (3.1) (6.4) (2.8) (-) (0.3) (-) (0.4) 

准看護師 117 - 99 2 13 2 - - - 1 

  (100.0) (-) (84.6) (1.7) (11.1) (1.7) (-) (-) (-) (0.9) 

看護教員 57 - 50 1 5 1 - - - - 

  (100.0) (-) (87.7) (1.8) (8.8) (1.8) (-) (-) (-) (-) 

その他 30 - 19 1 6 1 - 2 - 1 

  (100.0) (-) (63.3) (3.3) (20.0) (3.3) (-) (6.7) (-) (3.3) 

離職中 49 - - - - - - - 49 - 

（定年退職含む） (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) 

無回答 18 - 11 - 4 3 - - - - 

  (100.0) (-) (61.1) (-) (22.2) (16.7) (-) (-) (-) (-) 
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統計表 22 年齢・現在の就業場所 

  計 

病
院 

診
療
所 

助
産
所 

保
健
所
・
市
区
町
村
保
健
セ
ン
タ
ー 

省
庁
・
都
道
府
県
・
市
区
町
村 

（
福
祉
・
環
境
部
門
含
む
） 

検
（
健
）
診
セ
ン
タ
ー
・ 

労
働
衛
生
機
関 

企
業
・
事
業
所
の
健
康
管
理
部
門 

訪
問
看
護
ス
テ
ー
シ
ョ
ン 

地
域
包
括
支
援
セ
ン
タ
ー
・
在
宅
介

護
支
援
セ
ン
タ
ー 

介
護
老
人
福
祉
施
設 

介
護
老
人
保
健
施
設 

ケ
ア
ハ
ウ
ス
・
グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
・

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

そ
の
他
の
居
宅
サ
ー
ビ
ス
事
業
所 

そ
の
他
の
社
会
福
祉
施
設 

看
護
系
教
育
研
究
機
関 

そ
の
他 

無
回
答 

計 2583 2252 45 - 35 29 6 2 54 3 14 27 8 6 10 50 27 15 

  (100.0) (87.2) (1.7) (-) (1.4) (1.1) (0.2) (0.1) (2.1) (0.1) (0.5) (1.0) (0.3) (0.2) (0.4) (1.9) (1.0) (0.6) 

２０～２９歳 485 471 2 - 3 2 1 - 2 - - 1 - 1 - - 2 - 

  (100.0) (97.1) (0.4) (-) (0.6) (0.4) (0.2) (-) (0.4) (-) (-) (0.2) (-) (0.2) (-) (-) (0.4) (-) 

３０～３９歳 716 663 10 - 4 6 2 - 11 1 2 3 1 - - 7 5 1 

  (100.0) (92.6) (1.4) (-) (0.6) (0.8) (0.3) (-) (1.5) (0.1) (0.3) (0.4) (0.1) (-) (-) (1.0) (0.7) (0.1) 

４０～４９歳 738 624 18 - 16 9 1 1 16 1 2 8 1 3 3 21 7 7 

  (100.0) (84.6) (2.4) (-) (2.2) (1.2) (0.1) (0.1) (2.2) (0.1) (0.3) (1.1) (0.1) (0.4) (0.4) (2.8) (0.9) (0.9) 

５０～５９歳 551 440 12 - 11 10 2 1 20 - 10 9 3 - 3 17 9 4 

  (100.0) (79.9) (2.2) (-) (2.0) (1.8) (0.4) (0.2) (3.6) (-) (1.8) (1.6) (0.5) (-) (0.5) (3.1) (1.6) (0.7) 

６０歳以上 86 51 2 - - 2 - - 5 1 - 5 3 2 4 4 4 3 

  (100.0) (59.3) (2.3) (-) (-) (2.3) (-) (-) (5.8) (1.2) (-) (5.8) (3.5) (2.3) (4.7) (4.7) (4.7) (3.5) 

無回答 7 3 1 - 1 - - - - - - 1 - - - 1 - - 

  (100.0) (42.9) (14.3) (-) (14.3) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (14.3) (-) (-) (-) (14.3) (-) (-) 
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統計表 23 性別・現在の勤務場所 

  計 

病
院 

診
療
所 

助
産
所 

保
健
所
・
市
区
町
村
保
健
セ
ン
タ
ー 

省
庁
・
都
道
府
県
・
市
区
町
村 

（
福
祉
・
環
境
部
門
含
む
） 

検
（
健
）
診
セ
ン
タ
ー
・ 

労
働
衛
生
機
関 

企
業
・
事
業
所
の
健
康
管
理
部
門 

訪
問
看
護
ス
テ
ー
シ
ョ
ン 

地
域
包
括
支
援
セ
ン
タ
ー
・
在
宅
介

護
支
援
セ
ン
タ
ー 

介
護
老
人
福
祉
施
設 

介
護
老
人
保
健
施
設 

ケ
ア
ハ
ウ
ス
・
グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
・

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

そ
の
他
の
居
宅
サ
ー
ビ
ス
事
業
所 

そ
の
他
の
社
会
福
祉
施
設 

看
護
系
教
育
研
究
機
関 

そ
の
他 

無
回
答 

計 2583 2252 45 - 35 29 6 2 54 3 14 27 8 6 10 50 27 15 

  (100.0) (87.2) (1.7) (-) (1.4) (1.1) (0.2) (0.1) (2.1) (0.1) (0.5) (1.0) (0.3) (0.2) (0.4) (1.9) (1.0) (0.6) 

女性 2449 2129 45 - 35 29 6 2 52 3 14 27 8 6 8 45 27 13 

  (100.0) (86.9) (1.8) (-) (1.4) (1.2) (0.2) (0.1) (2.1) (0.1) (0.6) (1.1) (0.3) (0.2) (0.3) (1.8) (1.1) (0.5) 

男性 133 122 - - - - - - 2 - - - - - 2 5 - 2 

  (100.0) (91.7) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (1.5) (-) (-) (-) (-) (-) (1.5) (3.8) (-) (1.5) 

無回答 1 1 - - - - - - - - - - - - - - - - 

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 
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統計表 24 現在の主な業務・現在の勤務場所 

  計 

病
院 

診
療
所 

助
産
所 

保
健
所
・
市
区
町
村
保
健
セ
ン
タ
ー 

省
庁
・
都
道
府
県
・
市
区
町
村 

（
福
祉
・
環
境
部
門
含
む
） 

検
（
健
）
診
セ
ン
タ
ー
・ 

労
働
衛
生
機
関 

企
業
・
事
業
所
の
健
康
管
理
部
門 

訪
問
看
護
ス
テ
ー
シ
ョ
ン 

地
域
包
括
支
援
セ
ン
タ
ー
・
在
宅
介

護
支
援
セ
ン
タ
ー 

介
護
老
人
福
祉
施
設 

介
護
老
人
保
健
施
設 

ケ
ア
ハ
ウ
ス
・
グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム
・

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

そ
の
他
の
居
宅
サ
ー
ビ
ス
事
業
所 

そ
の
他
の
社
会
福
祉
施
設 

看
護
系
教
育
研
究
機
関 

そ
の
他 

無
回
答 

計 2583 2252 45 - 35 29 6 2 54 3 14 27 8 6 10 50 27 15 

  (100.0) (87.2) (1.7) (-) (1.4) (1.1) (0.2) (0.1) (2.1) (0.1) (0.5) (1.0) (0.3) (0.2) (0.4) (1.9) (1.0) (0.6) 

保健師 73 7 - - 31 21 4 2 - 2 - - - - 1 1 4 - 

  (100.0) (9.6) (-) (-) (42.5) (28.8) (5.5) (2.7) (-) (2.7) (-) (-) (-) (-) (1.4) (1.4) (5.5) (-) 

助産師 79 70 5 - 1 1 - - - - - - - - - 1 - 1 

  (100.0) (88.6) (6.3) (-) (1.3) (1.3) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (1.3) (-) (1.3) 

看護師 2209 2046 36 - 2 3 2 - 54 1 12 20 8 1 8 - 7 9 

  (100.0) (92.6) (1.6) (-) (0.1) (0.1) (0.1) (-) (2.4) (0.0) (0.5) (0.9) (0.4) (0.0) (0.4) (-) (0.3) (0.4) 

准看護師 117 101 4 - - 1 - - - - 2 6 - 1 - - - 2 

  (100.0) (86.3) (3.4) (-) (-) (0.9) (-) (-) (-) (-) (1.7) (5.1) (-) (0.9) (-) (-) (-) (1.7) 

看護教員 57 2 - - - - - - - - - - - - 1 47 6 1 

  (100.0) (3.5) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (1.8) (82.5) (10.5) (1.8) 

その他 30 13 - - - 3 - - - - - 1 - 4 - 1 8 - 

  (100.0) (43.3) (-) (-) (-) (10.0) (-) (-) (-) (-) (-) (3.3) (-) (13.3) (-) (3.3) (26.7) (-) 

無回答 18 13 - - 1 - - - - - - - - - - - 2 2 

  (100.0) (72.2) (-) (-) (5.6) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (11.1) (11.1) 
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統計表 25 現在の勤務場所・現在の勤務先での勤続年数【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  計 １年未満 
１年以上 

４年未満 

４年以上 

７年未満 

７年以上 

１０年未満 

１０年以上

１５年未満

１５年以上

２０年未満

２０年以上

２５年未満
２５年以上 無回答 

計 2230 207 361 375 245 317 209 197 256 63 
  (100.0) (9.3) (16.2) (16.8) (11.0) (14.2) (9.4) (8.8) (11.5) (2.8) 

病院 1984 174 318 330 220 279 190 190 228 55 
  (100.0) (8.8) (16.0) (16.6) (11.1) (14.1) (9.6) (9.6) (11.5) (2.8) 

診療所 31 6 6 4 6 6 1 - 2 - 
  (100.0) (19.4) (19.4) (12.9) (19.4) (19.4) (3.2) (-) (6.5) (-) 

助産所 - - - - - - - - - - 
  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

保健所・市区町村保健センター 30 2 5 5 - 2 2 3 9 2 

(100.0) (6.7) (16.7) (16.7) (-) (6.7) (6.7) (10.0) (30.0) (6.7) 

省庁・都道府県・市区町村（福祉・

環境部門含む） 

23 2 2 2 1 6 2 1 7 - 

(100.0) (8.7) (8.7) (8.7) (4.3) (26.1) (8.7) (4.3) (30.4) (-) 

検（健）診センター・労働衛生機

関 

6 1 - 2 - 1 - 2 - - 

(100.0) (16.7) (-) (33.3) (-) (16.7) (-) (33.3) (-) (-) 

企業・事業所の健康管理部門 2 - - - - - - - 2 - 

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) 

訪問看護ステーション 36 5 4 9 5 5 7 - 1 - 
  (100.0) (13.9) (11.1) (25.0) (13.9) (13.9) (19.4) (-) (2.8) (-) 

地域包括支援センター・在宅介護

支援センター 

2 1 - 1 - - - - - - 

(100.0) (50.0) (-) (50.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

介護老人福祉施設 12 2 5 - 3 1 1 - - - 
  (100.0) (16.7) (41.7) (-) (25.0) (8.3) (8.3) (-) (-) (-) 

介護老人保健施設 20 3 3 4 2 7 - 1 - - 
  (100.0) (15.0) (15.0) (20.0) (10.0) (35.0) (-) (5.0) (-) (-) 

ケアハウス・グループホーム・ 

有料老人ホーム 

4 2 2 - - - - - - - 

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

その他の居宅サービス事業所 4 - 1 1 1 1 - - - - 

(100.0) (-) (25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (-) (-) (-) (-) 

その他の社会福祉施設 6 2 - 2 1 - - - 1 - 
  (100.0) (33.3) (-) (33.3) (16.7) (-) (-) (-) (16.7) (-) 

看護系教育研究機関 44 4 9 11 5 5 5 - 3 2 
  (100.0) (9.1) (20.5) (25.0) (11.4) (11.4) (11.4) (-) (6.8) (4.5) 

その他 16 3 5 3 1 3 - - - 1 
  (100.0) (18.8) (31.3) (18.8) (6.3) (18.8) (-) (-) (-) (6.3) 

無回答 10 - 1 1 - 1 1 - 3 3 
  (100.0) (-) (10.0) (10.0) (-) (10.0) (10.0) (-) (30.0) (30.0) 



日本看護協会調査研究報告 No.88 2014 

52 
 

統計表 26 現在の勤務場所・所定労働時間【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  計 ３６：００未満 ３６：００～３９：５９ ４０：００ ４０：０１以上 無回答 

計 2230 117 537 1181 99 296
  (100.0) (5.2) (24.1) (53.0) (4.4) (13.3)

病院 1984 103 461 1054 93 273
  (100.0) (5.2) (23.2) (53.1) (4.7) (13.8)

診療所 31 2 6 18 3 2
  (100.0) (6.5) (19.4) (58.1) (9.7) (6.5)

助産所 - - - - - -
  (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健センター 30 - 16 12 - 2

(100.0) (-) (53.3) (40.0) (-) (6.7)

省庁・都道府県・市区町村（福祉・環境部門含む） 23 1 10 11 - 1

(100.0) (4.3) (43.5) (47.8) (-) (4.3)

検（健）診センター・労働衛生機関 6 - 2 4 - -

(100.0) (-) (33.3) (66.7) (-) (-)

企業・事業所の健康管理部門 2 - 2 - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 - 12 20 2 2
  (100.0) (-) (33.3) (55.6) (5.6) (5.6)

地域包括支援センター・在宅介護支援センター 2 - 2 - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 12 - 2 10 - -
  (100.0) (-) (16.7) (83.3) (-) (-)

介護老人保健施設 20 5 7 5 - 3
  (100.0) (25.0) (35.0) (25.0) (-) (15.0)

ケアハウス・グループホーム・有料老人ホーム 4 - - 2 1 1

(100.0) (-) (-) (50.0) (25.0) (25.0)

その他の居宅サービス事業所 4 - 3 1 - -

(100.0) (-) (75.0) (25.0) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 1 2 3 - -
  (100.0) (16.7) (33.3) (50.0) (-) (-)

看護系教育研究機関 44 2 8 28 - 6
  (100.0) (4.5) (18.2) (63.6) (-) (13.6)

その他 16 2 3 9 - 2
  (100.0) (12.5) (18.8) (56.3) (-) (12.5)

無回答 10 1 1 4 - 4
  (100.0) (10.0) (10.0) (40.0) (-) (40.0)
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統計表 27 年齢・夜勤状況（複数回答） 

  計 

職
場
に
夜
勤
は
な
い 

職
場
に
夜
勤
は
あ
る
が

現
在
は
し
て
い
な
い 

（
日
勤
の
み
） 

３
交
代
制 

変
則
３
交
代
制 

２
交
代
制 

変
則
２
交
代
制 

夜
勤
専
従 

当
直
制
（
当
直
室
等
で
仮

眠
し
な
が
ら
緊
急
時
に

備
え
る
も
の
） 

管
理
夜
勤
・
当
直 

オ
ン
コ
ー
ル 

そ
の
他
の
夜
勤
体
制 

無
回
答 

計 2580 289 496 591 51 666 250 18 69 123 146 56 35 

  (100.0) (11.2) (19.2) (22.9) (2.0) (25.8) (9.7) (0.7) (2.7) (4.8) (5.7) (2.2) (1.4) 

２０～２９歳 485 17 41 146 9 211 60 2 7 - 22 7 5 

  (100.0) (3.5) (8.5) (30.1) (1.9) (43.5) (12.4) (0.4) (1.4) (-) (4.5) (1.4) (1.0) 

３０～３９歳 715 43 139 181 15 206 75 2 19 11 46 20 13 

  (100.0) (6.0) (19.4) (25.3) (2.1) (28.8) (10.5) (0.3) (2.7) (1.5) (6.4) (2.8) (1.8) 

４０～４９歳 738 105 137 151 21 151 82 10 24 53 44 13 6 

  (100.0) (14.2) (18.6) (20.5) (2.8) (20.5) (11.1) (1.4) (3.3) (7.2) (6.0) (1.8) (0.8) 

５０～５９歳 550 95 145 107 6 86 29 4 19 56 32 16 4 

  (100.0) (17.3) (26.4) (19.5) (1.1) (15.6) (5.3) (0.7) (3.5) (10.2) (5.8) (2.9) (0.7) 

６０歳以上 85 29 33 4 - 10 4 - - 3 2 - 5 

  (100.0) (34.1) (38.8) (4.7) (-) (11.8) (4.7) (-) (-) (3.5) (2.4) (-) (5.9) 

無回答 7 - 1 2 - 2 - - - - - - 2 

  (100.0) (-) (14.3) (28.6) (-) (28.6) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (28.6) 
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統計表 28 現在の勤務場所・夜勤状況（複数回答）【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  計 
職場に夜

勤はない

職場に夜勤はあるが

現在はしていない

（日勤のみ） 

３交代

制 

変則３

交代制

２交代

制 

変則２

交代制

夜勤専

従 
当直制

管理夜

勤・当直

オンコ

ール 

その他

の夜勤

体制 

無回答 

計 2230 220 339 553 48 629 241 17 68 120 139 40 12 
  (100.0) (9.9) (15.2) (24.8) (2.2) (28.2) (10.8) (0.8) (3.0) (5.4) (6.2) (1.8) (0.5) 

病院 1984 65 318 550 46 607 235 17 68 118 102 35 5 
  (100.0) (3.3) (16.0) (27.7) (2.3) (30.6) (11.8) (0.9) (3.4) (5.9) (5.1) (1.8) (0.3) 

診療所 31 14 5 - - 10 2 - - - 4 2 - 
  (100.0) (45.2) (16.1) (-) (-) (32.3) (6.5) (-) (-) (-) (12.9) (6.5) (-) 

保健所・市区町村保健センター 30 27 1 - - - - - - - - - 2 

(100.0) (90.0) (3.3) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (6.7) 

省庁・都道府県・市区町村（福

祉・環境部門含む） 

23 22 - - - 1 - - - - - - - 

(100.0) (95.7) (-) (-) (-) (4.3) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

検（健）診センター・労働衛生

機関 

6 6 - - - - - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

企業・事業所の健康管理部門 2 2 - - - - - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

訪問看護ステーション 36 14 1 - - - - - - - 25 1 - 
  (100.0) (38.9) (2.8) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (69.4) (2.8) (-) 

地域包括支援センター・在宅介

護支援センター 

2 2 - - - - - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

介護老人福祉施設 12 3 2 - - 2 1 - - - 5 - - 
  (100.0) (25.0) (16.7) (-) (-) (16.7) (8.3) (-) (-) (-) (41.7) (-) (-) 

介護老人保健施設 20 1 7 - 1 6 2 - - 1 3 1 - 
  (100.0) (5.0) (35.0) (-) (5.0) (30.0) (10.0) (-) (-) (5.0) (15.0) (5.0) (-) 

ケアハウス・グループホーム・

有料老人ホーム 

4 1 3 - - - - - - - - - - 

(100.0) (25.0) (75.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

その他の居宅サービス事業所 4 4 - - - - - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

その他の社会福祉施設 6 3 - - 1 2 - - - - - - - 
  (100.0) (50.0) (-) (-) (16.7) (33.3) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

看護系教育研究機関 44 41 - - - - - - - - - - 3 
  (100.0) (93.2) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (6.8) 

その他 16 14 - - - - 1 - - - - 1 - 
  (100.0) (87.5) (-) (-) (-) (-) (6.3) (-) (-) (-) (-) (6.3) (-) 

無回答 10 1 2 3 - 1 - - - 1 - - 2 
  (100.0) (10.0) (20.0) (30.0) (-) (10.0) (-) (-) (-) (10.0) (-) (-) (20.0) 
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統計表 29 年齢・月夜勤回数＜３交代準夜勤・深夜勤合計＞【病院勤務・正職員（フルタイム）

対象】 

  計 ０回 
１～４

回 

５～７

回 
８回 

９～ 

１０回

１１～ 

１２回 

１３回

以上 
無回答

計 609 3 56 91 199 160 26 13 61

  (100.0) (0.5) (9.2) (14.9) (32.7) (26.3) (4.3) (2.1) (10.0)

２０～２９歳 

  

144 - 8 27 51 33 8 7 10

(100.0) (-) (5.6) (18.8) (35.4) (22.9) (5.6) (4.9) (6.9)

３０～３９歳 

  

183 - 17 24 60 52 9 2 19

(100.0) (-) (9.3) (13.1) (32.8) (28.4) (4.9) (1.1) (10.4)

４０～４９歳 

  

171 2 19 25 59 39 5 3 19

(100.0) (1.2) (11.1) (14.6) (34.5) (22.8) (2.9) (1.8) (11.1)

５０～５９歳 106 1 12 14 28 35 3 1 12

  (100.0) (0.9) (11.3) (13.2) (26.4) (33.0) (2.8) (0.9) (11.3)

６０歳以上 3 - - 1 - 1 1 - -

  (100.0) (-) (-) (33.3) (-) (33.3) (33.3) (-) (-)

無回答 2 - - - 1 - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (50.0) (-) (-) (-) (50.0)

 

統計表 30 年齢・月夜勤回数＜２交代＞【病院勤務・正職員（フルタイム）対象】 

  計 ０回 １～２回 ３～４回 ５～６回 ７～８回 ９回以上 無回答

計 835 11 69 272 284 43 17 139

  (100.0) (1.3) (8.3) (32.6) (34.0) (5.1) (2.0) (16.6)

２０～２９歳 256 6 13 80 94 12 2 49

  (100.0) (2.3) (5.1) (31.3) (36.7) (4.7) (0.8) (19.1)

３０～３９歳 247 - 25 77 95 14 4 32

  (100.0) (-) (10.1) (31.2) (38.5) (5.7) (1.6) (13.0)

４０～４９歳 219 2 20 78 56 15 9 39

  (100.0) (0.9) (9.1) (35.6) (25.6) (6.8) (4.1) (17.8)

５０～５９歳 104 2 10 37 35 1 2 17

  (100.0) (1.9) (9.6) (35.6) (33.7) (1.0) (1.9) (16.3)

６０歳以上 8 1 1 - 3 1 - 2

  (100.0) (12.5) (12.5) (-) (37.5) (12.5) (-) (25.0)

無回答 1 - - - 1 - - -

  (100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)
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統計表 31 年齢・超過勤務の有無【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  計 超過勤務をした 
超過勤務を 

しなかった 
無回答 

計 2230 1789 337 104

  (100.0) (80.2) (15.1) (4.7)

２０～２９歳 434 378 44 12

  (100.0) (87.1) (10.1) (2.8)

３０～３９歳 578 484 71 23

  (100.0) (83.7) (12.3) (4.0)

４０～４９歳 662 522 113 27

  (100.0) (78.9) (17.1) (4.1)

５０～５９歳 501 374 95 32

  (100.0) (74.7) (19.0) (6.4)

６０歳以上 48 26 14 8

  (100.0) (54.2) (29.2) (16.7)

無回答 7 5 - 2

  (100.0) (71.4) (-) (28.6)

 

統計表 32 職位・超過勤務の有無【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  計 超過勤務をした
超過勤務を 

しなかった 
無回答 

計 2230 1789 337 104

  (100.0) (80.2) (15.1) (4.7)

非管理職 1536 1262 209 65

  (100.0) (82.2) (13.6) (4.2)

中間管理職 570 458 91 21

  (100.0) (80.4) (16.0) (3.7)

管理職 98 50 34 14

  (100.0) (51.0) (34.7) (14.3)

無回答 26 19 3 4

  (100.0) (73.1) (11.5) (15.4)
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統計表 33 現在の勤務場所・超過勤務の有無【正職員（フルタイム）のみ対象】 

  計 
超過勤務を 

した 

超過勤務を 

しなかった 
無回答 

計 2230 1789 337 104

  (100.0) (80.2) (15.1) (4.7)

病院 1984 1614 279 91

  (100.0) (81.4) (14.1) (4.6)

診療所 31 20 10 1

  (100.0) (64.5) (32.3) (3.2)

助産所 - - - -

  (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健センター 30 26 4 -

(100.0) (86.7) (13.3) (-)

省庁・都道府県・市区町村（福祉・環

境部門含む） 

23 18 5 -

(100.0) (78.3) (21.7) (-)

検（健）診センター・労働衛生機関 6 6 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

企業・事業所の健康管理部門 2 2 - -

(100.0) (100.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 29 7 -

  (100.0) (80.6) (19.4) (-)

地域包括支援センター・在宅介護支援

センター 

2 1 1 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 12 9 2 1

  (100.0) (75.0) (16.7) (8.3)

介護老人保健施設 20 9 8 3

  (100.0) (45.0) (40.0) (15.0)

ケアハウス・グループホーム・有料老

人ホーム 

4 3 1 -

(100.0) (75.0) (25.0) (-)

その他の居宅サービス事業所 4 2 2 -

(100.0) (50.0) (50.0) (-)

その他の社会福祉施設 6 5 1 -

  (100.0) (83.3) (16.7) (-)

看護系教育研究機関 44 30 9 5

  (100.0) (68.2) (20.5) (11.4)

その他 16 10 6 -

  (100.0) (62.5) (37.5) (-)

無回答 10 5 2 3

  (100.0) (50.0) (20.0) (30.0)
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統計表 34 年齢・超過勤務時間合計【病院勤務・正職員（フルタイム）対象】 

  計 
6 時間 00

分以下 

6 時間 01 分

～ 

12 時間 00 分

12 時間 01 分

～ 

24 時間 00 分

24 時間 01 分

～ 

36 時間 00 分 

36 時間 01

分以上 
無回答

計 1614 757 387 297 106 66 1

  (100.0) (46.9) (24.0) (18.4) (6.6) (4.1) (0.1)

２０～２９歳 371 163 100 69 22 17 -

  (100.0) (43.9) (27.0) (18.6) (5.9) (4.6) (-)

３０～３９歳 463 223 109 87 30 14 -

  (100.0) (48.2) (23.5) (18.8) (6.5) (3.0) (-)

４０～４９歳 460 224 104 80 32 19 1

  (100.0) (48.7) (22.6) (17.4) (7.0) (4.1) (0.2)

５０～５９歳 298 131 70 60 21 16 -

  (100.0) (44.0) (23.5) (20.1) (7.0) (5.4) (-)

６０歳以上 19 13 4 1 1 - -

  (100.0) (68.4) (21.1) (5.3) (5.3) (-) (-)

無回答 3 3 - - - - -

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)
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統計表 35 病院設置主体・超過勤務時間合計【病院勤務・正職員（フルタイム）対象】 

  計 
6 時間 00

分以下 

6 時間 01 分

～ 

12時間00分

12時間01分

～ 

24時間00分

24時間01分

～ 

36時間00分 

36時間01

分以上 
無回答

計 1614 757 387 297 106 66 1

  (100.0) (46.9) (24.0) (18.4) (6.6) (4.1) (0.1)

厚生労働省（国立ハンセン病

療養所等） 

6 5 1 - - - -

(100.0) (83.3) (16.7) (-) (-) (-) (-)

独立行政法人国立病院機構 85 44 20 12 5 4 -

(100.0) (51.8) (23.5) (14.1) (5.9) (4.7) (-)

国立大学法人 57 12 18 17 6 4 -

  (100.0) (21.1) (31.6) (29.8) (10.5) (7.0) (-)

独立行政法人労働者健康福

祉機構 

27 12 6 7 2 - -

(100.0) (44.4) (22.2) (25.9) (7.4) (-) (-)

その他の国（防衛省、法務省、

宮内庁、国立印刷局等） 

9 6 1 1 1 - -

(100.0) (66.7) (11.1) (11.1) (11.1) (-) (-)

都道府県・市町村（一部事務

組合を含む） 

381 179 81 78 28 15 -

(100.0) (47.0) (21.3) (20.5) (7.3) (3.9) (-)

地方独立行政法人（公立大学

法人を含む） 

63 27 22 7 3 4 -

(100.0) (42.9) (34.9) (11.1) (4.8) (6.3) (-)

日本赤十字社 89 35 27 21 2 4 -

  (100.0) (39.3) (30.3) (23.6) (2.2) (4.5) (-)

済生会 42 17 13 9 2 1 -

  (100.0) (40.5) (31.0) (21.4) (4.8) (2.4) (-)

厚生農業協同組合連合会 52 27 17 6 1 1 -

(100.0) (51.9) (32.7) (11.5) (1.9) (1.9) (-)

北海道社会事業協会 2 1 1 - - - -

  (100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

社会保険関係団体 52 25 11 12 3 1 -

  (100.0) (48.1) (21.2) (23.1) (5.8) (1.9) (-)

公益社団法人・公益財団法人 55 18 14 15 3 5 -

(100.0) (32.7) (25.5) (27.3) (5.5) (9.1) (-)

私立学校法人 101 33 35 16 10 6 1

  (100.0) (32.7) (34.7) (15.8) (9.9) (5.9) (1.0)

医療法人（社会医療法人を含

む） 

435 234 91 67 26 17 -

(100.0) (53.8) (20.9) (15.4) (6.0) (3.9) (-)

社会福祉法人 34 18 4 6 5 1 -

  (100.0) (52.9) (11.8) (17.6) (14.7) (2.9) (-)

医療生協 13 5 2 4 2 - -

  (100.0) (38.5) (15.4) (30.8) (15.4) (-) (-)

会社 11 5 - 2 3 1 -

  (100.0) (45.5) (-) (18.2) (27.3) (9.1) (-)

上記以外その他の法人 70 38 13 14 3 2 -

  (100.0) (54.3) (18.6) (20.0) (4.3) (2.9) (-)

個人 14 8 4 2 - - -

  (100.0) (57.1) (28.6) (14.3) (-) (-) (-)

無回答 16 8 6 1 1 - -

  (100.0) (50.0) (37.5) (6.3) (6.3) (-) (-)
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統計表 36 現在の勤務場所・超過勤務時間合計 

  計 
6 時間 00

分以下 

6 時間 01 分

～ 

12時間00分

12時間01分

～ 

24時間00分

24時間01分

～ 

36時間00分 

36時間01

分以上 
無回答

計 1953 919 465 363 125 80 1

  (100.0) (47.1) (23.8) (18.6) (6.4) (4.1) (0.1)

病院 1750 846 410 316 109 68 1

  (100.0) (48.3) (23.4) (18.1) (6.2) (3.9) (0.1)

診療所 25 10 9 5 1 - -

  (100.0) (40.0) (36.0) (20.0) (4.0) (-) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健センタ

ー 

27 6 8 11 1 1 -

(100.0) (22.2) (29.6) (40.7) (3.7) (3.7) (-)

省庁・都道府県・市区町村（福

祉・環境部門含む） 

19 6 6 5 2 - -

(100.0) (31.6) (31.6) (26.3) (10.5) (-) (-)

検（健）診センター・労働衛

生機関 

6 1 2 1 2 - -

(100.0) (16.7) (33.3) (16.7) (33.3) (-) (-)

企業・事業所の健康管理部門 2 1 1 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 39 17 14 4 2 2 -

  (100.0) (43.6) (35.9) (10.3) (5.1) (5.1) (-)

地域包括支援センター・在宅

介護支援センター 

1 - 1 - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 10 5 1 4 - - -

  (100.0) (50.0) (10.0) (40.0) (-) (-) (-)

介護老人保健施設 12 2 4 1 4 1 -

  (100.0) (16.7) (33.3) (8.3) (33.3) (8.3) (-)

ケアハウス・グループホー

ム・有料老人ホーム 

4 2 1 1 - - -

(100.0) (50.0) (25.0) (25.0) (-) (-) (-)

その他の居宅サービス事業

所 

2 2 - - - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 7 5 - 2 - - -

  (100.0) (71.4) (-) (28.6) (-) (-) (-)

看護系教育研究機関 31 7 5 8 3 8 -

  (100.0) (22.6) (16.1) (25.8) (9.7) (25.8) (-)

その他 11 6 3 2 - - -

  (100.0) (54.5) (27.3) (18.2) (-) (-) (-)

無回答 7 3 - 3 1 - -

  (100.0) (42.9) (-) (42.9) (14.3) (-) (-)
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統計表 37 現在の勤務状況・週休形態【正職員（フルタイム）対象】   

  計 
完全週休２日制（４

週８休制含む） 

月３回週休２日制

（４週７休制含む）

月２回週休２日制

（４週６休制含む） 

月１回週休２日制

（４週５休制含む）

週休１日半制（土曜

日等の半日勤務）

週休１日

制 
その他 無回答 

計 2580 1829 134 253 43 52 8 186 75 
  (100.0) (70.9) (5.2) (9.8) (1.7) (2.0) (0.3) (7.2) (2.9) 

病院 2252 1602 126 231 39 41 6 152 55 
  (100.0) (71.1) (5.6) (10.3) (1.7) (1.8) (0.3) (6.7) (2.4) 

診療所 44 18 1 7 1 6 - 8 3 
  (100.0) (40.9) (2.3) (15.9) (2.3) (13.6) (-) (18.2) (6.8) 

助産所 - - - - - - - - - 
  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

保健所・市区町村保健セ

ンター 

35 33 - - - - - 2 - 

(100.0) (94.3) (-) (-) (-) (-) (-) (5.7) (-) 

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む）

29 28 - - - - - 1 - 

(100.0) (96.6) (-) (-) (-) (-) (-) (3.4) (-) 

検（健）診センター・労

働衛生機関 

6 6 - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

企業・事業所の健康管理

部門 

2 2 - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

訪問看護ステーション 52 35 2 4 1 2 1 4 3 
  (100.0) (67.3) (3.8) (7.7) (1.9) (3.8) (1.9) (7.7) (5.8) 

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

3 3 - - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

介護老人福祉施設 14 10 1 1 1 1 - - - 
  (100.0) (71.4) (7.1) (7.1) (7.1) (7.1) (-) (-) (-) 

介護老人保健施設 27 16 2 2 1 - - 4 2 
  (100.0) (59.3) (7.4) (7.4) (3.7) (-) (-) (14.8) (7.4) 

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 6 - - - - - 2 - 

(100.0) (75.0) (-) (-) (-) (-) (-) (25.0) (-) 

その他の居宅サービス事

業所 

6 3 - 1 - - - - 2 

(100.0) (50.0) (-) (16.7) (-) (-) (-) (-) (33.3) 

その他の社会福祉施設 10 8 - - - - - 2 - 
  (100.0) (80.0) (-) (-) (-) (-) (-) (20.0) (-) 

看護系教育研究機関 50 37 2 4 - - - 5 2 
  (100.0) (74.0) (4.0) (8.0) (-) (-) (-) (10.0) (4.0) 

その他 27 16 - 1 - - 1 6 3 
  (100.0) (59.3) (-) (3.7) (-) (-) (3.7) (22.2) (11.1) 

無回答 15 6 - 2 - 2 - - 5 
  (100.0) (40.0) (-) (13.3) (-) (13.3) (-) (-) (33.3) 
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統計表 38 現在の勤務場所・４８時間連続の休日【正職員（フルタイム）対象】 

  計 ５回以上 ４回 ３回 ２回 １回 
取得して

いない 
無回答 

計 2580 203 382 431 772 501 169 122

  (100.0) (7.9) (14.8) (16.7) (29.9) (19.4) (6.6) (4.7)

病院 2252 166 292 371 713 468 139 103

  (100.0) (7.4) (13.0) (16.5) (31.7) (20.8) (6.2) (4.6)

診療所 44 6 4 5 13 8 8 -

  (100.0) (13.6) (9.1) (11.4) (29.5) (18.2) (18.2) (-)

助産所 - - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

35 6 16 4 4 1 2 2

(100.0) (17.1) (45.7) (11.4) (11.4) (2.9) (5.7) (5.7)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

29 5 12 7 - - 2 3

(100.0) (17.2) (41.4) (24.1) (-) (-) (6.9) (10.3)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

6 - 1 4 1 - - -

(100.0) (-) (16.7) (66.7) (16.7) (-) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - - 1 - - - 1

(100.0) (-) (-) (50.0) (-) (-) (-) (50.0)

訪問看護ステーション 52 3 16 10 14 6 3 -

  (100.0) (5.8) (30.8) (19.2) (26.9) (11.5) (5.8) (-)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

3 - 1 - 1 - - 1

(100.0) (-) (33.3) (-) (33.3) (-) (-) (33.3)

介護老人福祉施設 14 1 1 2 7 3 - -

  (100.0) (7.1) (7.1) (14.3) (50.0) (21.4) (-) (-)

介護老人保健施設 27 1 7 4 6 6 1 2

  (100.0) (3.7) (25.9) (14.8) (22.2) (22.2) (3.7) (7.4)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 1 2 1 1 1 1 1

(100.0) (12.5) (25.0) (12.5) (12.5) (12.5) (12.5) (12.5)

その他の居宅サービス事

業所 

6 1 1 - 3 1 - -

(100.0) (16.7) (16.7) (-) (50.0) (16.7) (-) (-)

その他の社会福祉施設 10 1 1 2 1 2 1 2

  (100.0) (10.0) (10.0) (20.0) (10.0) (20.0) (10.0) (20.0)

看護系教育研究機関 50 3 18 14 4 3 7 1

  (100.0) (6.0) (36.0) (28.0) (8.0) (6.0) (14.0) (2.0)

その他 27 6 9 3 3 - 4 2

  (100.0) (22.2) (33.3) (11.1) (11.1) (-) (14.8) (7.4)

無回答 15 3 1 3 1 2 1 4

  (100.0) (20.0) (6.7) (20.0) (6.7) (13.3) (6.7) (26.7)
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統計表 39 年齢・有給休暇取得日数【正職員（フルタイム）・勤続６カ月以上対象】 

  計 ０日 １～９日 １０～１４日 １５～１９日 ２０日 ２１日以上 無回答

計 2135 69 664 368 147 87 35 765

  (100.0) (3.2) (31.1) (17.2) (6.9) (4.1) (1.6) (35.8)

２０～２９歳 415 15 83 29 9 7 2 270

  (100.0) (3.6) (20.0) (7.0) (2.2) (1.7) (0.5) (65.1)

３０～３９歳 557 21 154 101 34 18 6 223

  (100.0) (3.8) (27.6) (18.1) (6.1) (3.2) (1.1) (40.0)

４０～４９歳 642 14 248 130 53 37 8 152

  (100.0) (2.2) (38.6) (20.2) (8.3) (5.8) (1.2) (23.7)

５０～５９歳 474 18 168 99 45 23 18 103

  (100.0) (3.8) (35.4) (20.9) (9.5) (4.9) (3.8) (21.7)

６０歳以上 43 1 11 9 6 2 1 13

  (100.0) (2.3) (25.6) (20.9) (14.0) (4.7) (2.3) (30.2)

無回答 4 - - - - - - 4

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

 

統計表 40 年齢・有給休暇取得率【正職員（フルタイム）・勤続６カ月以上対象】 

  計 
0％（取得

なし） 

0.1～

19.9％ 

20.0～

39.9％ 

40.0～

59.9％ 

60.0～

79.9％ 

80.0％ 

以上 
無回答 

計 2135 69 177 323 313 199 289 765

  (100.0) (3.2) (8.3) (15.1) (14.7) (9.3) (13.5) (35.8)

２０～２９歳 415 15 24 30 28 19 29 270

  (100.0) (3.6) (5.8) (7.2) (6.7) (4.6) (7.0) (65.1)

３０～３９歳 557 21 39 78 82 48 66 223

  (100.0) (3.8) (7.0) (14.0) (14.7) (8.6) (11.8) (40.0)

４０～４９歳 642 14 58 126 115 76 101 152

  (100.0) (2.2) (9.0) (19.6) (17.9) (11.8) (15.7) (23.7)

５０～５９歳 474 18 51 84 83 51 84 103

  (100.0) (3.8) (10.8) (17.7) (17.5) (10.8) (17.7) (21.7)

６０歳以上 43 1 5 5 5 5 9 13

  (100.0) (2.3) (11.6) (11.6) (11.6) (11.6) (20.9) (30.2)

無回答 4 - - - - - - 4

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)
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統計表 41 現在の勤務場所・有給休暇取得日数【正職員（フルタイム）・勤続６カ月以上対象】 

  計 ０日 １～９日 １０～１４日 １５～１９日 ２０日 
２１日

以上 
無回答

計 2135 69 664 368 147 87 35 765

  (100.0) (3.2) (31.1) (17.2) (6.9) (4.1) (1.6) (35.8)

病院 1908 58 585 308 123 77 29 728

  (100.0) (3.0) (30.7) (16.1) (6.4) (4.0) (1.5) (38.2)

診療所 28 2 6 8 3 3 - 6

  (100.0) (7.1) (21.4) (28.6) (10.7) (10.7) (-) (21.4)

助産所 - - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

27 - 9 11 2 2 - 3

(100.0) (-) (33.3) (40.7) (7.4) (7.4) (-) (11.1)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

23 - 9 9 2 - 1 2

(100.0) (-) (39.1) (39.1) (8.7) (-) (4.3) (8.7)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

6 - - 1 1 2 - 2

(100.0) (-) (-) (16.7) (16.7) (33.3) (-) (33.3)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 1 - - - 1 - -

(100.0) (50.0) (-) (-) (-) (50.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 33 1 15 6 4 1 2 4

(100.0) (3.0) (45.5) (18.2) (12.1) (3.0) (6.1) (12.1)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - 1 - - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 12 2 3 3 - - - 4

  (100.0) (16.7) (25.0) (25.0) (-) (-) (-) (33.3)

介護老人保健施設 19 - 6 4 2 - 1 6

  (100.0) (-) (31.6) (21.1) (10.5) (-) (5.3) (31.6)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

3 - 2 1 - - - -

(100.0) (-) (66.7) (33.3) (-) (-) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

4 - 1 1 2 - - -

(100.0) (-) (25.0) (25.0) (50.0) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 - 2 2 1 - 1 -

  (100.0) (-) (33.3) (33.3) (16.7) (-) (16.7) (-)

看護系教育研究機関 42 4 16 9 5 1 - 7

  (100.0) (9.5) (38.1) (21.4) (11.9) (2.4) (-) (16.7)

その他 14 - 6 3 2 - 1 2

  (100.0) (-) (42.9) (21.4) (14.3) (-) (7.1) (14.3)

無回答 7 1 3 2 - - - 1

  (100.0) (14.3) (42.9) (28.6) (-) (-) (-) (14.3)
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統計表 42 現在の勤務場所・有給休暇取得率【正職員（フルタイム）・勤続６カ月以上対象】 

  計 
0％（取

得なし）

0.1～

19.9％

20.0～

39.9％

40.0～

59.9％

60.0～

79.9％ 

80.0％ 

以上 
無回答

計 2135 69 177 323 313 199 289 765

  (100.0) (3.2) (8.3) (15.1) (14.7) (9.3) (13.5) (35.8)

病院 1908 58 158 282 269 168 245 728

  (100.0) (3.0) (8.3) (14.8) (14.1) (8.8) (12.8) (38.2)

診療所 28 2 1 3 3 2 11 6

  (100.0) (7.1) (3.6) (10.7) (10.7) (7.1) (39.3) (21.4)

助産所 - - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

27 - 1 6 7 8 2 3

(100.0) (-) (3.7) (22.2) (25.9) (29.6) (7.4) (11.1)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

23 - 4 4 5 6 2 2

(100.0) (-) (17.4) (17.4) (21.7) (26.1) (8.7) (8.7)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

6 - - - 1 1 2 2

(100.0) (-) (-) (-) (16.7) (16.7) (33.3) (33.3)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 1 - - - - 1 -

(100.0) (50.0) (-) (-) (-) (-) (50.0) (-)

訪問看護ステーション 33 1 5 4 9 2 8 4

  (100.0) (3.0) (15.2) (12.1) (27.3) (6.1) (24.2) (12.1)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - 1 - - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 12 2 2 1 1 1 1 4

  (100.0) (16.7) (16.7) (8.3) (8.3) (8.3) (8.3) (33.3)

介護老人保健施設 19 - 3 3 2 4 1 6

  (100.0) (-) (15.8) (15.8) (10.5) (21.1) (5.3) (31.6)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

3 - - 1 2 - - -

(100.0) (-) (-) (33.3) (66.7) (-) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

4 - - 1 - - 3 -

(100.0) (-) (-) (25.0) (-) (-) (75.0) (-)

その他の社会福祉施設 6 - - 2 1 2 1 -

  (100.0) (-) (-) (33.3) (16.7) (33.3) (16.7) (-)

看護系教育研究機関 42 4 1 10 9 3 8 7

  (100.0) (9.5) (2.4) (23.8) (21.4) (7.1) (19.0) (16.7)

その他 14 - 1 4 2 1 4 2

  (100.0) (-) (7.1) (28.6) (14.3) (7.1) (28.6) (14.3)

無回答 7 1 - 2 2 1 - 1

  (100.0) (14.3) (-) (28.6) (28.6) (14.3) (-) (14.3)
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統計表 43 年齢・基本給与額【正職員（フルタイム）・保健師】 

  計 
20 万円 

未満 

20 万～30

万円未満

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万円 

以上 
平均額（円）

計 44 2 9 27 6 - 343646.1

  (100.0) (4.5) (20.5) (61.4) (13.6) (-)   

２０～２９歳 4 2 2 - - - 203029.0

  (100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-)   

３０～３９歳 6 - 6 - - - 250860.2

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)   

４０～４９歳 11 - - 11 - - 364586.5

  (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   

５０～５９歳 20 - 1 14 5 - 379200.1

  (100.0) (-) (5.0) (70.0) (25.0) (-)   

６０歳以上 2 - - 1 1 - 425450.0

  (100.0) (-) (-) (50.0) (50.0) (-)   

無回答 1 - - 1 - - 357800.0

  (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   

 

統計表 44 年齢・税込給与総額【正職員（フルタイム）・保健師】 

  計 
30 万円 

未満 

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万～60

万円未満

60 万円 

以上 
平均額（円）

計 44 10 11 21 - 2 395176.9

  (100.0) (22.7) (25.0) (47.7) (-) (4.5)   

２０～２９歳 4 4 - - - - 237447.5

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)   

３０～３９歳 6 6 - - - - 272755.5

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)   

４０～４９歳 11 - 5 6 - - 405195.3

  (100.0) (-) (45.5) (54.5) (-) (-)   

５０～５９歳 20 - 5 14 - 1 439291.1

  (100.0) (-) (25.0) (70.0) (-) (5.0)   

６０歳以上 2 - - 1 - 1 600345.0

  (100.0) (-) (-) (50.0) (-) (50.0)   

無回答 1 - 1 - - - 357800.0

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)   
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統計表 45 年齢・基本給与額【正職員（フルタイム）・助産師】 

  計 
20 万円 

未満 

20 万～30

万円未満

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万円 

以上 
平均額（円）

計 44 2 22 15 4 1 299172.9

  (100.0) (4.5) (50.0) (34.1) (9.1) (2.3)   

２０～２９歳 8 1 7 - - - 212594.1

  (100.0) (12.5) (87.5) (-) (-) (-)   

３０～３９歳 11 1 8 2 - - 243758.0

  (100.0) (9.1) (72.7) (18.2) (-) (-)   

４０～４９歳 18 - 6 9 2 1 344634.2

  (100.0) (-) (33.3) (50.0) (11.1) (5.6)   

５０～５９歳 4 - - 4 - - 351427.5

  (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   

６０歳以上 2 - - - 2 - 438896.0

  (100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-)   

無回答 1 - 1 - - - 294600.0

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)   

 

統計表 46 年齢・税込給与総額【正職員（フルタイム）・助産師】 

  計 
30 万円 

未満 

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万～60

万円未満

60 万円 

以上 
平均額（円）

計 44 4 20 12 7 1 408270.3

  (100.0) (9.1) (45.5) (27.3) (15.9) (2.3)   

２０～２９歳 8 2 5 1 - - 328625.5

  (100.0) (25.0) (62.5) (12.5) (-) (-)   

３０～３９歳 11 2 6 3 - - 360935.3

  (100.0) (18.2) (54.5) (27.3) (-) (-)   

４０～４９歳 18 - 9 4 4 1 447775.6

  (100.0) (-) (50.0) (22.2) (22.2) (5.6)   

５０～５９歳 4 - - 3 1 - 471621.8

  (100.0) (-) (-) (75.0) (25.0) (-)   

６０歳以上 2 - - - 2 - 508868.0

  (100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-)   

無回答 1 - - 1 - - 400419.0

  (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   
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統計表 47 年齢・基本給与額【正職員（フルタイム）・看護師】 

  計 
20 万円 

未満 

20 万～30

万円未満

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万円 

以上 
平均額（円）

計 1463 159 829 432 39 4 272031.4

  (100.0) (10.9) (56.7) (29.5) (2.7) (0.3)   

２０～２９歳 283 84 199 - - - 209723.9

  (100.0) (29.7) (70.3) (-) (-) (-)   

３０～３９歳 401 34 324 42 - 1 252058.4

  (100.0) (8.5) (80.8) (10.5) (-) (0.2)   

４０～４９歳 433 29 190 209 5 - 290388.9

  (100.0) (6.7) (43.9) (48.3) (1.2) (-)   

５０～５９歳 318 10 105 169 31 3 324714.2

  (100.0) (3.1) (33.0) (53.1) (9.7) (0.9)   

６０歳以上 28 2 11 12 3 - 305613.4

  (100.0) (7.1) (39.3) (42.9) (10.7) (-)   

無回答 1463 159 829 432 39 4 272031.4

  (100.0) (10.9) (56.7) (29.5) (2.7) (0.3)   

 

統計表 48 年齢・税込給与総額【正職員（フルタイム）・看護師】 

  計 
30 万円 

未満 

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万～60

万円未満

60 万円 

以上 
平均額（円）

計 1463 382 655 333 81 12 358249.7

  (100.0) (26.1) (44.8) (22.8) (5.5) (0.8)   

２０～２９歳 283 184 97 2 - - 281765.2

  (100.0) (65.0) (34.3) (0.7) (-) (-)   

３０～３９歳 401 113 227 55 5 1 337435.8

  (100.0) (28.2) (56.6) (13.7) (1.2) (0.2)   

４０～４９歳 433 57 215 133 28 - 378077.6

  (100.0) (13.2) (49.7) (30.7) (6.5) (-)   

５０～５９歳 318 24 107 133 45 9 420131.8

  (100.0) (7.5) (33.6) (41.8) (14.2) (2.8)   

６０歳以上 28 4 9 10 3 2 419945.2

  (100.0) (14.3) (32.1) (35.7) (10.7) (7.1)   

無回答 1463 382 655 333 81 12 358249.7

  (100.0) (26.1) (44.8) (22.8) (5.5) (0.8)   
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統計表 49 年齢・基本給与額【正職員（フルタイム）・准看護師】 

  計 
20 万円 

未満 

20 万～30

万円未満

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万円 

以上 
平均額（円）

計 79 29 40 8 2 - 228381.1

  (100.0) (36.7) (50.6) (10.1) (2.5) (-)   

２０～２９歳 7 6 1 - - - 185905.7

  (100.0) (85.7) (14.3) (-) (-) (-)   

３０～３９歳 8 5 3 - - - 184000.0

  (100.0) (62.5) (37.5) (-) (-) (-)   

４０～４９歳 27 9 15 2 1 - 223985.9

  (100.0) (33.3) (55.6) (7.4) (3.7) (-)   

５０～５９歳 34 8 19 6 1 - 252786.8

  (100.0) (23.5) (55.9) (17.6) (2.9) (-)   

６０歳以上 2 1 1 - - - 198700.0

  (100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-)   

無回答 1 - 1 - - - 229000.0

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)   

 

統計表 50 年齢・税込給与総額【正職員（フルタイム）・准看護師】 

  計 
30 万円 

未満 

30 万～40

万円未満

40 万～50

万円未満

50 万～60

万円未満

60 万円 

以上 
平均額（円）

計 79 46 22 9 2 - 301144.6

  (100.0) (58.2) (27.8) (11.4) (2.5) (-)   

２０～２９歳 7 6 1 - - - 248441.7

  (100.0) (85.7) (14.3) (-) (-) (-)   

３０～３９歳 8 6 2 - - - 266651.8

  (100.0) (75.0) (25.0) (-) (-) (-)   

４０～４９歳 27 17 7 2 1 - 294443.5

  (100.0) (63.0) (25.9) (7.4) (3.7) (-)   

５０～５９歳 34 15 11 7 1 - 327065.9

  (100.0) (44.1) (32.4) (20.6) (2.9) (-)   

６０歳以上 2 1 1 - - - 278450.0

  (100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-)   

無回答 1 1 - - - - 291000.0

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)   
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統計表 51 現在の勤務場所・基本給与額【正職員（フルタイム）】 

  計 ２０万円未満 
２０万～３０万

円未満 

３０万～４０万

円未満 

４０万～５０万

円未満 
５０万円以上 

平均基本給額

（円） 

計 1688 193 925 506 57 7 274020.7 
  (100.0) (11.4) (54.8) (30.0) (3.4) (0.4)   

病院 1503 180 839 434 45 5 271198.8 
  (100.0) (12.0) (55.8) (28.9) (3.0) (0.3)   

診療所 24 4 14 6 - - 260365.6 
  (100.0) (16.7) (58.3) (25.0) (-) (-)   

助産所 - - - - - - - 
  (-) (-) (-) (-) (-) (-)   

保健所・市区町村保健センター 20 - 5 13 2 - 340090.9 

(100.0) (-) (25.0) (65.0) (10.0) (-)   

省庁・都道府県・市区町村（福祉・環境部門含む） 14 1 2 9 2 - 340064.8 

(100.0) (7.1) (14.3) (64.3) (14.3) (-)   

検（健）診センター・労働衛生機関 5 1 4 - - - 269374.6 

(100.0) (20.0) (80.0) (-) (-) (-)   

企業・事業所の健康管理部門 2 - - 2 - - 369610.0 

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   

訪問看護ステーション 25 1 17 7 - - 269119.2 
  (100.0) (4.0) (68.0) (28.0) (-) (-)   

地域包括支援センター・在宅介護支援センター 1 - - 1 - - 387825.0 

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   

介護老人福祉施設 11 2 7 2 - - 251669.1 
  (100.0) (18.2) (63.6) (18.2) (-) (-)   

介護老人保健施設 17 2 9 5 - 1 276395.3 
  (100.0) (11.8) (52.9) (29.4) (-) (5.9)   

ケアハウス・グループホーム・有料老人ホーム 2 - 1 - 1 - 374950.0 

(100.0) (-) (50.0) (-) (50.0) (-)   

その他の居宅サービス事業所 4 - 4 - - - 232767.0 

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)   

その他の社会福祉施設 6 - 4 2 - - 292516.7 
  (100.0) (-) (66.7) (33.3) (-) (-)   

看護系教育研究機関 33 - 10 17 5 1 336358.9 
  (100.0) (-) (30.3) (51.5) (15.2) (3.0)   

その他 14 2 5 6 1 - 277897.4 
  (100.0) (14.3) (35.7) (42.9) (7.1) (-)   

無回答 7 - - 4 2 1 253527.5 
  (100.0) (-) (-) (57.1) (28.6) (14.3)   
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統計表 52 現在の勤務場所・税込給与総額【正職員（フルタイム）】 

  計 ３０万円未満 
３０万～４０万

円未満 

４０万～５０万

円未満 

５０万～６０万

円未満 
６０万円以上 

平均税込給与総

額（円） 

計 1688 453 739 385 95 16 358256.8 
  (100.0) (26.8) (43.8) (22.8) (5.6) (0.9)   

病院 1503 411 657 334 88 13 357147.2 
  (100.0) (27.3) (43.7) (22.2) (5.9) (0.9)   

診療所 24 7 7 10 - - 350036.1 
  (100.0) (29.2) (29.2) (41.7) (-) (-)   

助産所 - - - - - - - 
  (-) (-) (-) (-) (-) (-)   

保健所・市区町村保健センター 20 5 6 9 - - 383971.4 

(100.0) (25.0) (30.0) (45.0) (-) (-)   

省庁・都道府県・市区町村（福祉・環境部門含む） 14 2 5 7 - - 377820.5 

(100.0) (14.3) (35.7) (50.0) (-) (-)   

検（健）診センター・労働衛生機関 5 2 2 1 - - 330752.0 

(100.0) (40.0) (40.0) (20.0) (-) (-)   

企業・事業所の健康管理部門 2 - 1 1 - - 394210.0 

(100.0) (-) (50.0) (50.0) (-) (-)   

訪問看護ステーション 25 4 16 4 1 - 356579.5 
  (100.0) (16.0) (64.0) (16.0) (4.0) (-)   

地域包括支援センター・在宅介護支援センター 1 - - 1 - - 453142.0 

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-)   

介護老人福祉施設 11 4 5 2 - - 325631.5 
  (100.0) (36.4) (45.5) (18.2) (-) (-)   

介護老人保健施設 17 5 6 4 1 1 250000.0 
  (100.0) (29.4) (35.3) (23.5) (5.9) (5.9)   

ケアハウス・グループホーム・有料老人ホーム 2 - 1 - 1 - 412632.5 

(100.0) (-) (50.0) (-) (50.0) (-)   

その他の居宅サービス事業所 4 4 - - - - 257992.0 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-)   

その他の社会福祉施設 6 - 6 - - - 360943.5 
  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-)   

看護系教育研究機関 33 3 18 8 3 1 394823.1 
  (100.0) (9.1) (54.5) (24.2) (9.1) (3.0)   

その他 14 6 5 2 - 1 353036.4 
  (100.0) (42.9) (35.7) (14.3) (-) (7.1)   

無回答 7 - 4 2 1 - 348901.6 
  (100.0) (-) (57.1) (28.6) (14.3) (-)   
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統計表 53 年齢・時給【臨時職員、パートアルバイト等】 

  計 1000 円未満 
1000～ 

1500 円未満 

1500～ 

2000 円未満 

2000～ 

2500 円未満 
2500 円以上 平均値（円） 

計 145 1 58 73 7 6 1656.1 

  (100.0) (0.7) (40.0) (50.3) (4.8) (4.1)   

２０～２９歳 7 - 2 5 - - 1580.7 

  (100.0) (-) (28.6) (71.4) (-) (-)   

３０～３９歳 50 - 23 26 1 - 1482.2 

  (100.0) (-) (46.0) (52.0) (2.0) (-)   

４０～４９歳 43 1 17 19 4 2 1595.1 

  (100.0) (2.3) (39.5) (44.2) (9.3) (4.7)   

５０～５９歳 21 - 7 13 1 - 1557.0 

  (100.0) (-) (33.3) (61.9) (4.8) (-)   

６０歳以上 24 - 9 10 1 4 2236.5 

  (100.0) (-) (37.5) (41.7) (4.2) (16.7)   
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統計表 54 年齢・看護職を志した理由（複数回答） 

  計 

働
き
が
い
の
あ
る
仕
事
だ
か
ら 

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
仕
事
だ

か
ら 

 

ラ
イ
フ
ス
テ
ー
ジ
に
関
わ
ら

ず
働
き
続
け
ら
れ
る
か
ら 

収
入
が
よ
い
か
ら 

（
収
入
以
外
の
）
労
働
条
件
が

よ
い
か
ら 

就
職
・
転
職
に
困
ら
な
い
か
ら 

免
許
や
資
格
を
と
り
た
か
っ
た

か
ら 

人
と
直
接
関
わ
れ
る
仕
事
だ
か

ら 

自
分
や
家
族
が
病
気
の
と
き
に

看
護
職
に
接
し
て 

家
族
や
身
近
な
人
を
看
護
し
た

体
験
か
ら 

家
族
や
身
近
な
人
が
看
護
職
だ

っ
た
か
ら 

家
族
や
身
近
な
人
に
勧
め
ら
れ

た
か
ら 

学
校
の
先
生
に
勧
め
ら
れ
た
か

ら 

看
護
に
関
す
る
書
籍
や
メ
デ
ィ

ア
に
接
し
て 

「
ふ
れ
あ
い
看
護
体
験
」
等
の

体
験
・
見
学
を
通
じ
て 

特
に
理
由
は
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

計 2632 1084 1011 529 481 46 746 1188 429 513 225 459 508 155 119 133 38 135 11 

  100.0 41.2 38.4 20.1 18.3 1.7 28.3 45.1 16.3 19.5 8.5 17.4 19.3 5.9 4.5 5.1 1.4 5.1 0.4 

２０～２９歳 494 180 216 93 152 16 194 206 106 121 40 100 93 27 30 51 5 12 - 

  100.0 36.4 43.7 18.8 30.8 3.2 39.3 41.7 21.5 24.5 8.1 20.2 18.8 5.5 6.1 10.3 1.0 2.4 - 

３０～３９歳 730 282 261 137 132 11 218 302 100 156 57 133 132 29 54 61 5 42 3 

  100.0 38.6 35.8 18.8 18.1 1.5 29.9 41.4 13.7 21.4 7.8 18.2 18.1 4.0 7.4 8.4 0.7 5.8 0.4 

４０～４９歳 745 300 281 150 120 12 194 356 105 128 62 126 159 37 18 16 15 43 6 

  100.0 40.3 37.7 20.1 16.1 1.6 26.0 47.8 14.1 17.2 8.3 16.9 21.3 5.0 2.4 2.1 2.0 5.8 0.8 

５０～５９歳 558 268 211 118 67 7 119 272 100 89 56 87 106 51 13 5 11 30 2 

  100.0 48.0 37.8 21.1 12.0 1.3 21.3 48.7 17.9 15.9 10.0 15.6 19.0 9.1 2.3 0.9 2.0 5.4 0.4 

６０歳以上 98 52 38 30 9 - 19 50 18 18 9 12 16 10 4 - 2 7 - 

  100.0 53.1 38.8 30.6 9.2 - 19.4 51.0 18.4 18.4 9.2 12.2 16.3 10.2 4.1 - 2.0 7.1 - 

無回答 7 2 4 1 1 - 2 2 - 1 1 1 2 1 - - - 1 - 

  100.0 28.6 57.1 14.3 14.3 - 28.6 28.6 - 14.3 14.3 14.3 28.6 14.3 - - - 14.3 - 
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統計表 55 性別・看護職を志した理由（複数回答） 

  計 

働
き
が
い
の
あ
る
仕
事
だ
か
ら 

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
仕
事
だ
か
ら 

ラ
イ
フ
ス
テ
ー
ジ
に
関
わ
ら
ず
働
き
続
け
ら
れ
る
か
ら

収
入
が
よ
い
か
ら 

（
収
入
以
外
の
）
労
働
条
件
が
よ
い
か
ら 

就
職
・
転
職
に
困
ら
な
い
か
ら 

免
許
や
資
格
を
取
り
た
か
っ
た
か
ら 

人
と
直
接
関
わ
れ
る
仕
事
だ
か
ら 

自
分
や
家
族
が
病
気
の
と
き
に
看
護
職
に
接
し
て 

家
族
や
身
近
な
人
を
看
護
し
た
体
験
か
ら 

家
族
や
身
近
な
人
が
看
護
職
だ
っ
た
か
ら 

家
族
や
身
近
な
人
に
勧
め
ら
れ
た
か
ら 

学
校
の
先
生
に
勧
め
ら
れ
た
か
ら 

看
護
に
関
す
る
書
籍
や
メ
デ
ィ
ア
に
接
し
て 

「
ふ
れ
あ
い
看
護
体
験
」
等
の
体
験
・
見
学
を
通
じ
て

特
に
理
由
は
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

計 2632 1084 1011 529 481 46 746 1188 429 513 225 459 508 155 119 133 38 135 11 

  (100.0) (41.2) (38.4) (20.1) (18.3) (1.7) (28.3) (45.1) (16.3) (19.5) (8.5) (17.4) (19.3) (5.9) (4.5) (5.1) (1.4) (5.1) (0.4) 

女性 2497 1029 947 520 452 44 701 1133 406 478 206 424 482 142 113 127 36 129 11 

  (100.0) (41.2) (37.9) (20.8) (18.1) (1.8) (28.1) (45.4) (16.3) (19.1) (8.2) (17.0) (19.3) (5.7) (4.5) (5.1) (1.4) (5.2) (0.4) 

男性 134 54 63 9 29 2 44 54 23 35 19 35 26 13 6 6 2 6 - 

  (100.0) (40.3) (47.0) (6.7) (21.6) (1.5) (32.8) (40.3) (17.2) (26.1) (14.2) (26.1) (19.4) (9.7) (4.5) (4.5) (1.5) (4.5) (-) 

無回答 1 1 1 - - - 1 1 - - - - - - - - - - - 

  (100.0) (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 
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統計表 56 現在の主な業務・看護職を志した理由（複数回答） 

  計 

働
き
が
い
の
あ
る
仕
事
だ
か

ら 

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
仕
事

だ
か
ら 

ラ
イ
フ
ス
テ
ー
ジ
に
関
わ
ら

ず
働
き
続
け
ら
れ
る
か
ら 

収
入
が
よ
い
か
ら 

（
収
入
以
外
の
）
労
働
条
件
が

よ
い
か
ら 

就
職
・
転
職
に
困
ら
な
い
か
ら 

免
許
や
資
格
を
取
り
た
か
っ

た
か
ら 

人
と
直
接
関
わ
れ
る
仕
事
だ

か
ら 

自
分
や
家
族
が
病
気
の
と
き

に
看
護
職
に
接
し
て 

家
族
や
身
近
な
人
を
看
護
し

た
体
験
か
ら 

家
族
や
身
近
な
人
が
看
護
職

だ
っ
た
か
ら 

家
族
や
身
近
な
人
に
勧
め
ら

れ
た
か
ら 

学
校
の
先
生
に
勧
め
ら
れ
た

か
ら 

看
護
に
関
す
る
書
籍
や
メ
デ

ィ
ア
に
接
し
て 

「
ふ
れ
あ
い
看
護
体
験
」
等
の

体
験
・
見
学
を
通
じ
て 

特
に
理
由
は
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

計 2632 1084 1011 529 481 46 746 1188 429 513 225 459 508 155 119 133 38 135 11 

  100.0 41.2 38.4 20.1 18.3 1.7 28.3 45.1 16.3 19.5 8.5 17.4 19.3 5.9 4.5 5.1 1.4 5.1 0.4 

保健師 73 35 43 20 4 4 18 35 22 7 5 11 16 4 5 2 - 6 - 

  100.0 47.9 58.9 27.4 5.5 5.5 24.7 47.9 30.1 9.6 6.8 15.1 21.9 5.5 6.8 2.7 - 8.2 - 

助産師 79 38 26 19 11 4 21 37 12 9 4 11 13 4 4 4 2 5 - 

  100.0 48.1 32.9 24.1 13.9 5.1 26.6 46.8 15.2 11.4 5.1 13.9 16.5 5.1 5.1 5.1 2.5 6.3 - 

看護師 2209 890 827 432 428 36 647 992 347 448 193 408 426 128 95 116 30 108 7 

  100.0 40.3 37.4 19.6 19.4 1.6 29.3 44.9 15.7 20.3 8.7 18.5 19.3 5.8 4.3 5.3 1.4 4.9 0.3 

准看護師 117 51 40 17 18 1 26 48 15 24 10 16 25 9 5 4 1 7 1 

  100.0 43.6 34.2 14.5 15.4 0.9 22.2 41.0 12.8 20.5 8.5 13.7 21.4 7.7 4.3 3.4 0.9 6.0 0.9 

看護教員 57 27 27 15 7 - 12 25 13 6 3 6 10 4 3 - 1 4 3 

  100.0 47.4 47.4 26.3 12.3 - 21.1 43.9 22.8 10.5 5.3 10.5 17.5 7.0 5.3 #VALUE! 1.8 7.0 5.3 

その他 30 11 14 6 2 1 2 16 5 3 3 4 6 2 - 1 3 1 - 

  100.0 36.7 46.7 20.0 6.7 3.3 6.7 53.3 16.7 10.0 10.0 13.3 20.0 6.7 - 3.3 10.0 3.3 - 

離職中 49 24 25 14 9 - 11 23 12 12 5 2 8 4 6 4 1 4 - 

（定年退職含む） 100.0 49.0 51.0 28.6 18.4 - 22.4 46.9 24.5 24.5 10.2 4.1 16.3 8.2 12.2 8.2 2.0 8.2 - 

無回答 18 8 9 6 2 - 9 12 3 4 2 1 4 - 1 2 - - - 

  100.0 44.4 50.0 33.3 11.1 - 50.0 66.7 16.7 22.2 11.1 5.6 22.2 - 5.6 11.1 - - - 
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統計表 57 年齢・看護職以外で検討した職業（複数回答） 

  計 

医
師
・ 

歯
科
医
師 

薬
剤
師 

理
学
療
法
士
・ 

作
業
療
法
士
・ 

言
語
聴
覚
士 

臨
床
検
査
技
師
・ 

診
療
放
射
線
技
師
・ 

臨
床
工
学
技
士 

歯
科
衛
生
士 

栄
養
士 

介
護
福
祉
士 

保
育
士 

教
員 

臨
床
心
理
士
・ 

カ
ウ
ン
セ
ラ
ー 

公
務
員 

一
般
企
業 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

計 2632 87 159 188 120 59 94 118 388 338 212 270 245 332 803 75 
  (100.0) (3.3) (6.0) (7.1) (4.6) (2.2) (3.6) (4.5) (14.7) (12.8) (8.1) (10.3) (9.3) (12.6) (30.5) (2.8) 

２０～２９歳 494 23 35 55 21 12 22 37 99 57 32 65 44 64 119 12 
  (100.0) (4.7) (7.1) (11.1) (4.3) (2.4) (4.5) (7.5) (20.0) (11.5) (6.5) (13.2) (8.9) (13.0) (24.1) (2.4) 

３０～３９歳 730 29 54 75 38 19 28 52 110 72 65 69 77 83 209 13 
  (100.0) (4.0) (7.4) (10.3) (5.2) (2.6) (3.8) (7.1) (15.1) (9.9) (8.9) (9.5) (10.5) (11.4) (28.6) (1.8) 

４０～４９歳 745 23 45 37 38 13 23 20 87 115 54 71 86 102 241 17 
  (100.0) (3.1) (6.0) (5.0) (5.1) (1.7) (3.1) (2.7) (11.7) (15.4) (7.2) (9.5) (11.5) (13.7) (32.3) (2.3) 

５０～５９歳 558 10 21 18 21 13 16 7 82 78 50 60 31 67 204 25 
  (100.0) (1.8) (3.8) (3.2) (3.8) (2.3) (2.9) (1.3) (14.7) (14.0) (9.0) (10.8) (5.6) (12.0) (36.6) (4.5) 

６０歳以上 98 2 4 3 2 1 5 1 10 15 11 5 7 15 27 7 
  (100.0) (2.0) (4.1) (3.1) (2.0) (1.0) (5.1) (1.0) (10.2) (15.3) (11.2) (5.1) (7.1) (15.3) (27.6) (7.1) 

無回答 7 - - - - 1 - 1 - 1 - - - 1 3 1 
  (100.0) (-) (-) (-) (-) (14.3) (-) (14.3) (-) (14.3) (-) (-) (-) (14.3) (42.9) (14.3) 

 
統計表 58 性別・看護職以外で検討した職業（複数回答） 

  計 

医
師
・
歯
科

医
師 

薬
剤
師 

理
学
療
法

士
・
作
業
療

法
士
・
言
語

聴
覚
士 

臨
床
検
査

技
師
・
診
療

放
射
線
技

師
・
臨
床
工

学
技
士

歯
科
衛
生

士 

栄
養
士 

介
護
福
祉

士 

保
育
士 

教
員 

臨
床
心
理

士
・
カ
ウ
ン

セ
ラ
ー 

公
務
員 

一
般
企
業 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

計 2632 87 159 188 120 59 94 118 388 338 212 270 245 332 803 75 
  (100.0) (3.3) (6.0) (7.1) (4.6) (2.2) (3.6) (4.5) (14.7) (12.8) (8.1) (10.3) (9.3) (12.6) (30.5) (2.8) 

女性 2497 81 153 152 105 59 94 106 379 327 203 252 222 313 774 74 
  (100.0) (3.2) (6.1) (6.1) (4.2) (2.4) (3.8) (4.2) (15.2) (13.1) (8.1) (10.1) (8.9) (12.5) (31.0) (3.0) 

男性 134 6 6 36 15 - - 12 9 11 9 18 23 19 28 1 
  (100.0) (4.5) (4.5) (26.9) (11.2) (-) (-) (9.0) (6.7) (8.2) (6.7) (13.4) (17.2) (14.2) (20.9) (0.7) 

無回答 1 - - - - - - - - - - - - - 1 - 
  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) 
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統計表 59 現在の主な業務・看護職以外で検討した職業（複数回答） 

   

医
師
・
歯
科
医
師 

薬
剤
師 

理
学
療
法
士
・
作
業
療

法
士
・
言
語
聴
覚
士 

臨
床
検
査
技
師
・
診
療

放
射
線
技
師
・
臨
床
工

学
技
士 

歯
科
衛
生
士 

栄
養
士 

介
護
福
祉
士 

保
育
士 

教
員 

臨
床
心
理
士
・ 

カ
ウ
ン
セ
ラ
ー 

公
務
員 

一
般
企
業 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

ＴＯＴＡＬ 2632 87 159 188 120 59 94 118 388 338 212 270 245 332 803 75 

  (100.0) (3.3) (6.0) (7.1) (4.6) (2.2) (3.6) (4.5) (14.7) (12.8) (8.1) (10.3) (9.3) (12.6) (30.5) (2.8) 

保健師 73 4 13 6 8 2 2 - 7 23 10 8 4 6 13 1 

  (100.0) (5.5) (17.8) (8.2) (11.0) (2.7) (2.7) (-) (9.6) (31.5) (13.7) (11.0) (5.5) (8.2) (17.8) (1.4) 

助産師 79 6 6 9 2 - - 2 11 13 3 8 5 8 26 3 

  (100.0) (7.6) (7.6) (11.4) (2.5) (-) (-) (2.5) (13.9) (16.5) (3.8) (10.1) (6.3) (10.1) (32.9) (3.8) 

看護師 2209 72 134 159 103 52 83 102 340 265 179 234 202 285 666 57 

  (100.0) (3.3) (6.1) (7.2) (4.7) (2.4) (3.8) (4.6) (15.4) (12.0) (8.1) (10.6) (9.1) (12.9) (30.1) (2.6) 

准看護師 117 - 2 2 1 2 2 9 13 4 5 7 17 14 52 12 

  (100.0) (-) (1.7) (1.7) (0.9) (1.7) (1.7) (7.7) (11.1) (3.4) (4.3) (6.0) (14.5) (12.0) (44.4) (10.3) 

看護教員 57 2 2 3 2 - 2 - 3 13 5 8 9 9 13 - 

  (100.0) (3.5) (3.5) (5.3) (3.5) (-) (3.5) (-) (5.3) (22.8) (8.8) (14.0) (15.8) (15.8) (22.8) (-) 

その他 30 - - 2 1 - 1 - 5 6 4 1 2 2 13 - 

  (100.0) (-) (-) (6.7) (3.3) (-) (3.3) (-) (16.7) (20.0) (13.3) (3.3) (6.7) (6.7) (43.3) (-) 

離職中（定年退職含む） 49 3 2 6 2 2 3 5 7 9 6 3 2 7 15 2 

  (100.0) (6.1) (4.1) (12.2) (4.1) (4.1) (6.1) (10.2) (14.3) (18.4) (12.2) (6.1) (4.1) (14.3) (30.6) (4.1) 

無回答 18 - - 1 1 1 1 - 2 5 - 1 4 1 5 - 

  (100.0) (-) (-) (5.6) (5.6) (5.6) (5.6) (-) (11.1) (27.8) (-) (5.6) (22.2) (5.6) (27.8) (-) 
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統計表 60 看護の仕事のイメージ（年齢２０～２４歳） 

  計 
想像していたより 

良かった 

想像通り 

だった 

想像していたより 

悪かった 
無回答 

労働時間の長さ 195 11 91 91 2

  (100.0) (5.6) (46.7) (46.7) (1.0)

休暇の取得しやすさ 195 43 57 94 1

  (100.0) (22.1) (29.2) (48.2) (0.5)

夜勤・夜間対応の回数・時間 195 13 129 49 4

(100.0) (6.7) (66.2) (25.1) (2.1)

給与 195 15 57 122 1

  (100.0) (7.7) (29.2) (62.6) (0.5)

業務量の多さ 195 5 66 122 2

  (100.0) (2.6) (33.8) (62.6) (1.0)

仕事の楽しさ・やりがい 195 32 95 67 1

  (100.0) (16.4) (48.7) (34.4) (0.5)

職場の医療安全体制 195 32 125 37 1

  (100.0) (16.4) (64.1) (19.0) (0.5)

上司や先輩による教育・指導 195 72 78 44 1

(100.0) (36.9) (40.0) (22.6) (0.5)

能力開発・キャリアアップのし

くみ 

195 36 120 38 1

(100.0) (18.5) (61.5) (19.5) (0.5)

患者・家族との関係 195 28 142 22 3

  (100.0) (14.4) (72.8) (11.3) (1.5)

職場の人間関係 195 63 76 54 2

  (100.0) (32.3) (39.0) (27.7) (1.0)

 

統計表 61 看護の仕事のイメージ（年齢２５～２９歳） 

  計 
想像していたより 

良かった 

想像通り 

だった 

想像していたより 

悪かった 
無回答 

労働時間の長さ 299 15 123 161 -

  (100.0) (5.0) (41.1) (53.8) (-)

休暇の取得しやすさ 299 57 85 157 -

  (100.0) (19.1) (28.4) (52.5) (-)

夜勤・夜間対応の回数・時間 299 13 185 99 2

(100.0) (4.3) (61.9) (33.1) (0.7)

給与 299 15 99 185 -

  (100.0) (5.0) (33.1) (61.9) (-)

業務量の多さ 299 4 69 226 -

  (100.0) (1.3) (23.1) (75.6) (-)

仕事の楽しさ・やりがい 299 64 150 85 -

  (100.0) (21.4) (50.2) (28.4) (-)

職場の医療安全体制 299 43 186 70 -

  (100.0) (14.4) (62.2) (23.4) (-)

上司や先輩による教育・指導 299 55 155 89 -

(100.0) (18.4) (51.8) (29.8) (-)

能力開発・キャリアアップのし

くみ 

299 35 183 80 1

(100.0) (11.7) (61.2) (26.8) (0.3)

患者・家族との関係 299 43 208 47 1

  (100.0) (14.4) (69.6) (15.7) (0.3)

職場の人間関係 299 86 142 70 1

  (100.0) (28.8) (47.5) (23.4) (0.3)
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統計表 62 看護の仕事のイメージ（年齢３０～３４歳） 

  計 
想像していたより 

良かった 

想像通り 

だった 

想像していたより 

悪かった 
無回答 

労働時間の長さ 342 11 142 188 1

  (100.0) (3.2) (41.5) (55.0) (0.3)

休暇の取得しやすさ 342 47 107 186 2

  (100.0) (13.7) (31.3) (54.4) (0.6)

夜勤・夜間対応の回数・時間 342 9 202 129 2

(100.0) (2.6) (59.1) (37.7) (0.6)

給与 342 14 126 201 1

  (100.0) (4.1) (36.8) (58.8) (0.3)

業務量の多さ 342 3 79 257 3

  (100.0) (0.9) (23.1) (75.1) (0.9)

仕事の楽しさ・やりがい 342 82 188 70 2

  (100.0) (24.0) (55.0) (20.5) (0.6)

職場の医療安全体制 342 48 194 99 1

  (100.0) (14.0) (56.7) (28.9) (0.3)

上司や先輩による教育・指導 342 62 183 96 1

(100.0) (18.1) (53.5) (28.1) (0.3)

能力開発・キャリアアップのし

くみ 

342 31 208 102 1

(100.0) (9.1) (60.8) (29.8) (0.3)

患者・家族との関係 342 44 244 53 1

  (100.0) (12.9) (71.3) (15.5) (0.3)

職場の人間関係 342 78 184 78 2

  (100.0) (22.8) (53.8) (22.8) (0.6)

 

統計表 63 看護の仕事のイメージ（年齢３５～３９歳） 

  計 
想像していたより 

良かった 

想像通り 

だった 

想像していたより 

悪かった 
無回答 

労働時間の長さ 388 11 178 197 2

  (100.0) (2.8) (45.9) (50.8) (0.5)

休暇の取得しやすさ 388 35 126 225 2

  (100.0) (9.0) (32.5) (58.0) (0.5)

夜勤・夜間対応の回数・時間 388 12 229 140 7

(100.0) (3.1) (59.0) (36.1) (1.8)

給与 388 32 139 214 3

  (100.0) (8.2) (35.8) (55.2) (0.8)

業務量の多さ 388 6 106 275 1

  (100.0) (1.5) (27.3) (70.9) (0.3)

仕事の楽しさ・やりがい 388 92 216 79 1

  (100.0) (23.7) (55.7) (20.4) (0.3)

職場の医療安全体制 388 41 238 107 2

  (100.0) (10.6) (61.3) (27.6) (0.5)

上司や先輩による教育・指導 388 66 203 118 1

(100.0) (17.0) (52.3) (30.4) (0.3)

能力開発・キャリアアップのし

くみ 

388 54 211 122 1

(100.0) (13.9) (54.4) (31.4) (0.3)

患者・家族との関係 388 52 267 69 -

  (100.0) (13.4) (68.8) (17.8) (-)

職場の人間関係 388 78 211 98 1

  (100.0) (20.1) (54.4) (25.3) (0.3)
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統計表 64 看護の仕事のイメージ（男性） 

  計 
想像していたより 

良かった 

想像通り 

だった 

想像していたより 

悪かった 
無回答 

労働時間の長さ 134 6 70 58 -

  (100.0) (4.5) (52.2) (43.3) (-)

休暇の取得しやすさ 134 14 55 65 -

  (100.0) (10.4) (41.0) (48.5) (-)

夜勤・夜間対応の回数・時間 134 3 94 36 1

(100.0) (2.2) (70.1) (26.9) (0.7)

給与 134 8 49 76 1

  (100.0) (6.0) (36.6) (56.7) (0.7)

業務量の多さ 134 3 37 92 2

  (100.0) (2.2) (27.6) (68.7) (1.5)

仕事の楽しさ・やりがい 134 22 73 39 -

  (100.0) (16.4) (54.5) (29.1) (-)

職場の医療安全体制 134 13 78 43 -

  (100.0) (9.7) (58.2) (32.1) (-)

上司や先輩による教育・指導 134 24 66 44 -

(100.0) (17.9) (49.3) (32.8) (-)

能力開発・キャリアアップのし

くみ 

134 17 69 48 -

(100.0) (12.7) (51.5) (35.8) (-)

患者・家族との関係 134 16 101 17 -

  (100.0) (11.9) (75.4) (12.7) (-)

職場の人間関係 134 22 74 37 1

  (100.0) (16.4) (55.2) (27.6) (0.7)

 

統計表 65 看護の仕事のイメージ（女性） 

  計 
想像していたより 

良かった 

想像通り 

だった 

想像していたより 

悪かった 
無回答 

労働時間の長さ 2497 86 1077 1307 27

  (100.0) (3.4) (43.1) (52.3) (1.1)

休暇の取得しやすさ 2497 286 768 1424 19

  (100.0) (11.5) (30.8) (57.0) (0.8)

夜勤・夜間対応の回数・時間 2497 92 1438 909 58

(100.0) (3.7) (57.6) (36.4) (2.3)

給与 2497 179 918 1376 24

  (100.0) (7.2) (36.8) (55.1) (1.0)

業務量の多さ 2497 42 674 1751 30

  (100.0) (1.7) (27.0) (70.1) (1.2)

仕事の楽しさ・やりがい 2497 588 1354 535 20

  (100.0) (23.5) (54.2) (21.4) (0.8)

職場の医療安全体制 2497 327 1517 630 23

  (100.0) (13.1) (60.8) (25.2) (0.9)

上司や先輩による教育・指導 2497 404 1325 745 23

(100.0) (16.2) (53.1) (29.8) (0.9)

能力開発・キャリアアップのし

くみ 

2497 335 1410 727 25

(100.0) (13.4) (56.5) (29.1) (1.0)

患者・家族との関係 2497 366 1729 381 21

  (100.0) (14.7) (69.2) (15.3) (0.8)

職場の人間関係 2497 501 1394 581 21

  (100.0) (20.1) (55.8) (23.3) (0.8)
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統計表 66 年齢・看護の仕事の魅力（複数回答） 

  計 
一生続け

られる 

就職・転職

に困らな

い 

収入が安

定してい

る 

女性が働

きやすい

人や社会

に貢献で

きる 

人に直接関

われる・手

助けできる

人の命や健

康を守る仕

事である 

専門性の高

い仕事であ

る 

その他 特にない 無回答 

計 2632 1433 1357 1259 498 1121 966 966 1388 36 40 4 

  (100.0) (54.4) (51.6) (47.8) (18.9) (42.6) (36.7) (36.7) (52.7) (1.4) (1.5) (0.2) 

２０～２９歳 494 222 302 251 79 188 166 166 187 5 9 1 

  (100.0) (44.9) (61.1) (50.8) (16.0) (38.1) (33.6) (33.6) (37.9) (1.0) (1.8) (0.2) 

３０～３９歳 730 396 419 350 138 258 253 240 375 7 6 - 

  (100.0) (54.2) (57.4) (47.9) (18.9) (35.3) (34.7) (32.9) (51.4) (1.0) (0.8) (-) 

４０～４９歳 745 428 371 338 151 343 258 262 421 12 12 - 

  (100.0) (57.4) (49.8) (45.4) (20.3) (46.0) (34.6) (35.2) (56.5) (1.6) (1.6) (-) 

５０～５９歳 558 313 219 277 112 271 240 248 336 10 13 3 

  (100.0) (56.1) (39.2) (49.6) (20.1) (48.6) (43.0) (44.4) (60.2) (1.8) (2.3) (0.5) 

６０歳以上 98 70 44 41 18 57 48 47 65 2 - - 

  (100.0) (71.4) (44.9) (41.8) (18.4) (58.2) (49.0) (48.0) (66.3) (2.0) (-) (-) 

無回答 7 4 2 2 - 4 1 3 4 - - - 

  (100.0) (57.1) (28.6) (28.6) (-) (57.1) (14.3) (42.9) (57.1) (-) (-) (-) 

 

統計表 67 性別・看護の仕事の魅力（複数回答） 

  計 
一生続け

られる 

就職・転職

に困らな

い 

収入が安

定してい

る 

女性が働

きやすい

人や社会に

貢献できる

人に直接関

われる・手

助けできる

人の命や健

康を守る仕

事である 

専門性の高

い仕事であ

る 

その他 
特にな

い 
無回答 

計 2632 1433 1357 1259 498 1121 966 966 1388 36 40 4 

  (100.0) (54.4) (51.6) (47.8) (18.9) (42.6) (36.7) (36.7) (52.7) (1.4) (1.5) (0.2) 

女性 2497 1382 1284 1195 492 1057 915 912 1313 35 39 4 

  (100.0) (55.3) (51.4) (47.9) (19.7) (42.3) (36.6) (36.5) (52.6) (1.4) (1.6) (0.2) 

男性 134 50 72 64 6 64 51 54 74 1 1 - 

  (100.0) (37.3) (53.7) (47.8) (4.5) (47.8) (38.1) (40.3) (55.2) (0.7) (0.7) (-) 

無回答 1 1 1 - - - - - 1 - - - 

  (100.0) (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) 
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統計表 68 現在の主な業務・看護の仕事の魅力（複数回答） 

  計 
一生続け

られる 

就職・転

職に困ら

ない 

収入が安

定してい

る 

女性が働

きやすい

人や社会

に貢献で

きる 

人に直接

関われ

る・手助

けできる

人の命や

健康を守

る仕事で

ある 

専門性の

高い仕事

である 

その他 特にない 無回答 

計 2632 1433 1357 1259 498 1121 966 966 1388 36 40 4 

  (100.0) (54.4) (51.6) (47.8) (18.9) (42.6) (36.7) (36.7) (52.7) (1.4) (1.5) (0.2) 

保健師 73 35 27 24 21 40 40 42 42 2 - - 

  (100.0) (47.9) (37.0) (32.9) (28.8) (54.8) (54.8) (57.5) (57.5) (2.7) (-) (-) 

助産師 79 40 38 41 14 27 25 24 50 3 2 - 

  (100.0) (50.6) (48.1) (51.9) (17.7) (34.2) (31.6) (30.4) (63.3) (3.8) (2.5) (-) 

看護師 2209 1195 1171 1078 414 933 793 783 1161 25 33 4 

  (100.0) (54.1) (53.0) (48.8) (18.7) (42.2) (35.9) (35.4) (52.6) (1.1) (1.5) (0.2) 

准看護師 117 74 53 51 20 40 42 39 47 1 2 - 

  (100.0) (63.2) (45.3) (43.6) (17.1) (34.2) (35.9) (33.3) (40.2) (0.9) (1.7) (-) 

看護教員 57 31 26 27 11 34 26 29 32 2 1 - 

  (100.0) (54.4) (45.6) (47.4) (19.3) (59.6) (45.6) (50.9) (56.1) (3.5) (1.8) (-) 

その他 30 19 14 12 6 12 11 14 18 - 1 - 

  (100.0) (63.3) (46.7) (40.0) (20.0) (40.0) (36.7) (46.7) (60.0) (-) (3.3) (-) 

離職中（定年退職含む） 49 29 20 22 8 28 23 28 28 3 - - 

  (100.0) (59.2) (40.8) (44.9) (16.3) (57.1) (46.9) (57.1) (57.1) (6.1) (-) (-) 

無回答 18 10 8 4 4 7 6 7 10 - 1 - 

  (100.0) (55.6) (44.4) (22.2) (22.2) (38.9) (33.3) (38.9) (55.6) (-) (5.6) (-) 
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統計表 69 年齢・現在の職場に対する希望（複数回答：３つまで） 

 
 

計 

給
与
の
引
き
上
げ 

人
事
評
価
・
処
遇
の
改
善
昇

進
・
昇
格
な
ど 

業
務
量
の
軽
減 

労
働
時
間
の
短
縮 

夜
勤
の
負
担
軽
減 

休
暇
取
得
促
進 

母
性
保
護
制
度
の
充
実 

子
育
て
支
援
の
充
実 

母
性
保
護
、
子
育
て
支
援
以

外
の
福
利
厚
生
の
充
実 

多
様
な
勤
務
形
態
の
導
入

促
進 

教
育
訓
練
・
キ
ャ
リ
ア
ア
ッ

プ
の
機
会
の
充
実 

専
門
性
・
資
格
へ
の
評
価
の

促
進 

職
場
の
人
間
関
係
の
改
善 

雇
用
の
安
定
性
確
保 

医
療
安
全
体
制
の
充
実 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

計 2583 1305 270 837 280 391 736 40 271 80 190 208 225 318 143 148 91 49 514 

  100.0 50.5 10.5 32.4 10.8 15.1 28.5 1.5 10.5 3.1 7.4 8.1 8.7 12.3 5.5 5.7 3.5 1.9 19.9 

２０～２９歳 485 288 20 186 72 64 143 15 51 21 17 23 19 63 12 12 13 12 103 

  100.0 59.4 4.1 38.4 14.8 13.2 29.5 3.1 10.5 4.3 3.5 4.7 3.9 13.0 2.5 2.5 2.7 2.5 21.2 

３０～３９歳 716 375 72 218 72 114 193 17 133 23 50 62 47 64 33 51 15 9 154 

  100.0 52.4 10.1 30.4 10.1 15.9 27.0 2.4 18.6 3.2 7.0 8.7 6.6 8.9 4.6 7.1 2.1 1.3 21.5 

４０～４９歳 738 390 90 246 80 115 239 7 57 23 71 61 82 99 47 45 34 8 116 

  100.0 52.8 12.2 33.3 10.8 15.6 32.4 0.9 7.7 3.1 9.6 8.3 11.1 13.4 6.4 6.1 4.6 1.1 15.7 

５０～５９歳 551 229 75 169 47 91 145 1 29 9 45 52 63 83 41 34 28 14 113 

  100.0 41.6 13.6 30.7 8.5 16.5 26.3 0.2 5.3 1.6 8.2 9.4 11.4 15.1 7.4 6.2 5.1 2.5 20.5 

６０歳以上 86 20 12 15 8 5 14 - - 4 6 10 14 9 9 6 1 6 27 

  100.0 23.3 14.0 17.4 9.3 5.8 16.3 - - 4.7 7.0 11.6 16.3 10.5 10.5 7.0 1.2 7.0 31.4 

無回答 7 3 1 3 1 2 2 - 1 - 1 - - - 1 - - - 1 

  100.0 42.9 14.3 42.9 14.3 28.6 28.6 - 14.3 - 14.3 - - - 14.3 - - - 14.3 
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統計表 70 現在の勤務状況・現在の職場に対する希望（複数回答：３つまで） 

  計 

給
与
の
引
き
上
げ 

人
事
評
価
・
処
遇
の
改
善
（
昇
進
・

昇
格
な
ど
） 

業
務
量
の
軽
減 

労
働
時
間
の
短
縮 

夜
勤
の
負
担
軽
減 

休
暇
取
得
促
進 

母
性
保
護
制
度
の
充
実 

子
育
て
支
援
の
充
実 

（
母
性
保
護
、
子
育
て
支
援
以
外
の
）

福
利
厚
生
の
充
実 

多
様
な
勤
務
形
態
の
導
入
促
進 

教
育
訓
練
・
キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ
の
機

会
の
充
実 

専
門
性
・
資
格
へ
の
評
価
の
促
進 

職
場
の
人
間
関
係
の
改
善 

雇
用
の
安
定
性
確
保 

医
療
安
全
体
制
の
充
実 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

計 2583 1305 270 837 280 391 736 40 271 80 190 208 225 318 143 148 91 49 514 

  100.0 50.5 10.5 32.4 10.8 15.1 28.5 1.5 10.5 3.1 7.4 8.1 8.7 12.3 5.5 5.7 3.5 1.9 19.9 

自営業 3 - - - - - - - - - - 1 - - - - 1 - 2 

  100.0 - - - - - - - - - - 33.3 - - - - 33.3 - 66.7 

正職員（フルタイム） 2230 1147 241 750 255 351 676 32 204 71 164 169 194 276 114 118 79 33 439 

  100.0 51.4 10.8 33.6 11.4 15.7 30.3 1.4 9.1 3.2 7.4 7.6 8.7 12.4 5.1 5.3 3.5 1.5 19.7 

正職員（短時間勤務） 78 42 7 25 8 14 14 1 16 2 6 6 9 5 6 4 6 2 11 

  100.0 53.8 9.0 32.1 10.3 17.9 17.9 1.3 20.5 2.6 7.7 7.7 11.5 6.4 7.7 5.1 7.7 2.6 14.1 

臨時・嘱託・派遣・契

約・ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄ 

181 68 19 30 9 7 26 2 20 7 13 25 16 24 21 19 5 13 44 

100.0 37.6 10.5 16.6 5.0 3.9 14.4 1.1 11.0 3.9 7.2 13.8 8.8 13.3 11.6 10.5 2.8 7.2 24.3 

産休中・育児休業中 71 41 2 23 7 15 14 5 31 - 5 4 2 7 1 4 - 1 15 

  100.0 57.7 2.8 32.4 9.9 21.1 19.7 7.0 43.7 - 7.0 5.6 2.8 9.9 1.4 5.6 - 1.4 21.1 

介護休業中 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

その他休暇・休業中 8 4 1 5 1 2 - - - - 1 1 - 2 - 1 - - 2 

  100.0 50.0 12.5 62.5 12.5 25.0 - - - - 12.5 12.5 - 25.0 - 12.5 - - 25.0 

無回答 12 3 - 4 - 2 6 - - - 1 2 4 4 1 2 - - 1 

  100.0 25.0 - 33.3 - 16.7 50.0 - - - 8.3 16.7 33.3 33.3 8.3 16.7 - - 8.3 
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統計表 71 現在の勤務場所・現在の職場に対する希望（複数回答：３つまで） 

  計 

給
与
の
引
き
上
げ 

人
事
評
価
・
処
遇
の
改
善
（
昇
進
・

昇
格
な
ど
） 

業
務
量
の
軽
減 

労
働
時
間
の
短
縮 

夜
勤
の
負
担
軽
減 

休
暇
取
得
促
進 

母
性
保
護
制
度
の
充
実 

子
育
て
支
援
の
充
実 

（
母
性
保
護
、
子
育
て
支
援
以
外
の
）

福
利
厚
生
の
充
実 

多
様
な
勤
務
形
態
の
導
入
促
進 

教
育
訓
練
・
キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ
の
機

会
の
充
実 

専
門
性
・
資
格
へ
の
評
価
の
促
進 

職
場
の
人
間
関
係
の
改
善 

雇
用
の
安
定
性
確
保 

医
療
安
全
体
制
の
充
実 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

計 2583 1305 270 837 280 391 736 40 271 80 190 208 225 318 143 148 91 49 514 

  100.0 50.5 10.5 32.4 10.8 15.1 28.5 1.5 10.5 3.1 7.4 8.1 8.7 12.3 5.5 5.7 3.5 1.9 19.9 

病院 2252 1168 229 752 257 376 671 35 251 71 168 157 174 275 118 133 78 33 444 

  100.0 51.9 10.2 33.4 11.4 16.7 29.8 1.6 11.1 3.2 7.5 7.0 7.7 12.2 5.2 5.9 3.5 1.5 19.7 

診療所 45 19 2 10 4 3 12 3 4 3 1 3 4 6 9 3 1 2 8 

  100.0 42.2 4.4 22.2 8.9 6.7 26.7 6.7 8.9 6.7 2.2 6.7 8.9 13.3 20.0 6.7 2.2 4.4 17.8 

助産所 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

保健所・市区町

村保健センター 

35 11 7 14 2 1 3 1 5 - 4 10 11 2 2 2 2 2 4 

100.0 31.4 20.0 40.0 5.7 2.9 8.6 2.9 14.3 - 11.4 28.6 31.4 5.7 5.7 5.7 5.7 5.7 11.4 
省庁・都道府県・

市区町村（福祉・

環境部門含む） 

29 12 3 6 - - 3 - 2 1 2 8 9 2 - 1 1 1 7 

100.0 41.4 10.3 20.7 - - 10.3 - 6.9 3.4 6.9 27.6 31.0 6.9 - 3.4 3.4 3.4 24.1 

検（健）診センタ

ー・労働衛生機関 
6 2 2 2 2 - - - - - - 3 1 1 - - 2 - 1 

100.0 33.3 33.3 33.3 33.3 - - - - - - 50.0 16.7 16.7 - - 33.3 - 16.7 

企業・事業所の

健康管理部門 

2 - - - - - 1 - - - - 2 - - - 1 - - - 

100.0 - - - - - 50.0 - - - - 100.0 - - - 50.0 - - - 
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統計表 71 現在の勤務場所・現在の職場に対する希望（複数回答：３つまで）（つづき） 

  計 

給
与
の
引
き
上
げ 

人
事
評
価
・
処
遇
の
改
善

（
昇
進
・
昇
格
な
ど
） 

業
務
量
の
軽
減 

労
働
時
間
の
短
縮 

夜
勤
の
負
担
軽
減 

休
暇
取
得
促
進 

母
性
保
護
制
度
の
充
実 

子
育
て
支
援
の
充
実 

（
母
性
保
護
、
子
育
て
支
援

以
外
の
）
福
利
厚
生
の
充
実 

多
様
な
勤
務
形
態
の
導
入

促
進 

教
育
訓
練
・
キ
ャ
リ
ア
ア
ッ

プ
の
機
会
の
充
実 

専
門
性
・
資
格
へ
の
評
価
の

促
進 

職
場
の
人
間
関
係
の
改
善 

雇
用
の
安
定
性
確
保 

医
療
安
全
体
制
の
充
実 

そ
の
他 

特
に
な
い 

無
回
答 

訪問看護ステーション 54 19 4 19 5 3 10 - 4 2 3 4 5 6 7 2 2 4 13 

  100.0 35.2 7.4 35.2 9.3 5.6 18.5 - 7.4 3.7 5.6 7.4 9.3 11.1 13.0 3.7 3.7 7.4 24.1 

地域包括支援ｾﾝﾀｰ・在

宅介護支援ｾﾝﾀｰ 

3 2 1 - - - - - - - - 2 - - - - - - 1 

100.0 66.7 33.3 - - - - - - - - 66.7 - - - - - - 33.3 

介護老人福祉施設 14 7 - 5 1 1 5 - - - 1 3 3 1 - 2 1 - 1 

  100.0 50.0 - 35.7 7.1 7.1 35.7 - - - 7.1 21.4 21.4 7.1 - 14.3 7.1 - 7.1 

介護老人保健施設 27 12 5 7 3 4 8 1 1 - 3 4 3 6 1 - - - 6 

  100.0 44.4 18.5 25.9 11.1 14.8 29.6 3.7 3.7 - 11.1 14.8 11.1 22.2 3.7 - - - 22.2 

ｹｱﾊｳｽ・ｸﾞﾙｰﾌﾟﾎｰﾑ・有

料老人ﾎｰﾑ 

8 1 - - 1 - - - - - - - - - 1 - - 1 5 

100.0 12.5 - - 12.5 - - - - - - - - - 12.5 - - 12.5 62.5 

その他の居宅サービス

事業所 

6 2 - - 1 - 1 - - 1 2 - 2 - - - - - 2 

100.0 33.3 - - 16.7 - 16.7 - - 16.7 33.3 - 33.3 - - - - - 33.3 

その他の社会福祉施設 10 6 2 2 1 - 3 - - - - 1 - 2 1 3 1 - 2 

  100.0 60.0 20.0 20.0 10.0 - 30.0 - - - - 10.0 - 20.0 10.0 30.0 10.0 - 20.0 

看護系教育研究機関 50 26 10 16 3 - 10 - 3 1 4 6 7 10 3 1 1 2 6 

  100.0 52.0 20.0 32.0 6.0 - 20.0 - 6.0 2.0 8.0 12.0 14.0 20.0 6.0 2.0 2.0 4.0 12.0 

その他 27 12 5 3 - 1 4 - 1 1 1 3 4 5 - - - 4 8 

  100.0 44.4 18.5 11.1 - 3.7 14.8 - 3.7 3.7 3.7 11.1 14.8 18.5 - - - 14.8 29.6 

無回答 15 6 - 1 - 2 5 - - - 1 2 2 2 1 - 2 - 6 

  100.0 40.0 - 6.7 - 13.3 33.3 - - - 6.7 13.3 13.3 13.3 6.7 - 13.3 - 40.0 
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統計表 72 現在の主な業務・定年までの就業継続意向 

  計 

結婚、出産等

にかかわら

ず、何らかの

形で働き続

ける 

結婚、出産等

に応じて離

職はするが、

再就職をす

る 

結婚、出産等

を優先させ、

それを機会

に離職する 

無回答 

計 2632 1564 629 263 176

  (100.0) (59.4) (23.9) (10.0) (6.7)

自営業 3 2 - - 1

  (100.0) (66.7) (-) (-) (33.3)

正職員（フルタイム） 2230 1364 509 232 125

  (100.0) (61.2) (22.8) (10.4) (5.6)

正職員（短時間勤務） 78 53 18 3 4

  (100.0) (67.9) (23.1) (3.8) (5.1)

臨時・嘱託・派遣・契約・パート・

アルバイト 

181 85 47 18 31

(100.0) (47.0) (26.0) (9.9) (17.1)

産休中・育児休業中 71 42 24 3 2

  (100.0) (59.2) (33.8) (4.2) (2.8)

介護休業中 - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 8 - 5 1 2

  (100.0) (-) (62.5) (12.5) (25.0)

離職中（定年退職を含む） 49 9 24 5 11

  (100.0) (18.4) (49.0) (10.2) (22.4)

無回答 12 9 2 1 -

  (100.0) (75.0) (16.7) (8.3) (-)
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統計表 73 現在の勤務場所・定年までの就業継続意向 

  計 

結婚、出産等

にかかわら

ず、何らかの

形で働き続

ける 

結婚、出産等

に応じて離

職はするが、

再就職をす

る 

結婚、出産等

を優先させ、

それを機会

に離職する 

無回答 

計 2583 1555 605 258 165

  (100.0) (60.2) (23.4) (10.0) (6.4)

病院 2252 1337 550 232 133

  (100.0) (59.4) (24.4) (10.3) (5.9)

診療所 45 30 11 1 3

  (100.0) (66.7) (24.4) (2.2) (6.7)

助産所 - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健センター 35 30 4 1 -

(100.0) (85.7) (11.4) (2.9) (-)

省庁・都道府県・市区町村（福祉・

環境部門含む） 

29 24 1 2 2

(100.0) (82.8) (3.4) (6.9) (6.9)

検（健）診センター・労働衛生機

関 

6 3 2 1 -

(100.0) (50.0) (33.3) (16.7) (-)

企業・事業所の健康管理部門 2 2 - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 54 33 9 8 4

  (100.0) (61.1) (16.7) (14.8) (7.4)

地域包括支援センター・在宅介護

支援センター 

3 2 - - 1

(100.0) (66.7) (-) (-) (33.3)

介護老人福祉施設 14 7 4 3 -

  (100.0) (50.0) (28.6) (21.4) (-)

介護老人保健施設 27 16 4 1 6

  (100.0) (59.3) (14.8) (3.7) (22.2)

ケアハウス・グループホーム・有

料老人ホーム 

8 5 3 - -

(100.0) (62.5) (37.5) (-) (-)

その他の居宅サービス事業所 6 5 1 - -

(100.0) (83.3) (16.7) (-) (-)

その他の社会福祉施設 10 4 2 1 3

  (100.0) (40.0) (20.0) (10.0) (30.0)

看護系教育研究機関 50 35 6 4 5

  (100.0) (70.0) (12.0) (8.0) (10.0)

その他 27 12 7 3 5

  (100.0) (44.4) (25.9) (11.1) (18.5)

無回答 15 10 1 1 3

  (100.0) (66.7) (6.7) (6.7) (20.0)
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統計表 74 現在の主な業務・定年までの看護職としての就業継続意向 

  計 

看護職と

して働き

続けたい

看護職には

こだわらず

興味や関心

の持てる仕

事をしたい

看護職以

外の仕事

に従事し

たい 

仕事はし

たくない 

わから

ない 
無回答

計 2632 1530 732 40 71 177 82

  (100.0) (58.1) (27.8) (1.5) (2.7) (6.7) (3.1)

自営業 3 1 1 - - - 1

  (100.0) (33.3) (33.3) (-) (-) (-) (33.3)

正職員（フルタイム） 2230 1291 639 34 65 152 49

  (100.0) (57.9) (28.7) (1.5) (2.9) (6.8) (2.2)

正職員（短時間勤務） 78 51 17 3 1 6 -

  (100.0) (65.4) (21.8) (3.8) (1.3) (7.7) (-)

臨時・嘱託・派遣・契約・ 181 115 38 - 1 9 18

パート・アルバイト (100.0) (63.5) (21.0) (-) (0.6) (5.0) (9.9)

産休中・育児休業中 71 44 19 1 1 5 1

  (100.0) (62.0) (26.8) (1.4) (1.4) (7.0) (1.4)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 8 3 1 - 1 3 -

  (100.0) (37.5) (12.5) (-) (12.5) (37.5) (-)

離職中（定年退職を含む） 49 18 15 1 1 2 12

  (100.0) (36.7) (30.6) (2.0) (2.0) (4.1) (24.5)

無回答 12 7 2 1 1 - 1

  (100.0) (58.3) (16.7) (8.3) (8.3) (-) (8.3)
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統計表 75 現在の勤務場所・定年までの看護職としての就業継続意向 

  計 

看護職と

して働き

続けたい

看護職にはこ

だわらず興味

や関心の持て

る仕事をした

い 

看護職

以外の

仕事に

従事し

たい 

仕事は

したく

ない 

わから

ない 
無回答

計 2583 1512 717 39 70 175 70

  (100.0) (58.5) (27.8) (1.5) (2.7) (6.8) (2.7)

病院 2252 1297 650 37 66 151 51

  (100.0) (57.6) (28.9) (1.6) (2.9) (6.7) (2.3)

診療所 45 35 6 - - 3 1

  (100.0) (77.8) (13.3) (-) (-) (6.7) (2.2)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

35 21 11 1 - 2 -

(100.0) (60.0) (31.4) (2.9) (-) (5.7) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

29 17 8 - - 2 2

(100.0) (58.6) (27.6) (-) (-) (6.9) (6.9)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

6 3 3 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 2 - - - - -

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 54 36 9 - 2 4 3

  (100.0) (66.7) (16.7) (-) (3.7) (7.4) (5.6)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

3 2 1 - - - -

(100.0) (66.7) (33.3) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 14 10 3 - - 1 -

  (100.0) (71.4) (21.4) (-) (-) (7.1) (-)

介護老人保健施設 27 20 4 - - 1 2

  (100.0) (74.1) (14.8) (-) (-) (3.7) (7.4)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 8 - - - - -

(100.0) (100.0) #VALUE! (-) (-) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

6 3 1 - - 1 1

(100.0) (50.0) (16.7) (-) (-) (16.7) (16.7)

その他の社会福祉施設 10 6 2 - - - 2

  (100.0) (60.0) (20.0) (-) (-) (-) (20.0)

看護系教育研究機関 50 32 10 1 1 5 1

  (100.0) (64.0) (20.0) (2.0) (2.0) (10.0) (2.0)

その他 27 12 8 - - 3 4

  (100.0) (44.4) (29.6) (-) (-) (11.1) (14.8)

無回答 15 8 1 - 1 2 3

  (100.0) (53.3) (6.7) (-) (6.7) (13.3) (20.0)

 

  



2013 年 看護職員実態調査 

91 
 

 

統計表 76 年齢・看護職としてのキャリアプラン【管理職として組織の運営や管理に携わりたい】 

  計 
とてもそう

思う 

ややそう 

思う 

どちらでも

ない 

あまりそう

思わない 

全くそう 

思わない 
無回答 

計 1530 100 236 270 374 532 18

  (100.0) (6.5) (15.4) (17.6) (24.4) (34.8) (1.2)

２０～２９歳 197 2 26 36 57 74 2

  (100.0) (1.0) (13.2) (18.3) (28.9) (37.6) (1.0)

３０～３９歳 406 12 54 64 104 170 2

  (100.0) (3.0) (13.3) (15.8) (25.6) (41.9) (0.5)

４０～４９歳 468 32 72 104 115 140 5

  (100.0) (6.8) (15.4) (22.2) (24.6) (29.9) (1.1)

５０～５９歳 411 44 75 62 88 136 6

  (100.0) (10.7) (18.2) (15.1) (21.4) (33.1) (1.5)

６０歳以上 44 10 8 3 8 12 3

  (100.0) (22.7) (18.2) (6.8) (18.2) (27.3) (6.8)

無回答 4 - 1 1 2 - -

  (100.0) (-) (25.0) (25.0) (50.0) (-) (-)

 

統計表 77 年齢・看護職としてのキャリアプラン【特定の分野での能力・技術など専門性を高め

たい】 

  計 
とてもそう

思う 

ややそう 

思う 

どちらでも

ない 

あまりそう

思わない 

全くそう 

思わない 
無回答 

計 1530 356 649 273 158 78 16

  (100.0) (23.3) (42.4) (17.8) (10.3) (5.1) (1.0)

２０～２９歳 197 45 84 31 26 9 2

  (100.0) (22.8) (42.6) (15.7) (13.2) (4.6) (1.0)

３０～３９歳 406 109 175 70 31 19 2

  (100.0) (26.8) (43.1) (17.2) (7.6) (4.7) (0.5)

４０～４９歳 468 124 195 83 42 20 4

  (100.0) (26.5) (41.7) (17.7) (9.0) (4.3) (0.9)

５０～５９歳 411 68 172 82 56 28 5

  (100.0) (16.5) (41.8) (20.0) (13.6) (6.8) (1.2)

６０歳以上 44 9 21 6 3 2 3

  (100.0) (20.5) (47.7) (13.6) (6.8) (4.5) (6.8)

無回答 4 1 2 1 - - -

  (100.0) (25.0) (50.0) (25.0) (-) (-) (-)
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統計表 78 年齢・看護職としてのキャリアプラン【幅広い能力・技術を身につけ様々な仕事に携

わりたい】 

  計 
とてもそう

思う 

ややそう 

思う 

どちらでも

ない 

あまりそう

思わない 

全くそう 

思わない 
無回答 

計 1530 253 637 329 212 81 18

  (100.0) (16.5) (41.6) (21.5) (13.9) (5.3) (1.2)

２０～２９歳 197 43 104 29 13 6 2

  (100.0) (21.8) (52.8) (14.7) (6.6) (3.0) (1.0)

３０～３９歳 406 85 187 82 33 17 2

  (100.0) (20.9) (46.1) (20.2) (8.1) (4.2) (0.5)

４０～４９歳 468 80 193 103 64 22 6

  (100.0) (17.1) (41.2) (22.0) (13.7) (4.7) (1.3)

５０～５９歳 411 38 137 101 96 33 6

  (100.0) (9.2) (33.3) (24.6) (23.4) (8.0) (1.5)

６０歳以上 44 7 14 13 6 2 2

  (100.0) (15.9) (31.8) (29.5) (13.6) (4.5) (4.5)

無回答 4 - 2 1 - 1 -

  (100.0) (-) (50.0) (25.0) (-) (25.0) (-)

 

統計表 79 年齢・看護職としてのキャリアプラン【自分自身で独立して仕事をしたい】 

  計 
とてもそう

思う 

ややそう 

思う 

どちらでも

ない 

あまりそう

思わない 

全くそう 

思わない 
無回答 

計 1530 35 68 165 353 886 23

  (100.0) (2.3) (4.4) (10.8) (23.1) (57.9) (1.5)

２０～２９歳 197 2 8 25 59 101 2

  (100.0) (1.0) (4.1) (12.7) (29.9) (51.3) (1.0)

３０～３９歳 406 11 20 42 84 246 3

  (100.0) (2.7) (4.9) (10.3) (20.7) (60.6) (0.7)

４０～４９歳 468 12 17 52 113 266 8

  (100.0) (2.6) (3.6) (11.1) (24.1) (56.8) (1.7)

５０～５９歳 411 8 20 39 87 252 5

  (100.0) (1.9) (4.9) (9.5) (21.2) (61.3) (1.2)

６０歳以上 44 2 3 6 10 18 5

  (100.0) (4.5) (6.8) (13.6) (22.7) (40.9) (11.4)

無回答 4 - - 1 - 3 -

  (100.0) (-) (-) (25.0) (-) (75.0) (-)
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統計表 80 現在の勤務場所・看護職としてのキャリアプラン【管理職として組織の運営や管理に

携わりたい】 

  計 
とてもそ

う思う 

ややそう

思う 

どちらで

もない 

あまりそ

う思わな

い 

全くそう

思わない 
無回答 

計 1512 99 235 268 369 525 16

  (100.0) (6.5) (15.5) (17.7) (24.4) (34.7) (1.1)

病院 1297 80 195 217 321 473 11

  (100.0) (6.2) (15.0) (16.7) (24.7) (36.5) (0.8)

診療所 35 2 2 6 12 12 1

  (100.0) (5.7) (5.7) (17.1) (34.3) (34.3) (2.9)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 3 8 5 2 3 -

(100.0) (14.3) (38.1) (23.8) (9.5) (14.3) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 1 4 7 3 1 1

(100.0) (5.9) (23.5) (41.2) (17.6) (5.9) (5.9)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 - - 2 -

(100.0) (-) (33.3) (-) (-) (66.7) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - 2 - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 2 8 9 6 9 2

  (100.0) (5.6) (22.2) (25.0) (16.7) (25.0) (5.6)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 - - - 1 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (50.0) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 10 - 1 1 4 3 1

  (100.0) (-) (10.0) (10.0) (40.0) (30.0) (10.0)

介護老人保健施設 20 3 2 3 4 8 -

  (100.0) (15.0) (10.0) (15.0) (20.0) (40.0) (-)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 2 1 2 - 3 -

(100.0) (25.0) (12.5) (25.0) (-) (37.5) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - - 2 1 - -

(100.0) (-) (-) (66.7) (33.3) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 - - 1 2 3 -

  (100.0) (-) (-) (16.7) (33.3) (50.0) (-)

看護系教育研究機関 32 4 7 9 9 3 -

  (100.0) (12.5) (21.9) (28.1) (28.1) (9.4) (-)

その他 12 1 3 2 2 4 -

  (100.0) (8.3) (25.0) (16.7) (16.7) (33.3) (-)

無回答 8 1 1 4 2 - -

  (100.0) (12.5) (12.5) (50.0) (25.0) (-) (-)
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統計表 81 現在の勤務場所・看護職としてのキャリアプラン【特定の分野での能力・技術など専

門性を高めたい】 

  計 
とてもそ

う思う 

ややそう

思う 

どちらで

もない 

あまりそ

う思わな

い 

全くそう

思わない 
無回答 

計 1512 351 641 271 157 77 15

  (100.0) (23.2) (42.4) (17.9) (10.4) (5.1) (1.0)

病院 1297 292 541 244 140 69 11

  (100.0) (22.5) (41.7) (18.8) (10.8) (5.3) (0.8)

診療所 35 5 18 5 4 3 -

  (100.0) (14.3) (51.4) (14.3) (11.4) (8.6) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 3 13 3 1 1 -

(100.0) (14.3) (61.9) (14.3) (4.8) (4.8) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 5 6 4 1 - 1

(100.0) (29.4) (35.3) (23.5) (5.9) (-) (5.9)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 - 1 1 -

(100.0) (-) (33.3) (-) (33.3) (33.3) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - 1 1 - - -

(100.0) (-) (50.0) (50.0) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 8 22 1 3 - 2

  (100.0) (22.2) (61.1) (2.8) (8.3) (-) (5.6)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 1 - 1 - - -

(100.0) (50.0) (-) (50.0) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 10 1 5 2 - 2 -

  (100.0) (10.0) (50.0) (20.0) (-) (20.0) (-)

介護老人保健施設 20 9 5 3 2 1 -

  (100.0) (45.0) (25.0) (15.0) (10.0) (5.0) (-)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 3 5 - - - -

(100.0) (37.5) (62.5) (-) (-) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - 2 1 - - -

(100.0) (-) (66.7) (33.3) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 3 2 - 1 - -

  (100.0) (50.0) (33.3) (-) (16.7) (-) (-)

看護系教育研究機関 32 12 14 3 2 - 1

  (100.0) (37.5) (43.8) (9.4) (6.3) (-) (3.1)

その他 12 5 5 1 1 - -

  (100.0) (41.7) (41.7) (8.3) (8.3) (-) (-)

無回答 8 4 1 2 1 - -

  (100.0) (50.0) (12.5) (25.0) (12.5) (-) (-)
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統計表 82 現在の勤務場所・看護職としてのキャリアプラン【幅広い能力・技術を身につけ様々

な仕事に携わりたい】 

  計 
とてもそ

う思う 

ややそう

思う 

どちらで

もない 

あまりそ

う思わな

い 

全くそう

思わない 
無回答 

計 1512 247 631 328 210 79 17

  (100.0) (16.3) (41.7) (21.7) (13.9) (5.2) (1.1)

病院 1297 215 548 282 167 73 12

  (100.0) (16.6) (42.3) (21.7) (12.9) (5.6) (0.9)

診療所 35 4 12 8 9 1 1

  (100.0) (11.4) (34.3) (22.9) (25.7) (2.9) (2.9)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 3 11 4 3 - -

(100.0) (14.3) (52.4) (19.0) (14.3) (-) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 3 9 2 2 - 1

(100.0) (17.6) (52.9) (11.8) (11.8) (-) (5.9)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 - 2 - -

(100.0) (-) (33.3) (-) (66.7) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 1 1 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 5 15 6 8 1 1

  (100.0) (13.9) (41.7) (16.7) (22.2) (2.8) (2.8)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 1 1 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 10 - 2 3 3 1 1

  (100.0) (-) (20.0) (30.0) (30.0) (10.0) (10.0)

介護老人保健施設 20 3 6 6 2 3 -

  (100.0) (15.0) (30.0) (30.0) (10.0) (15.0) (-)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 1 2 3 2 - -

(100.0) (12.5) (25.0) (37.5) (25.0) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - 2 - 1 - -

(100.0) (-) (66.7) (-) (33.3) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 2 2 1 1 - -

  (100.0) (33.3) (33.3) (16.7) (16.7) (-) (-)

看護系教育研究機関 32 5 14 7 5 - 1

  (100.0) (15.6) (43.8) (21.9) (15.6) (-) (3.1)

その他 12 3 4 2 3 - -

  (100.0) (25.0) (33.3) (16.7) (25.0) (-) (-)

無回答 8 1 1 4 2 - -

  (100.0) (12.5) (12.5) (50.0) (25.0) (-) (-)
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統計表 83 現在の勤務場所・看護職としてのキャリアプラン【自分自身で独立して仕事をしたい】 

  計 
とてもそ

う思う 

ややそう

思う 

どちらで

もない 

あまりそ

う思わな

い 

全くそう

思わない 
無回答 

計 1512 33 66 163 351 877 22

  (100.0) (2.2) (4.4) (10.8) (23.2) (58.0) (1.5)

病院 1297 28 53 133 303 765 15

  (100.0) (2.2) (4.1) (10.3) (23.4) (59.0) (1.2)

診療所 35 - - 3 10 21 1

  (100.0) (-) (-) (8.6) (28.6) (60.0) (2.9)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 - 1 5 7 8 -

(100.0) (-) (4.8) (23.8) (33.3) (38.1) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 - 2 2 6 6 1

(100.0) (-) (11.8) (11.8) (35.3) (35.3) (5.9)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - - - - 3 -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - 1 - - 1 -

(100.0) (-) (50.0) (-) (-) (50.0) (-)

訪問看護ステーション 36 1 - 7 8 18 2

  (100.0) (2.8) (-) (19.4) (22.2) (50.0) (5.6)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 - - - - 2 -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-)

介護老人福祉施設 10 - 1 2 - 6 1

  (100.0) (-) (10.0) (20.0) (-) (60.0) (10.0)

介護老人保健施設 20 - - 2 3 15 -

  (100.0) (-) (-) (10.0) (15.0) (75.0) (-)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 - 1 1 3 2 1

(100.0) (-) (12.5) (12.5) (37.5) (25.0) (12.5)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - - 1 - 2 -

(100.0) (-) (-) (33.3) (-) (66.7) (-)

その他の社会福祉施設 6 - 1 2 - 3 -

  (100.0) (-) (16.7) (33.3) (-) (50.0) (-)

看護系教育研究機関 32 2 4 4 7 14 1

  (100.0) (6.3) (12.5) (12.5) (21.9) (43.8) (3.1)

その他 12 2 2 - 1 7 -

  (100.0) (16.7) (16.7) (-) (8.3) (58.3) (-)

無回答 8 - - 1 3 4 -

  (100.0) (-) (-) (12.5) (37.5) (50.0) (-)
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統計表 84 年齢・主な看護の職場への就業意欲【医療機関での看護に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 1530 655 542 189 79 18 47

  (100.0) (42.8) (35.4) (12.4) (5.2) (1.2) (3.1)

２０～２９歳 197 82 91 21 1 - 2

  (100.0) (41.6) (46.2) (10.7) (0.5) (-) (1.0)

３０～３９歳 406 182 155 43 17 2 7

  (100.0) (44.8) (38.2) (10.6) (4.2) (0.5) (1.7)

４０～４９歳 468 219 164 49 23 2 11

  (100.0) (46.8) (35.0) (10.5) (4.9) (0.4) (2.4)

５０～５９歳 411 160 117 69 33 12 20

  (100.0) (38.9) (28.5) (16.8) (8.0) (2.9) (4.9)

６０歳以上 44 11 14 6 5 2 6

  (100.0) (25.0) (31.8) (13.6) (11.4) (4.5) (13.6)

無回答 4 1 1 1 - - 1

  (100.0) (25.0) (25.0) (25.0) (-) (-) (25.0)

 

統計表 85 年齢・主な看護の職場への就業意欲【介護施設での看護に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 1530 91 384 322 414 272 47

  (100.0) (5.9) (25.1) (21.0) (27.1) (17.8) (3.1)

２０～２９歳 197 10 60 32 58 34 3

  (100.0) (5.1) (30.5) (16.2) (29.4) (17.3) (1.5)

３０～３９歳 406 16 92 86 119 85 8

  (100.0) (3.9) (22.7) (21.2) (29.3) (20.9) (2.0)

４０～４９歳 468 23 133 99 124 73 16

  (100.0) (4.9) (28.4) (21.2) (26.5) (15.6) (3.4)

５０～５９歳 411 31 84 98 106 75 17

  (100.0) (7.5) (20.4) (23.8) (25.8) (18.2) (4.1)

６０歳以上 44 10 13 6 7 5 3

  (100.0) (22.7) (29.5) (13.6) (15.9) (11.4) (6.8)

無回答 4 1 2 1 - - -

  (100.0) (25.0) (50.0) (25.0) (-) (-) (-)
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統計表 86 年齢・主な看護の職場への就業意欲【訪問看護などの在宅医療・看護に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 1530 148 400 296 370 268 48

  (100.0) (9.7) (26.1) (19.3) (24.2) (17.5) (3.1)

２０～２９歳 197 14 52 42 58 28 3

  (100.0) (7.1) (26.4) (21.3) (29.4) (14.2) (1.5)

３０～３９歳 406 38 103 76 97 84 8

  (100.0) (9.4) (25.4) (18.7) (23.9) (20.7) (2.0)

４０～４９歳 468 55 136 82 97 83 15

  (100.0) (11.8) (29.1) (17.5) (20.7) (17.7) (3.2)

５０～５９歳 411 34 98 84 110 66 19

  (100.0) (8.3) (23.8) (20.4) (26.8) (16.1) (4.6)

６０歳以上 44 7 11 10 8 6 2

  (100.0) (15.9) (25.0) (22.7) (18.2) (13.6) (4.5)

無回答 4 - - 2 - 1 1

  (100.0) (-) (-) (50.0) (-) (25.0) (25.0)

 

 

統計表 87 年齢・主な看護の職場への就業意欲【地域保健に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 1530 115 305 353 406 301 50

  (100.0) (7.5) (19.9) (23.1) (26.5) (19.7) (3.3)

２０～２９歳 197 8 39 48 62 38 2

  (100.0) (4.1) (19.8) (24.4) (31.5) (19.3) (1.0)

３０～３９歳 406 29 75 105 101 88 8

  (100.0) (7.1) (18.5) (25.9) (24.9) (21.7) (2.0)

４０～４９歳 468 42 95 96 130 89 16

  (100.0) (9.0) (20.3) (20.5) (27.8) (19.0) (3.4)

５０～５９歳 411 31 85 93 105 78 19

  (100.0) (7.5) (20.7) (22.6) (25.5) (19.0) (4.6)

６０歳以上 44 5 11 10 8 6 4

  (100.0) (11.4) (25.0) (22.7) (18.2) (13.6) (9.1)

無回答 4 - - 1 - 2 1

  (100.0) (-) (-) (25.0) (-) (50.0) (25.0)
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統計表 88 年齢・主な看護の職場への就業意欲【看護系教育研究機関で看護教育に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 1530 66 233 226 382 576 47

  (100.0) (4.3) (15.2) (14.8) (25.0) (37.6) (3.1)

２０～２９歳 197 7 27 28 61 71 3

  (100.0) (3.6) (13.7) (14.2) (31.0) (36.0) (1.5)

３０～３９歳 406 15 74 58 95 158 6

  (100.0) (3.7) (18.2) (14.3) (23.4) (38.9) (1.5)

４０～４９歳 468 26 76 71 126 153 16

  (100.0) (5.6) (16.2) (15.2) (26.9) (32.7) (3.4)

５０～５９歳 411 17 53 60 91 172 18

  (100.0) (4.1) (12.9) (14.6) (22.1) (41.8) (4.4)

６０歳以上 44 - 3 8 9 20 4

  (100.0) (-) (6.8) (18.2) (20.5) (45.5) (9.1)

無回答 4 1 - 1 - 2 -

  (100.0) (25.0) (-) (25.0) (-) (50.0) (-)

 

統計表 89 現在の勤務状況・主な看護の職場への就業意欲【医療機関での看護に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1530 655 542 189 79 18 47

  (100.0) (42.8) (35.4) (12.4) (5.2) (1.2) (3.1)

自営業 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

正職員（フルタイム） 1291 559 444 166 70 11 41

  (100.0) (43.3) (34.4) (12.9) (5.4) (0.9) (3.2)

正職員（短時間勤務） 51 16 27 6 1 - 1

  (100.0) (31.4) (52.9) (11.8) (2.0) (-) (2.0)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

115 44 43 14 7 5 2

(100.0) (38.3) (37.4) (12.2) (6.1) (4.3) (1.7)

産休中・育児休業中 44 23 18 2 - - 1

  (100.0) (52.3) (40.9) (4.5) (-) (-) (2.3)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 3 1 - 1 - 1 -

  (100.0) (33.3) (-) (33.3) (-) (33.3) (-)

離職中（定年退職を含む） 18 9 8 - - - 1

  (100.0) (50.0) (44.4) (-) (-) (-) (5.6)

無回答 7 3 2 - 1 1 -

  (100.0) (42.9) (28.6) (-) (14.3) (14.3) (-)
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統計表 90 現在の勤務状況・主な看護の職場への就業意欲【介護施設での看護に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1530 91 384 322 414 272 47

  (100.0) (5.9) (25.1) (21.0) (27.1) (17.8) (3.1)

自営業 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

正職員（フルタイム） 1291 78 307 279 350 236 41

  (100.0) (6.0) (23.8) (21.6) (27.1) (18.3) (3.2)

正職員（短時間勤務） 51 3 14 7 15 10 2

  (100.0) (5.9) (27.5) (13.7) (29.4) (19.6) (3.9)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

115 6 33 25 32 17 2

(100.0) (5.2) (28.7) (21.7) (27.8) (14.8) (1.7)

産休中・育児休業中 44 3 15 8 12 5 1

  (100.0) (6.8) (34.1) (18.2) (27.3) (11.4) (2.3)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 3 - 1 1 - 1 -

  (100.0) (-) (33.3) (33.3) (-) (33.3) (-)

離職中（定年退職を含む） 18 1 10 2 5 - -

  (100.0) (5.6) (55.6) (11.1) (27.8) (-) (-)

無回答 7 - 4 - - 3 -

  (100.0) (-) (57.1) (-) (-) (42.9) (-)

 

統計表 91 現在の勤務状況・主な看護の職場への就業意欲【訪問看護などの在宅医療・看護に従

事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1530 148 400 296 370 268 48

  (100.0) (9.7) (26.1) (19.3) (24.2) (17.5) (3.1)

自営業 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

正職員（フルタイム） 1291 124 333 253 308 231 42

  (100.0) (9.6) (25.8) (19.6) (23.9) (17.9) (3.3)

正職員（短時間勤務） 51 2 11 16 14 6 2

  (100.0) (3.9) (21.6) (31.4) (27.5) (11.8) (3.9)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

115 15 32 21 28 17 2

(100.0) (13.0) (27.8) (18.3) (24.3) (14.8) (1.7)

産休中・育児休業中 44 6 14 2 12 9 1

  (100.0) (13.6) (31.8) (4.5) (27.3) (20.5) (2.3)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 3 - 1 1 - 1 -

  (100.0) (-) (33.3) (33.3) (-) (33.3) (-)

離職中（定年退職を含む） 18 1 6 3 6 2 -

  (100.0) (5.6) (33.3) (16.7) (33.3) (11.1) (-)

無回答 7 - 3 - 2 2 -

  (100.0) (-) (42.9) (-) (28.6) (28.6) (-)
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統計表 92 現在の勤務状況・主な看護の職場への就業意欲【地域保健に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1530 115 305 353 406 301 50

  (100.0) (7.5) (19.9) (23.1) (26.5) (19.7) (3.3)

自営業 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

正職員（フルタイム） 1291 90 248 295 349 264 45

  (100.0) (7.0) (19.2) (22.9) (27.0) (20.4) (3.5)

正職員（短時間勤務） 51 4 11 16 12 7 1

  (100.0) (7.8) (21.6) (31.4) (23.5) (13.7) (2.0)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

115 15 25 29 28 16 2

(100.0) (13.0) (21.7) (25.2) (24.3) (13.9) (1.7)

産休中・育児休業中 44 3 12 8 10 10 1

  (100.0) (6.8) (27.3) (18.2) (22.7) (22.7) (2.3)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 3 1 - 1 - 1 -

  (100.0) (33.3) (-) (33.3) (-) (33.3) (-)

離職中（定年退職を含む） 18 2 6 4 6 - -

  (100.0) (11.1) (33.3) (22.2) (33.3) (-) (-)

無回答 7 - 3 - 1 3 -

  (100.0) (-) (42.9) (-) (14.3) (42.9) (-)

 

統計表 93 現在の勤務状況・主な看護の職場への就業意欲【看護系教育研究機関で看護教育に従

事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1530 66 233 226 382 576 47

  (100.0) (4.3) (15.2) (14.8) (25.0) (37.6) (3.1)

自営業 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

正職員（フルタイム） 1291 57 198 192 324 482 38

  (100.0) (4.4) (15.3) (14.9) (25.1) (37.3) (2.9)

正職員（短時間勤務） 51 1 10 6 16 16 2

  (100.0) (2.0) (19.6) (11.8) (31.4) (31.4) (3.9)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

115 4 17 20 28 42 4

(100.0) (3.5) (14.8) (17.4) (24.3) (36.5) (3.5)

産休中・育児休業中 44 - 5 4 7 27 1

  (100.0) (-) (11.4) (9.1) (15.9) (61.4) (2.3)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 3 1 - 1 - 1 -

  (100.0) (33.3) (-) (33.3) (-) (33.3) (-)

離職中（定年退職を含む） 18 3 1 2 6 5 1

  (100.0) (16.7) (5.6) (11.1) (33.3) (27.8) (5.6)

無回答 7 - 2 1 1 3 -

  (100.0) (-) (28.6) (14.3) (14.3) (42.9) (-)
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統計表 94 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲【医療機関での看護に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1512 646 534 189 79 18 46

  (100.0) (42.7) (35.3) (12.5) (5.2) (1.2) (3.0)

病院 1297 605 480 147 25 3 37

  (100.0) (46.6) (37.0) (11.3) (1.9) (0.2) (2.9)

診療所 35 21 12 2 - - -

  (100.0) (60.0) (34.3) (5.7) (-) (-) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 - 2 5 11 3 -

(100.0) (-) (9.5) (23.8) (52.4) (14.3) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 1 2 2 10 2 -

(100.0) (5.9) (11.8) (11.8) (58.8) (11.8) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 - 2 - -

(100.0) (-) (33.3) (-) (66.7) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - - - 2 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 3 12 7 9 2 3

(100.0) (8.3) (33.3) (19.4) (25.0) (5.6) (8.3)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 - - 1 - 1 -

(100.0) (-) (-) (50.0) (-) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 10 - 3 3 2 1 1

  (100.0) (-) (30.0) (30.0) (20.0) (10.0) (10.0)

介護老人保健施設 20 3 6 6 3 - 2

  (100.0) (15.0) (30.0) (30.0) (15.0) (-) (10.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 1 2 1 2 1 1

(100.0) (12.5) (25.0) (12.5) (25.0) (12.5) (12.5)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - 2 1 - - -

(100.0) (-) (66.7) (33.3) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 3 1 1 1 - -

  (100.0) (50.0) (16.7) (16.7) (16.7) (-) (-)

看護系教育研究機関 32 4 7 9 9 3 -

  (100.0) (12.5) (21.9) (28.1) (28.1) (9.4) (-)

その他 12 2 1 3 3 2 1

  (100.0) (16.7) (8.3) (25.0) (25.0) (16.7) (8.3)

無回答 8 3 3 1 - - 1

  (100.0) (37.5) (37.5) (12.5) (-) (-) (12.5)
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統計表 95 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲【介護施設での看護に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1512 90 374 320 409 272 47

  (100.0) (6.0) (24.7) (21.2) (27.1) (18.0) (3.1)

病院 1297 65 336 267 350 237 42

  (100.0) (5.0) (25.9) (20.6) (27.0) (18.3) (3.2)

診療所 35 3 6 8 13 5 -

  (100.0) (8.6) (17.1) (22.9) (37.1) (14.3) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 - 1 7 9 4 -

(100.0) (-) (4.8) (33.3) (42.9) (19.0) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 1 1 3 7 5 -

(100.0) (5.9) (5.9) (17.6) (41.2) (29.4) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 1 - 1 -

(100.0) (-) (33.3) (33.3) (-) (33.3) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - 1 - 1 - -

(100.0) (-) (50.0) (-) (50.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 1 7 9 13 3 3

(100.0) (2.8) (19.4) (25.0) (36.1) (8.3) (8.3)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 - - 1 - 1 -

(100.0) (-) (-) (50.0) (-) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 10 4 5 1 - - -

  (100.0) (40.0) (50.0) (10.0) (-) (-) (-)

介護老人保健施設 20 7 7 4 2 - -

  (100.0) (35.0) (35.0) (20.0) (10.0) (-) (-)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 4 2 1 - 1 -

(100.0) (50.0) (25.0) (12.5) (-) (12.5) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - 1 2 - - -

(100.0) (-) (33.3) (66.7) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 4 - 1 - 1 -

  (100.0) (66.7) (-) (16.7) (-) (16.7) (-)

看護系教育研究機関 32 1 6 10 6 9 -

  (100.0) (3.1) (18.8) (31.3) (18.8) (28.1) (-)

その他 12 - - 2 7 2 1

  (100.0) (-) (-) (16.7) (58.3) (16.7) (8.3)

無回答 8 - - 3 1 3 1

  (100.0) (-) (-) (37.5) (12.5) (37.5) (12.5)
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統計表 96 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲【訪問看護などの在宅医療・看護に従

事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1512 147 394 293 364 266 48

  (100.0) (9.7) (26.1) (19.4) (24.1) (17.6) (3.2)

病院 1297 111 340 251 312 241 42

  (100.0) (8.6) (26.2) (19.4) (24.1) (18.6) (3.2)

診療所 35 1 8 6 15 5 -

  (100.0) (2.9) (22.9) (17.1) (42.9) (14.3) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 - 6 6 6 3 -

(100.0) (-) (28.6) (28.6) (28.6) (14.3) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 - 2 7 6 2 -

(100.0) (-) (11.8) (41.2) (35.3) (11.8) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 2 - - 1 -

(100.0) (-) (66.7) (-) (-) (33.3) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - 1 - 1 - -

(100.0) (-) (50.0) (-) (50.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 22 10 2 - - 2

(100.0) (61.1) (27.8) (5.6) (-) (-) (5.6)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 - 1 - - 1 -

(100.0) (-) (50.0) (-) (-) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 10 2 1 2 4 - 1

  (100.0) (20.0) (10.0) (20.0) (40.0) (-) (10.0)

介護老人保健施設 20 2 6 4 5 2 1

  (100.0) (10.0) (30.0) (20.0) (25.0) (10.0) (5.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 1 3 3 1 - -

(100.0) (12.5) (37.5) (37.5) (12.5) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - 2 1 - - -

(100.0) (-) (66.7) (33.3) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 3 1 2 - - -

  (100.0) (50.0) (16.7) (33.3) (-) (-) (-)

看護系教育研究機関 32 5 9 6 7 5 -

  (100.0) (15.6) (28.1) (18.8) (21.9) (15.6) (-)

その他 12 - 2 3 3 3 1

  (100.0) (-) (16.7) (25.0) (25.0) (25.0) (8.3)

無回答 8 - - - 4 3 1

  (100.0) (-) (-) (-) (50.0) (37.5) (12.5)
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統計表 97 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲【地域保健に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1512 113 299 349 400 301 50

  (100.0) (7.5) (19.8) (23.1) (26.5) (19.9) (3.3)

病院 1297 74 239 317 352 274 41

  (100.0) (5.7) (18.4) (24.4) (27.1) (21.1) (3.2)

診療所 35 1 7 6 13 8 -

  (100.0) (2.9) (20.0) (17.1) (37.1) (22.9) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 9 9 3 - - -

(100.0) (42.9) (42.9) (14.3) (-) (-) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 6 10 - 1 - -

(100.0) (35.3) (58.8) (-) (5.9) (-) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 - - 2 -

(100.0) (-) (33.3) (-) (-) (66.7) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 1 1 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 5 13 9 4 2 3

(100.0) (13.9) (36.1) (25.0) (11.1) (5.6) (8.3)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 1 1 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 10 1 3 1 4 - 1

  (100.0) (10.0) (30.0) (10.0) (40.0) (-) (10.0)

介護老人保健施設 20 1 2 5 7 3 2

  (100.0) (5.0) (10.0) (25.0) (35.0) (15.0) (10.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 2 2 - 3 1 -

(100.0) (25.0) (25.0) (-) (37.5) (12.5) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - 1 1 - - 1

(100.0) (-) (33.3) (33.3) (-) (-) (33.3)

その他の社会福祉施設 6 2 2 1 - 1 -

  (100.0) (33.3) (33.3) (16.7) (-) (16.7) (-)

看護系教育研究機関 32 7 6 5 8 6 -

  (100.0) (21.9) (18.8) (15.6) (25.0) (18.8) (-)

その他 12 2 1 1 6 1 1

  (100.0) (16.7) (8.3) (8.3) (50.0) (8.3) (8.3)

無回答 8 1 1 - 2 3 1

  (100.0) (12.5) (12.5) (-) (25.0) (37.5) (12.5)
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統計表 98 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲【看護系教育研究機関で看護教育に従

事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 1512 63 232 224 376 571 46

  (100.0) (4.2) (15.3) (14.8) (24.9) (37.8) (3.0)

病院 1297 42 187 187 321 523 37

  (100.0) (3.2) (14.4) (14.4) (24.7) (40.3) (2.9)

診療所 35 1 4 4 11 14 1

  (100.0) (2.9) (11.4) (11.4) (31.4) (40.0) (2.9)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

21 - 7 6 5 3 -

(100.0) (-) (33.3) (28.6) (23.8) (14.3) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

17 - 4 3 6 3 1

(100.0) (-) (23.5) (17.6) (35.3) (17.6) (5.9)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

3 - 1 - - 2 -

(100.0) (-) (33.3) (-) (-) (66.7) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

2 - 1 - 1 - -

(100.0) (-) (50.0) (-) (50.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 36 1 7 7 11 7 3

(100.0) (2.8) (19.4) (19.4) (30.6) (19.4) (8.3)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

2 - - - 1 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (50.0) (50.0) (-)

介護老人福祉施設 10 - 1 1 5 2 1

  (100.0) (-) (10.0) (10.0) (50.0) (20.0) (10.0)

介護老人保健施設 20 1 1 3 7 7 1

  (100.0) (5.0) (5.0) (15.0) (35.0) (35.0) (5.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

8 - 1 2 2 3 -

(100.0) (-) (12.5) (25.0) (25.0) (37.5) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

3 - - 1 2 - -

(100.0) (-) (-) (33.3) (66.7) (-) (-)

その他の社会福祉施設 6 1 1 1 1 2 -

  (100.0) (16.7) (16.7) (16.7) (16.7) (33.3) (-)

看護系教育研究機関 32 15 9 7 - 1 -

  (100.0) (46.9) (28.1) (21.9) (-) (3.1) (-)

その他 12 1 4 2 2 2 1

  (100.0) (8.3) (33.3) (16.7) (16.7) (16.7) (8.3)

無回答 8 1 4 - 1 1 1

  (100.0) (12.5) (50.0) (-) (12.5) (12.5) (12.5)
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統計表 99 現在の勤務状況・定年後の就業継続意向 

  計 

看護職と

して働き

続けたい

看護職には

こだわらず

興味や関心

の持てる仕

事をしたい 

看護職以

外の仕事

に従事し

たい 

仕事は

したく

ない 

わから

ない 
無回答

計 2632 578 1034 81 428 364 147

  (100.0) (22.0) (39.3) (3.1) (16.3) (13.8) (5.6)

自営業 3 1 1 - - - 1

  (100.0) (33.3) (33.3) (-) (-) (-) (33.3)

正職員（フルタイム） 2230 472 884 67 374 309 124

  (100.0) (21.2) (39.6) (3.0) (16.8) (13.9) (5.6)

正職員（短時間勤務） 78 20 24 6 14 9 5

  (100.0) (25.6) (30.8) (7.7) (17.9) (11.5) (6.4)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

181 61 67 3 15 22 13

(100.0) (33.7) (37.0) (1.7) (8.3) (12.2) (7.2)

産休中・育児休業中 71 12 30 2 13 14 -

  (100.0) (16.9) (42.3) (2.8) (18.3) (19.7) (-)

介護休業中 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 8 - 3 1 2 2 -

  (100.0) (-) (37.5) (12.5) (25.0) (25.0) (-)

離職中（定年退職を含む） 49 10 19 1 9 7 3

  (100.0) (20.4) (38.8) (2.0) (18.4) (14.3) (6.1)

無回答 12 2 6 1 1 1 1

  (100.0) (16.7) (50.0) (8.3) (8.3) (8.3) (8.3)
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統計表 100 現在の勤務場所・定年後の就業継続意向 

  計 

看護職と

して働き

続けたい

看護職にはこ

だわらず興味

や関心の持て

る仕事をした

い 

看護職以

外の仕事

に従事し

たい 

仕事はし

たくない 

わから

ない 
無回答

計 2583 568 1015 80 419 357 144

  (100.0) (22.0) (39.3) (3.1) (16.2) (13.8) (5.6)

病院 2252 459 887 72 382 322 130

  (100.0) (20.4) (39.4) (3.2) (17.0) (14.3) (5.8)

診療所 45 18 11 2 6 8 -

  (100.0) (40.0) (24.4) (4.4) (13.3) (17.8) (-)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セン

ター 

35 4 20 2 5 4 -

(100.0) (11.4) (57.1) (5.7) (14.3) (11.4) (-)

省庁・都道府県・市区町村

（福祉・環境部門含む） 

29 10 14 - 2 3 -

(100.0) (34.5) (48.3) (-) (6.9) (10.3) (-)

検（健）診センター・労働

衛生機関 

6 2 2 - 2 - -

(100.0) (33.3) (33.3) (-) (33.3) (-) (-)

企業・事業所の健康管理部

門 

2 1 1 - - - -

(100.0) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 54 22 16 - 6 7 3

  (100.0) (40.7) (29.6) (-) (11.1) (13.0) (5.6)

地域包括支援センター・在

宅介護支援センター 

3 1 2 - - - -

(100.0) (33.3) (66.7) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 14 7 4 - 2 1 -

  (100.0) (50.0) (28.6) (-) (14.3) (7.1) (-)

介護老人保健施設 27 15 9 - 1 1 1

  (100.0) (55.6) (33.3) (-) (3.7) (3.7) (3.7)

ケアハウス・グループホー

ム・有料老人ホーム 

8 5 2 - - - 1

(100.0) (62.5) (25.0) (-) (-) (-) (12.5)

その他の居宅サービス事

業所 

6 1 4 - - 1 -

(100.0) (16.7) (66.7) (-) (-) (16.7) (-)

その他の社会福祉施設 10 3 2 3 1 - 1

  (100.0) (30.0) (20.0) (30.0) (10.0) (-) (10.0)

看護系教育研究機関 50 11 23 - 8 6 2

  (100.0) (22.0) (46.0) (-) (16.0) (12.0) (4.0)

その他 27 4 15 1 2 2 3

  (100.0) (14.8) (55.6) (3.7) (7.4) (7.4) (11.1)

無回答 15 5 3 - 2 2 3

  (100.0) (33.3) (20.0) (-) (13.3) (13.3) (20.0)
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統計表 101 年齢・定年後の雇用形態 

  計 

フルタイ

ムの正職

員として

働きたい 

短時間勤

務の正職

員として

働きたい

非常勤や

パートタ

イマー・

アルバイ

トとして

働きたい

自分で事

業を始め

たい（自

営業な

ど） 

ボランテ

ィア活動

をしたい 

その他 無回答 

計 578 126 219 207 5 13 4 4

  (100.0) (21.8) (37.9) (35.8) (0.9) (2.2) (0.7) (0.7)

２０～２９歳 42 6 17 14 - 4 - 1

  (100.0) (14.3) (40.5) (33.3) (-) (9.5) (-) (2.4)

３０～３９歳 121 21 48 46 - 4 - 2

  (100.0) (17.4) (39.7) (38.0) (-) (3.3) (-) (1.7)

４０～４９歳 168 31 72 57 3 3 2 -

  (100.0) (18.5) (42.9) (33.9) (1.8) (1.8) (1.2) (-)

５０～５９歳 195 54 69 67 1 2 2 -

  (100.0) (27.7) (35.4) (34.4) (0.5) (1.0) (1.0) (-)

６０歳以上 51 14 12 23 1 - - 1

  (100.0) (27.5) (23.5) (45.1) (2.0) (-) (-) (2.0)

無回答 1 - 1 - - - - -

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)

 

統計表 102 現在の主な業務・定年後の雇用形態 

  計 

フルタ

イムの

正職員

として

働きた

い 

短時間

勤務の

正職員

として

働きた

い 

非常勤や

パートタ

イマー・ア

ルバイト

として働

きたい 

自分で

事業を

始めた

い（自営

業など）

ボラン

ティア

活動を

したい 

その他 無回答

計 578 126 219 207 5 13 4 4

  (100.0) (21.8) (37.9) (35.8) (0.9) (2.2) (0.7) (0.7)

自営業 1 - - - 1 - - -

  (100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

正職員（フルタイム） 472 111 191 148 3 13 4 2

  (100.0) (23.5) (40.5) (31.4) (0.6) (2.8) (0.8) (0.4)

正職員（短時間勤務） 20 6 5 9 - - - -

  (100.0) (30.0) (25.0) (45.0) (-) (-) (-) (-)

臨時・嘱託・派遣・契約・

パート・アルバイト 

61 8 14 37 1 - - 1

(100.0) (13.1) (23.0) (60.7) (1.6) (-) (-) (1.6)

産休中・育児休業中 12 - 6 6 - - - -

  (100.0) (-) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)

介護休業中 - - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

その他休暇・休業中 - - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

離職中（定年退職を含む） 10 1 2 6 - - - 1

  (100.0) (10.0) (20.0) (60.0) (-) (-) (-) (10.0)

無回答 2 - 1 1 - - - -

  (100.0) (-) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-)
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統計表 103 現在の勤務場所・定年後の雇用形態 

  計 
フルタイムの正職員と

して働きたい 

短時間勤務の正職員

として働きたい 

非常勤やパートタイマー・

アルバイトとして働きたい

自分で事業を始め

たい（自営業など）

ボランティア

活動をしたい
その他 無回答 

計 568 125 217 201 5 13 4 3 
  (100.0) (22.0) (38.2) (35.4) (0.9) (2.3) (0.7) (0.5) 

病院 459 102 183 153 4 11 3 3 
  (100.0) (22.2) (39.9) (33.3) (0.9) (2.4) (0.7) (0.7) 

診療所 18 5 6 7 - - - - 
  (100.0) (27.8) (33.3) (38.9) (-) (-) (-) (-) 

保健所・市区町村保健セ

ンター 

4 - 2 2 - - - - 

(100.0) (-) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-) 

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む）

10 1 1 7 - 1 - - 

(100.0) (10.0) (10.0) (70.0) (-) (10.0) (-) (-) 

検（健）診センター・労

働衛生機関 

2 - - 2 - - - - 

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) 

企業・事業所の健康管理

部門 

1 - - 1 - - - - 

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) 

訪問看護ステーション 22 2 9 10 1 - - - 
  (100.0) (9.1) (40.9) (45.5) (4.5) (-) (-) (-) 

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - - 1 - - - - 

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) 

介護老人福祉施設 7 2 2 3 - - - - 
  (100.0) (28.6) (28.6) (42.9) (-) (-) (-) (-) 

介護老人保健施設 15 6 5 4 - - - - 
  (100.0) (40.0) (33.3) (26.7) (-) (-) (-) (-) 

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

5 - 2 3 - - - - 

(100.0) (-) (40.0) (60.0) (-) (-) (-) (-) 

その他の居宅サービス事

業所 

1 1 - - - - - - 

(100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 

その他の社会福祉施設 3 - - 2 - - 1 - 
  (100.0) (-) (-) (66.7) (-) (-) (33.3) (-) 

看護系教育研究機関 11 2 4 4 - 1 - - 
  (100.0) (18.2) (36.4) (36.4) (-) (9.1) (-) (-) 

その他 4 1 2 1 - - - - 
  (100.0) (25.0) (50.0) (25.0) (-) (-) (-) (-) 

無回答 5 3 1 1 - - - - 
  (100.0) (60.0) (20.0) (20.0) (-) (-) (-) (-) 
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統計表 104 年齢・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【医療機関での看護に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 578 180 225 84 51 19 19

  (100.0) (31.1) (38.9) (14.5) (8.8) (3.3) (3.3)

２０～２９歳 42 9 20 6 3 2 2

  (100.0) (21.4) (47.6) (14.3) (7.1) (4.8) (4.8)

３０～３９歳 121 36 51 21 7 3 3

  (100.0) (29.8) (42.1) (17.4) (5.8) (2.5) (2.5)

４０～４９歳 168 55 65 27 14 4 3

  (100.0) (32.7) (38.7) (16.1) (8.3) (2.4) (1.8)

５０～５９歳 195 67 69 25 20 9 5

  (100.0) (34.4) (35.4) (12.8) (10.3) (4.6) (2.6)

６０歳以上 51 13 20 5 7 1 5

  (100.0) (25.5) (39.2) (9.8) (13.7) (2.0) (9.8)

無回答 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

 

統計表 105 年齢・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【介護施設での看護に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 578 70 194 125 92 82 15

  (100.0) (12.1) (33.6) (21.6) (15.9) (14.2) (2.6)

２０～２９歳 42 4 20 7 5 4 2

  (100.0) (9.5) (47.6) (16.7) (11.9) (9.5) (4.8)

３０～３９歳 121 11 39 35 17 17 2

  (100.0) (9.1) (32.2) (28.9) (14.0) (14.0) (1.7)

４０～４９歳 168 12 60 38 30 24 4

  (100.0) (7.1) (35.7) (22.6) (17.9) (14.3) (2.4)

５０～５９歳 195 29 59 38 34 32 3

  (100.0) (14.9) (30.3) (19.5) (17.4) (16.4) (1.5)

６０歳以上 51 13 16 7 6 5 4

  (100.0) (25.5) (31.4) (13.7) (11.8) (9.8) (7.8)

無回答 1 1 - - - - -

  (100.0) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-)
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統計表 106 年齢・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【訪問看護などの在宅医療・看護に従

事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 578 63 156 126 114 100 19

  (100.0) (10.9) (27.0) (21.8) (19.7) (17.3) (3.3)

２０～２９歳 42 6 12 7 8 7 2

  (100.0) (14.3) (28.6) (16.7) (19.0) (16.7) (4.8)

３０～３９歳 121 8 32 30 23 26 2

  (100.0) (6.6) (26.4) (24.8) (19.0) (21.5) (1.7)

４０～４９歳 168 24 49 35 30 27 3

  (100.0) (14.3) (29.2) (20.8) (17.9) (16.1) (1.8)

５０～５９歳 195 19 50 41 47 32 6

  (100.0) (9.7) (25.6) (21.0) (24.1) (16.4) (3.1)

６０歳以上 51 6 13 13 6 8 5

  (100.0) (11.8) (25.5) (25.5) (11.8) (15.7) (9.8)

無回答 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)

 

統計表 107 年齢・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【地域保健に従事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 578 62 134 137 112 112 21

  (100.0) (10.7) (23.2) (23.7) (19.4) (19.4) (3.6)

２０～２９歳 42 5 8 7 12 8 2

  (100.0) (11.9) (19.0) (16.7) (28.6) (19.0) (4.8)

３０～３９歳 121 9 31 36 17 26 2

  (100.0) (7.4) (25.6) (29.8) (14.0) (21.5) (1.7)

４０～４９歳 168 21 38 40 35 30 4

  (100.0) (12.5) (22.6) (23.8) (20.8) (17.9) (2.4)

５０～５９歳 195 21 44 44 40 41 5

  (100.0) (10.8) (22.6) (22.6) (20.5) (21.0) (2.6)

６０歳以上 51 6 13 10 8 7 7

  (100.0) (11.8) (25.5) (19.6) (15.7) (13.7) (13.7)

無回答 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)
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統計表 108 年齢・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【看護系教育研究機関で看護教育に従

事する】 

  計 
とても関心

がある 

やや関心が

ある 

どちらでも

ない 

あまり関心

はない 

全く関心は

ない 
無回答 

計 578 30 80 109 115 222 22

  (100.0) (5.2) (13.8) (18.9) (19.9) (38.4) (3.8)

２０～２９歳 42 2 6 9 7 16 2

  (100.0) (4.8) (14.3) (21.4) (16.7) (38.1) (4.8)

３０～３９歳 121 12 18 26 20 43 2

  (100.0) (9.9) (14.9) (21.5) (16.5) (35.5) (1.7)

４０～４９歳 168 9 25 28 38 64 4

  (100.0) (5.4) (14.9) (16.7) (22.6) (38.1) (2.4)

５０～５９歳 195 7 24 36 40 82 6

  (100.0) (3.6) (12.3) (18.5) (20.5) (42.1) (3.1)

６０歳以上 51 - 7 10 10 17 7

  (100.0) (-) (13.7) (19.6) (19.6) (33.3) (13.7)

無回答 1 - - - - - 1

  (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (100.0)
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統計表 109 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【医療機関での看護に従事

する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 568 177 220 83 51 18 19

  (100.0) (31.2) (38.7) (14.6) (9.0) (3.2) (3.3)

病院 459 164 190 63 21 9 12

  (100.0) (35.7) (41.4) (13.7) (4.6) (2.0) (2.6)

診療所 18 5 9 2 1 - 1

  (100.0) (27.8) (50.0) (11.1) (5.6) (-) (5.6)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

4 - - - 1 3 -

(100.0) (-) (-) (-) (25.0) (75.0) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

10 - 3 3 3 1 -

(100.0) (-) (30.0) (30.0) (30.0) (10.0) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

2 - - 1 1 - -

(100.0) (-) (-) (50.0) (50.0) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

1 - - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 22 2 3 2 10 3 2

  (100.0) (9.1) (13.6) (9.1) (45.5) (13.6) (9.1)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

介護老人福祉施設 7 - 2 1 1 2 1

  (100.0) (-) (28.6) (14.3) (14.3) (28.6) (14.3)

介護老人保健施設 15 1 4 4 3 - 3

  (100.0) (6.7) (26.7) (26.7) (20.0) (-) (20.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

5 1 1 2 1 - -

(100.0) (20.0) (20.0) (40.0) (20.0) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

1 - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 3 1 - - 2 - -

  (100.0) (33.3) (-) (-) (66.7) (-) (-)

看護系教育研究機関 11 - 4 4 3 - -

  (100.0) (-) (36.4) (36.4) (27.3) (-) (-)

その他 4 1 1 - 2 - -

  (100.0) (25.0) (25.0) (-) (50.0) (-) (-)

無回答 5 2 3 - - - -

  (100.0) (40.0) (60.0) (-) (-) (-) (-)
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統計表 110 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【介護施設での看護に従事

する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 568 68 190 124 91 81 14

  (100.0) (12.0) (33.5) (21.8) (16.0) (14.3) (2.5)

病院 459 51 162 95 73 68 10

  (100.0) (11.1) (35.3) (20.7) (15.9) (14.8) (2.2)

診療所 18 2 5 4 3 3 1

  (100.0) (11.1) (27.8) (22.2) (16.7) (16.7) (5.6)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

4 - - - 2 2 -

(100.0) (-) (-) (-) (50.0) (50.0) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

10 - 2 6 1 1 -

(100.0) (-) (20.0) (60.0) (10.0) (10.0) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

2 - - - 2 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

1 - - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 22 3 3 7 3 4 2

  (100.0) (13.6) (13.6) (31.8) (13.6) (18.2) (9.1)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - 1 - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 7 1 6 - - - -

  (100.0) (14.3) (85.7) (-) (-) (-) (-)

介護老人保健施設 15 6 6 1 1 - 1

  (100.0) (40.0) (40.0) (6.7) (6.7) (-) (6.7)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

5 3 - 1 1 - -

(100.0) (60.0) (-) (20.0) (20.0) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

1 - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 3 1 - 2 - - -

  (100.0) (33.3) (-) (66.7) (-) (-) (-)

看護系教育研究機関 11 1 4 4 2 - -

  (100.0) (9.1) (36.4) (36.4) (18.2) (-) (-)

その他 4 - 1 - 2 1 -

  (100.0) (-) (25.0) (-) (50.0) (25.0) (-)

無回答 5 - - 3 - 2 -

  (100.0) (-) (-) (60.0) (-) (40.0) (-)
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統計表 111 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【訪問看護などの在宅医療・

看護に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 568 61 156 124 112 98 17

  (100.0) (10.7) (27.5) (21.8) (19.7) (17.3) (3.0)

病院 459 46 121 105 88 87 12

  (100.0) (10.0) (26.4) (22.9) (19.2) (19.0) (2.6)

診療所 18 2 4 1 7 3 1

  (100.0) (11.1) (22.2) (5.6) (38.9) (16.7) (5.6)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

4 1 1 - 1 1 -

(100.0) (25.0) (25.0) (-) (25.0) (25.0) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

10 - 2 6 1 1 -

(100.0) (-) (20.0) (60.0) (10.0) (10.0) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

2 - 1 - 1 - -

(100.0) (-) (50.0) (-) (50.0) (-) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

1 - - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

訪問看護ステーション 22 9 10 1 1 - 1

  (100.0) (40.9) (45.5) (4.5) (4.5) (-) (4.5)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

介護老人福祉施設 7 - 2 2 1 1 1

  (100.0) (-) (28.6) (28.6) (14.3) (14.3) (14.3)

介護老人保健施設 15 - 8 - 4 1 2

  (100.0) (-) (53.3) (-) (26.7) (6.7) (13.3)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

5 - 3 1 1 - -

(100.0) (-) (60.0) (20.0) (20.0) (-) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

1 - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 3 2 - 1 - - -

  (100.0) (66.7) (-) (33.3) (-) (-) (-)

看護系教育研究機関 11 1 3 3 3 1 -

  (100.0) (9.1) (27.3) (27.3) (27.3) (9.1) (-)

その他 4 - 1 - 2 1 -

  (100.0) (-) (25.0) (-) (50.0) (25.0) (-)

無回答 5 - - 3 - 2 -

  (100.0) (-) (-) (60.0) (-) (40.0) (-)
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統計表 112 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【地域保健に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 568 60 133 137 107 112 19

  (100.0) (10.6) (23.4) (24.1) (18.8) (19.7) (3.3)

病院 459 43 99 116 91 98 12

  (100.0) (9.4) (21.6) (25.3) (19.8) (21.4) (2.6)

診療所 18 - 5 4 5 3 1

  (100.0) (-) (27.8) (22.2) (27.8) (16.7) (5.6)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

4 3 1 - - - -

(100.0) (75.0) (25.0) (-) (-) (-) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

10 3 6 1 - - -

(100.0) (30.0) (60.0) (10.0) (-) (-) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

2 - 1 - - 1 -

(100.0) (-) (50.0) (-) (-) (50.0) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

1 - 1 - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-)

訪問看護ステーション 22 5 7 5 2 1 2

  (100.0) (22.7) (31.8) (22.7) (9.1) (4.5) (9.1)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - 1 - - - -

(100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-)

介護老人福祉施設 7 - 3 2 - 1 1

  (100.0) (-) (42.9) (28.6) (-) (14.3) (14.3)

介護老人保健施設 15 - 2 2 5 3 3

  (100.0) (-) (13.3) (13.3) (33.3) (20.0) (20.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

5 1 1 1 1 1 -

(100.0) (20.0) (20.0) (20.0) (20.0) (20.0) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

1 - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 3 1 1 - - 1 -

  (100.0) (33.3) (33.3) (-) (-) (33.3) (-)

看護系教育研究機関 11 3 2 4 2 - -

  (100.0) (27.3) (18.2) (36.4) (18.2) (-) (-)

その他 4 - 2 - 1 1 -

  (100.0) (-) (50.0) (-) (25.0) (25.0) (-)

無回答 5 1 1 1 - 2 -

  (100.0) (20.0) (20.0) (20.0) (-) (40.0) (-)
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統計表 113 現在の勤務場所・主な看護の職場への就業意欲（定年後）【看護系教育研究機関で看

護教育に従事する】 

  計 
とても関

心がある

やや関心

がある 

どちらで

もない 

あまり関

心はない 

全く関心

はない 
無回答 

計 568 29 76 109 112 222 20

  (100.0) (5.1) (13.4) (19.2) (19.7) (39.1) (3.5)

病院 459 25 50 83 97 191 13

  (100.0) (5.4) (10.9) (18.1) (21.1) (41.6) (2.8)

診療所 18 - 3 3 3 8 1

  (100.0) (-) (16.7) (16.7) (16.7) (44.4) (5.6)

助産所 - - - - - - -

  (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-)

保健所・市区町村保健セ

ンター 

4 - 1 1 1 1 -

(100.0) (-) (25.0) (25.0) (25.0) (25.0) (-)

省庁・都道府県・市区町

村（福祉・環境部門含む） 

10 - 4 4 - 2 -

(100.0) (-) (40.0) (40.0) (-) (20.0) (-)

検（健）診センター・労

働衛生機関 

2 - - 1 - 1 -

(100.0) (-) (-) (50.0) (-) (50.0) (-)

企業・事業所の健康管理

部門 

1 - - - - 1 -

(100.0) (-) (-) (-) (-) (100.0) (-)

訪問看護ステーション 22 1 3 7 2 7 2

  (100.0) (4.5) (13.6) (31.8) (9.1) (31.8) (9.1)

地域包括支援センター・

在宅介護支援センター 

1 - - - 1 - -

(100.0) (-) (-) (-) (100.0) (-) (-)

介護老人福祉施設 7 - - 2 1 3 1

  (100.0) (-) (-) (28.6) (14.3) (42.9) (14.3)

介護老人保健施設 15 - 2 1 5 4 3

  (100.0) (-) (13.3) (6.7) (33.3) (26.7) (20.0)

ケアハウス・グループホ

ーム・有料老人ホーム 

5 - - 2 1 2 -

(100.0) (-) (-) (40.0) (20.0) (40.0) (-)

その他の居宅サービス事

業所 

1 - - 1 - - -

(100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-)

その他の社会福祉施設 3 1 1 - - 1 -

  (100.0) (33.3) (33.3) (-) (-) (33.3) (-)

看護系教育研究機関 11 1 9 - 1 - -

  (100.0) (9.1) (81.8) (-) (9.1) (-) (-)

その他 4 - 2 2 - - -

  (100.0) (-) (50.0) (50.0) (-) (-) (-)

無回答 5 1 1 2 - - -

  (100.0) (20.0) (20.0) (40.0) (-) (-) (-)

 



2013 年 看護職員実態調査 

119 
 

 

統計表 114 現在の勤務場所・訪問看護の仕事のイメージ 

  

安定性・

将来性が

ある 

給与が

高い 

自分の都合

の良い日・

時間に働け

る 

やりがい・

生きがいを

もてる仕事

である 

自分の知識

や技能を活

かすことが

できる 

キャリアア

ップにつな

がる 

家庭生活と

の両立がし

やすい 

体力的な負

担が軽い 

看護職の責

任が重い 

豊富な知識

や経験が必

要である 

これから社

会で必要と

される仕事

である 

計 3.2 2.3 2.4 3.7 3.9 3.2 2.7 2.4 4.2 4.5 4.6 

病院 3.1 2.3 2.4 3.6 3.8 3.2 2.7 2.4 4.2 4.5 4.6 

診療所 3.4 2.6 2.4 3.6 3.8 3.3 2.8 2.3 4.3 4.6 4.6 

助産所 - - - - - - - - - - - 

保健所・市区町村保健センター 3.1 2.5 2.5 4.1 4.1 3.8 2.7 2.4 4.2 4.5 4.5 

省庁・都道府県・市区町村（福祉・

環境部門含む） 
3.4 2.9 2.6 4.1 4.2 3.6 2.6 2.1 4.1 4.5 4.9 

検（健）診センター・労働衛生機

関 
4.0 3.2 2.7 3.8 3.7 3.8 3.0 2.2 4.3 4.5 5.0 

企業・事業所の健康管理部門 3.0 2.5 2.5 4.0 4.0 3.0 3.0 3.5 4.0 5.0 5.0 

訪問看護ステーション 3.6 2.1 2.6 4.5 4.5 3.9 3.3 2.1 4.8 4.8 4.9 

地域包括支援センター・在宅介護

支援センター 
3.3 2.0 2.0 4.0 4.3 3.0 2.3 2.3 4.0 4.7 4.0 

介護老人福祉施設 3.7 2.6 2.7 3.9 4.2 3.6 2.6 2.2 4.1 4.5 4.6 

介護老人保健施設 3.6 2.7 2.9 4.1 4.2 3.7 3.0 2.7 4.2 4.6 4.7 

ケアハウス・グループホーム・有

料老人ホーム 
3.3 2.9 2.5 3.6 3.9 3.0 2.8 2.8 4.5 4.6 4.8 

その他の居宅サービス事業所 4.3 3.2 2.8 4.2 4.7 4.2 2.3 1.8 4.8 4.8 4.8 

その他の社会福祉施設 2.8 2.0 2.0 3.7 3.9 3.2 2.7 2.3 4.5 4.5 4.5 

看護系教育研究機関 3.6 2.3 2.3 3.9 4.0 3.5 2.7 2.4 4.5 4.7 4.7 

その他 3.4 2.4 2.4 3.8 3.9 3.0 2.6 2.1 4.3 4.6 4.6 

無回答 3.0 2.1 2.6 3.7 3.8 3.5 2.6 2.6 3.9 4.2 4.3 
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統計表 115 年齢・余命６か月と診断された場合の療養場所 

  計 

それまで通院・入

院していた医療

機関に入院した

い 

自宅療養し必要

なら利用してい

た医療機関に入

院したい 

自宅療養し、必

要になれば、緩

和ケア病棟に

入院したい 

訪問看護等を利

用しながら、自宅

で最後まで療養

したい 

専門的な医

療機関で積

極的に治療

を受けたい

介護施設

に入居し

たい 

その他 
わから

ない 
無回答 

計 2632 73 462 1288 553 42 43 49 112 10 

  (100.0) (2.8) (17.6) (48.9) (21.0) (1.6) (1.6) (1.9) (4.3) (0.4) 

２０～２９歳 494 24 106 215 106 6 5 4 26 2 

  (100.0) (4.9) (21.5) (43.5) (21.5) (1.2) (1.0) (0.8) (5.3) (0.4) 

３０～３９歳 730 18 138 354 150 14 8 15 30 3 

  (100.0) (2.5) (18.9) (48.5) (20.5) (1.9) (1.1) (2.1) (4.1) (0.4) 

４０～４９歳 745 17 119 380 159 12 11 16 30 1 

  (100.0) (2.3) (16.0) (51.0) (21.3) (1.6) (1.5) (2.1) (4.0) (0.1) 

５０～５９歳 558 13 81 293 107 8 18 12 23 3 

  (100.0) (2.3) (14.5) (52.5) (19.2) (1.4) (3.2) (2.2) (4.1) (0.5) 

６０歳以上 98 1 15 45 31 1 1 2 1 1 

  (100.0) (1.0) (15.3) (45.9) (31.6) (1.0) (1.0) (2.0) (1.0) (1.0) 

無回答 7 - 3 1 - 1 - - 2 - 

  (100.0) (-) (42.9) (14.3) (-) (14.3) (-) (-) (28.6) (-) 

 

統計表 116 性別・余命６か月と診断された場合の療養場所 

  計 

それまで通院・入

院していた医療機

関に入院したい 

自宅療養し必要

なら利用してい

た医療機関に入

院したい 

自宅療養し、必

要になれば、緩

和ケア病棟に

入院したい 

訪問看護等を利

用しながら、自宅

で最後まで療養

したい 

専門的な医

療機関で積

極的に治療

を受けたい

介護施設

に入居し

たい 

その他 
わから

ない 
無回答 

計 2632 73 462 1288 553 42 43 49 112 10 

  (100.0) (2.8) (17.6) (48.9) (21.0) (1.6) (1.6) (1.9) (4.3) (0.4) 

女性 2497 64 427 1234 530 40 42 44 106 10 

  (100.0) (2.6) (17.1) (49.4) (21.2) (1.6) (1.7) (1.8) (4.2) (0.4) 

男性 134 9 34 54 23 2 1 5 6 - 

  (100.0) (6.7) (25.4) (40.3) (17.2) (1.5) (0.7) (3.7) (4.5) (-) 

無回答 1 - 1 - - - - - - - 

  (100.0) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 



2013 年 看護職員実態調査 

121 
 

統計表 117 現在の勤務場所・余命６か月と診断された場合の療養場所 

  計 

それまで通

院・入院してい

た医療機関に

入院したい 

自宅療養し必要

なら利用してい

た医療機関に入

院したい 

自宅療養し、必要

になれば、緩和ケ

ア病棟に入院し

たい 

訪問看護等を利

用しながら、自宅

で最後まで療養

したい 

専門的な医療

機関で積極的

に治療を受け

たい 

介護施設に

入居したい
その他

わから

ない 
無回答 

計 2583 68 452 1267 544 40 43 47 112 10 
  (100.0) (2.6) (17.5) (49.1) (21.1) (1.5) (1.7) (1.8) (4.3) (0.4) 

病院 2252 62 401 1118 449 31 38 42 102 9 
  (100.0) (2.8) (17.8) (49.6) (19.9) (1.4) (1.7) (1.9) (4.5) (0.4) 

診療所 45 1 10 25 4 - 2 2 1 - 
  (100.0) (2.2) (22.2) (55.6) (8.9) (-) (4.4) (4.4) (2.2) (-) 

保健所・市区町村保健センタ

ー 

35 1 1 21 9 2 1 - - - 

(100.0) (2.9) (2.9) (60.0) (25.7) (5.7) (2.9) (-) (-) (-) 

省庁・都道府県・市区町村（福

祉・環境部門含む） 

29 1 2 14 9 - 1 - 2 - 

(100.0) (3.4) (6.9) (48.3) (31.0) (-) (3.4) (-) (6.9) (-) 

検（健）診センター・労働衛

生機関 

6 1 1 3 1 - - - - - 

(100.0) (16.7) (16.7) (50.0) (16.7) (-) (-) (-) (-) (-) 

企業・事業所の健康管理部門 2 - - 1 1 - - - - - 

(100.0) (-) (-) (50.0) (50.0) (-) (-) (-) (-) (-) 

訪問看護ステーション 54 - 6 17 29 1 - - 1 - 
  (100.0) (-) (11.1) (31.5) (53.7) (1.9) (-) (-) (1.9) (-) 

地域包括支援センター・在宅

介護支援センター 

3 - - 2 1 - - - - - 

(100.0) (-) (-) (66.7) (33.3) (-) (-) (-) (-) (-) 

介護老人福祉施設 14 - 2 5 5 - - - 2 - 
  (100.0) (-) (14.3) (35.7) (35.7) (-) (-) (-) (14.3) (-) 

介護老人保健施設 27 - 7 11 4 1 - 2 1 1 
  (100.0) (-) (25.9) (40.7) (14.8) (3.7) (-) (7.4) (3.7) (3.7) 

ケアハウス・グループホー

ム・有料老人ホーム 

8 - - 3 4 1 - - - - 

(100.0) (-) (-) (37.5) (50.0) (12.5) (-) (-) (-) (-) 

その他の居宅サービス事業

所 

6 - 1 3 2 - - - - - 

(100.0) (-) (16.7) (50.0) (33.3) (-) (-) (-) (-) (-) 

その他の社会福祉施設 10 - - 6 4 - - - - - 
  (100.0) (-) (-) (60.0) (40.0) (-) (-) (-) (-) (-) 

看護系教育研究機関 50 1 11 21 11 1 1 1 3 - 
  (100.0) (2.0) (22.0) (42.0) (22.0) (2.0) (2.0) (2.0) (6.0) (-) 

その他 27 - 7 12 7 1 - - - - 
  (100.0) (-) (25.9) (44.4) (25.9) (3.7) (-) (-) (-) (-) 

無回答 15 1 3 5 4 2 - - - - 
  (100.0) (6.7) (20.0) (33.3) (26.7) (13.3) (-) (-) (-) (-) 
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統計表 118 年齢・認知症等と診断された場合の療養場所 

  計 自宅 
一般の急性期

病院 

長期療養の 

病院 

介護老人保健

施設 

介護老人福祉施設（特

別養護老人ホーム）

認知症グル

ープホーム
その他 

わから

ない 
無回答 

計 2632 560 14 233 269 574 423 70 475 14 

  (100.0) (21.3) (0.5) (8.9) (10.2) (21.8) (16.1) (2.7) (18.0) (0.5) 

２０～２９歳 494 130 5 48 34 106 72 8 88 3 

  (100.0) (26.3) (1.0) (9.7) (6.9) (21.5) (14.6) (1.6) (17.8) (0.6) 

３０～３９歳 730 137 4 66 67 197 103 14 138 4 

  (100.0) (18.8) (0.5) (9.0) (9.2) (27.0) (14.1) (1.9) (18.9) (0.5) 

４０～４９歳 745 143 2 66 78 146 124 28 157 1 

  (100.0) (19.2) (0.3) (8.9) (10.5) (19.6) (16.6) (3.8) (21.1) (0.1) 

５０～５９歳 558 115 2 45 74 115 110 16 75 6 

  (100.0) (20.6) (0.4) (8.1) (13.3) (20.6) (19.7) (2.9) (13.4) (1.1) 

６０歳以上 98 35 1 6 14 10 14 4 14 - 

  (100.0) (35.7) (1.0) (6.1) (14.3) (10.2) (14.3) (4.1) (14.3) (-) 

無回答 7 - - 2 2 - - - 3 - 

  (100.0) (-) (-) (28.6) (28.6) (-) (-) (-) (42.9) (-) 

 

統計表 119 性別・認知症等と診断された場合の療養場所 

  計 自宅 
一般の急性期

病院 

長期療養の 

病院 

介護老人保健

施設 

介護老人福祉施設（特

別養護老人ホーム）

認知症グル

ープホーム
その他 

わから

ない 
無回答 

計 2632 560 14 233 269 574 423 70 475 14 

  (100.0) (21.3) (0.5) (8.9) (10.2) (21.8) (16.1) (2.7) (18.0) (0.5) 

女性 2497 521 12 216 261 543 413 65 452 14 

  (100.0) (20.9) (0.5) (8.7) (10.5) (21.7) (16.5) (2.6) (18.1) (0.6) 

男性 134 39 2 16 8 31 10 5 23 - 

  (100.0) (29.1) (1.5) (11.9) (6.0) (23.1) (7.5) (3.7) (17.2) (-) 

無回答 1 - - 1 - - - - - - 

  (100.0) (-) (-) (100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) 
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統計表 120 現在の勤務場所・認知症等と診断された場合の療養場所 

  計 自宅 
一般の急性期

病院 

長期療養の 

病院 

介護老人保健

施設 

介護老人福祉施設（特別

養護老人ホーム） 

認知症グル

ープホーム 
その他 

わからな

い 
無回答 

計 2583 549 14 229 263 564 417 69 464 14 
  (100.0) (21.3) (0.5) (8.9) (10.2) (21.8) (16.1) (2.7) (18.0) (0.5) 

病院 2252 454 12 211 234 516 355 55 402 13 
  (100.0) (20.2) (0.5) (9.4) (10.4) (22.9) (15.8) (2.4) (17.9) (0.6) 

診療所 45 12 - 6 5 7 5 3 7 - 
  (100.0) (26.7) (-) (13.3) (11.1) (15.6) (11.1) (6.7) (15.6) (-) 

保健所・市区町村保健セン

ター 

35 8 - 1 - 4 11 1 10 - 

(100.0) (22.9) (-) (2.9) (-) (11.4) (31.4) (2.9) (28.6) (-) 

省庁・都道府県・市区町村

（福祉・環境部門含む） 

29 11 - 1 - 6 5 2 4 - 

(100.0) (37.9) (-) (3.4) (-) (20.7) (17.2) (6.9) (13.8) (-) 

検（健）診センター・労働

衛生機関 

6 2 - 1 1 1 1 - - - 

(100.0) (33.3) (-) (16.7) (16.7) (16.7) (16.7) (-) (-) (-) 

企業・事業所の健康管理部

門 

2 1 - - - - - - 1 - 

(100.0) (50.0) (-) (-) (-) (-) (-) (-) (50.0) (-) 

訪問看護ステーション 54 23 1 1 5 3 9 1 11 - 
  (100.0) (42.6) (1.9) (1.9) (9.3) (5.6) (16.7) (1.9) (20.4) (-) 

地域包括支援センター・在

宅介護支援センター 

3 - - - - - 2 - 1 - 

(100.0) (-) (-) (-) (-) (-) (66.7) (-) (33.3) (-) 

介護老人福祉施設 14 1 - 3 - 5 1 1 3 - 
  (100.0) (7.1) (-) (21.4) (-) (35.7) (7.1) (7.1) (21.4) (-) 

介護老人保健施設 27 7 - - 4 5 7 - 3 1 
  (100.0) (25.9) (-) (-) (14.8) (18.5) (25.9) (-) (11.1) (3.7) 

ケアハウス・グループホー

ム・有料老人ホーム 

8 1 - - - 2 3 1 1 - 

(100.0) (12.5) (-) (-) (-) (25.0) (37.5) (12.5) (12.5) (-) 

その他の居宅サービス事業

所 

6 2 - - - 1 1 2 - - 

(100.0) (33.3) (-) (-) (-) (16.7) (16.7) (33.3) (-) (-) 

その他の社会福祉施設 10 3 - - 3 1 1 - 2 - 
  (100.0) (30.0) (-) (-) (30.0) (10.0) (10.0) (-) (20.0) (-) 

看護系教育研究機関 50 15 - - 7 8 12 2 6 - 
  (100.0) (30.0) (-) (-) (14.0) (16.0) (24.0) (4.0) (12.0) (-) 

その他 27 5 - 3 4 3 3 - 9 - 
  (100.0) (18.5) (-) (11.1) (14.8) (11.1) (11.1) (-) (33.3) (-) 

無回答 15 4 1 2 - 2 1 1 4 - 
  (100.0) (26.7) (6.7) (13.3) (-) (13.3) (6.7) (6.7) (26.7) (-) 

 



日本看護協会調査研究報告 No.88 2014 

124 
 

 

統計表 121 年齢・医療・看護の動きに関する情報源（複数回答） 

 
 

計 

日
本
看
護
協
会
の
協
会
ニ
ュ
ー
ス 

日
本
看
護
協
会
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

日
本
看
護
協
会
主
催
の
講
演
会
や

研
修 

日
本
看
護
協
会
出
版
会
発
行
の 

雑
誌
の
記
事 

都
道
府
県
看
護
協
会
の
機
関
誌 

都
道
府
県
看
護
協
会
の
ホ
ー
ム
ペ

ー
ジ 

都
道
府
県
看
護
協
会
主
催
の
講
演

会
や
研
修 

テ
レ
ビ
番
組
や
ニ
ュ
ー
ス 

新
聞
記
事
（
一
般
紙
・
専
門
紙
） 

職
場
に
お
い
て
あ
る
パ
ン
フ
レ
ッ

ト
や
小
冊
子 

職
場
内
の
ポ
ス
タ
ー 

医
療
・
看
護
系
の
専
門
雑
誌
の
記
事 

生
活
情
報
誌
や
週
刊
誌
な
ど
一
般

雑
誌
の
記
事 

ネ
ッ
ト
の
Ｗ
Ｅ
Ｂ
／
携
帯
サ
イ
ト
、

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ 

看
護
協
会
主
催
以
外
の
講
演
会
や

研
修 

職
場
の
上
司
や
同
僚
の
話 

友
人
や
知
人
の
話 

家
族
の
話 

そ
の
他 

特
に
な
し 

無
回
答 

計 2632 1544 254 364 233 291 92 273 1492 1025 404 262 679 124 509 324 864 289 93 43 58 21 

  100.0 58.7 9.7 13.8 8.9 11.1 3.5 10.4 56.7 38.9 15.3 10.0 25.8 4.7 19.3 12.3 32.8 11.0 3.5 1.6 2.2 0.8 

２０～２９歳 494 122 15 13 22 24 2 7 305 110 124 91 94 13 120 14 199 66 33 2 26 5 

  100.0 24.7 3.0 2.6 4.5 4.9 0.4 1.4 61.7 22.3 25.1 18.4 19.0 2.6 24.3 2.8 40.3 13.4 6.7 0.4 5.3 1.0 

３０～３９歳 730 375 51 63 36 52 14 41 421 245 107 67 162 25 159 53 260 75 17 7 17 6 

  100.0 51.4 7.0 8.6 4.9 7.1 1.9 5.6 57.7 33.6 14.7 9.2 22.2 3.4 21.8 7.3 35.6 10.3 2.3 1.0 2.3 0.8 

４０～４９歳 745 517 87 128 76 94 30 83 387 331 94 53 197 49 124 107 230 68 26 13 11 3 

  100.0 69.4 11.7 17.2 10.2 12.6 4.0 11.1 51.9 44.4 12.6 7.1 26.4 6.6 16.6 14.4 30.9 9.1 3.5 1.7 1.5 0.4 

５０～５９歳 558 441 87 142 87 92 38 115 320 281 74 39 184 29 91 125 156 66 14 18 4 4 

  100.0 79.0 15.6 25.4 15.6 16.5 6.8 20.6 57.3 50.4 13.3 7.0 33.0 5.2 16.3 22.4 28.0 11.8 2.5 3.2 0.7 0.7 

６０歳以上 98 86 14 18 12 29 8 27 59 57 5 11 41 8 15 24 17 14 3 2 - 2 

  100.0 87.8 14.3 18.4 12.2 29.6 8.2 27.6 60.2 58.2 5.1 11.2 41.8 8.2 15.3 24.5 17.3 14.3 3.1 2.0 - 2.0 

無回答不明 7 3 - - - - - - - 1 - 1 1 - - 1 2 - - 1 - 1 

  100.0 42.9 - - - - - - - 14.3 - 14.3 14.3 - - 14.3 28.6 - - 14.3 - 14.3 
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統計表 122 現在の勤務場所・医療・看護の動きに関する情報源（複数回答） 

 
 計 日

本
看
護
協
会
の
協
会
ニ
ュ
ー
ス 

日
本
看
護
協
会
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

日
本
看
護
協
会
主
催
の
講
演
会
や

研
修 

日
本
看
護
協
会
出
版
会
発
行
の
雑

誌
の
記
事 

都
道
府
県
看
護
協
会
の
機
関
誌 

都
道
府
県
看
護
協
会
の
ホ
ー
ム
ペ

ー
ジ 

都
道
府
県
看
護
協
会
主
催
の
講
演

会
や
研
修 

テ
レ
ビ
番
組
や
ニ
ュ
ー
ス 

新
聞
記
事
（
一
般
紙
・
専
門
紙
） 

職
場
に
お
い
て
あ
る
パ
ン
フ
レ
ッ

ト
や
小
冊
子 

職
場
内
の
ポ
ス
タ
ー 

医
療
・
看
護
系
の
専
門
雑
誌
の
記
事 

生
活
情
報
誌
や
週
刊
誌
な
ど
一
般

雑
誌
の
記
事 

ネ
ッ
ト
の
Ｗ
Ｅ
Ｂ
／
携
帯
サ
イ
ト
、

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ 

看
護
協
会
主
催
以
外
の
講
演
会
や

研
修 

職
場
の
上
司
や
同
僚
の
話 

友
人
や
知
人
の
話 

家
族
の
話 

そ
の
他 

特
に
な
し 

無
回
答 

計 2583 1518 244 362 228 288 91 271 1457 999 401 260 670 119 494 319 858 278 90 43 57 19 

  100.0 58.8 9.4 14.0 8.8 11.1 3.5 10.5 56.4 38.7 15.5 10.1 25.9 4.6 19.1 12.3 33.2 10.8 3.5 1.7 2.2 0.7 

病院 2252 1264 202 309 186 234 74 216 1279 836 362 248 559 99 428 246 783 235 76 27 52 16 

  100.0 56.1 9.0 13.7 8.3 10.4 3.3 9.6 56.8 37.1 16.1 11.0 24.8 4.4 19.0 10.9 34.8 10.4 3.4 1.2 2.3 0.7 

診療所 45 27 3 3 4 6 1 5 23 20 4 - 9 2 10 4 12 7 2 3 2 - 

  100.0 60.0 6.7 6.7 8.9 13.3 2.2 11.1 51.1 44.4 8.9 - 20.0 4.4 22.2 8.9 26.7 15.6 4.4 6.7 4.4 - 

保健所・市区町村保健

センター 

35 27 2 4 4 6 1 9 21 24 12 4 14 4 8 15 13 8 3 3 - - 

100.0 77.1 5.7 11.4 11.4 17.1 2.9 25.7 60.0 68.6 34.3 11.4 40.0 11.4 22.9 42.9 37.1 22.9 8.6 8.6 - - 

省庁・都道府県・市区

町村（福祉・環境部門

含む） 

29 21 5 4 5 7 2 5 15 12 3 - 13 - 5 7 5 2 1 2 1 - 

100.0 72.4 17.2 13.8 17.2 24.1 6.9 17.2 51.7 41.4 10.3 - 44.8 - 17.2 24.1 17.2 6.9 3.4 6.9 3.4 - 

検（健）診センター・

労働衛生機関 

6 3 - 2 1 2 - 1 3 3 1 1 1 1 - 1 1 1 1 - - - 

100.0 50.0 - 33.3 16.7 33.3 - 16.7 50.0 50.0 16.7 16.7 16.7 16.7 - 16.7 16.7 16.7 16.7 - - - 

企業・事業所の健康管

理部門 

2 2 1 1 - - 1 2 1 1 - - 1 - - 1 1 1 - - - - 

100.0 100.0 50.0 50.0 - - 50.0 100.0 50.0 50.0 - - 50.0 - - 50.0 50.0 50.0 - - - - 

訪問看護ステーション 54 45 6 12 10 9 4 12 28 25 8 3 15 4 11 11 13 6 - 1 1 - 

  100.0 83.3 11.1 22.2 18.5 16.7 7.4 22.2 51.9 46.3 14.8 5.6 27.8 7.4 20.4 20.4 24.1 11.1 - 1.9 1.9 - 

地域包括支援センタ

ー・在宅介護支援セン

ター 

3 2 - - - - - - 1 2 - - 2 - - 1 - - - 1 - - 

100.0 66.7 - - - - - - 33.3 66.7 - - 66.7 - - 33.3 - - - 33.3 - - 
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統計表 122 現在の勤務場所・医療・看護の動きに関する情報源（複数回答）（つづき） 

 
 計 日

本
看
護
協
会
の
協
会
ニ
ュ
ー
ス 

日
本
看
護
協
会
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ 

日
本
看
護
協
会
主
催
の
講
演
会
や

研
修 

日
本
看
護
協
会
出
版
会
発
行
の
雑

誌
の
記
事 

都
道
府
県
看
護
協
会
の
機
関
誌 

都
道
府
県
看
護
協
会
の
ホ
ー
ム
ペ

ー
ジ 

都
道
府
県
看
護
協
会
主
催
の
講
演

会
や
研
修 

テ
レ
ビ
番
組
や
ニ
ュ
ー
ス 

新
聞
記
事
（
一
般
紙
・
専
門
紙
） 

職
場
に
お
い
て
あ
る
パ
ン
フ
レ
ッ

ト
や
小
冊
子 

職
場
内
の
ポ
ス
タ
ー 

医
療
・
看
護
系
の
専
門
雑
誌
の
記
事 

生
活
情
報
誌
や
週
刊
誌
な
ど
一
般

雑
誌
の
記
事 

ネ
ッ
ト
の
Ｗ
Ｅ
Ｂ
／
携
帯
サ
イ
ト
、

メ
ー
ル
マ
ガ
ジ
ン
、
Ｓ
Ｎ
Ｓ 

看
護
協
会
主
催
以
外
の
講
演
会
や

研
修 

職
場
の
上
司
や
同
僚
の
話 

友
人
や
知
人
の
話 

家
族
の
話 

そ
の
他 

特
に
な
し 

無
回
答 

介護老人福祉施設 

  

14 11 1 3 1 2 - - 8 7 - - 2 - 1 1 5 1 - - - - 

100.0 78.6 7.1 21.4 7.1 14.3 - - 57.1 50.0 - - 14.3 - 7.1 7.1 35.7 7.1 - - - - 

介護老人保健施設 

  

27 21 3 4 3 4 2 6 16 16 1 1 7 1 2 8 6 3 4 - - 1 

100.0 77.8 11.1 14.8 11.1 14.8 7.4 22.2 59.3 59.3 3.7 3.7 25.9 3.7 7.4 29.6 22.2 11.1 14.8 - - 3.7 

ケアハウス・グル

ープホーム・有料

老人ホーム 

8 7 1 1 - - - 2 6 5 - - 3 1 1 1 1 3 1 - - - 

100.0 87.5 12.5 12.5 - - - 25.0 75.0 62.5 - - 37.5 12.5 12.5 12.5 12.5 37.5 12.5 - - - 

その他の居宅サー

ビス事業所 

6 3 1 - - 1 - 1 3 4 - - 2 - 1 2 1 2 - - - - 

100.0 50.0 16.7 - - 16.7 - 16.7 50.0 66.7 - - 33.3 - 16.7 33.3 16.7 33.3 - - - - 

その他の社会福祉

施設 

10 9 - 2 2 2 1 1 5 3 1 2 5 1 4 3 2 - - 1 - 1 

100.0 90.0 - 20.0 20.0 20.0 10.0 10.0 50.0 30.0 10.0 20.0 50.0 10.0 40.0 30.0 20.0 - - 10.0 - 10.0 

看護系教育研究機

関 

50 43 12 9 10 10 4 6 26 25 7 - 25 2 14 9 11 6 1 1 - 1 

100.0 86.0 24.0 18.0 20.0 20.0 8.0 12.0 52.0 50.0 14.0 - 50.0 4.0 28.0 18.0 22.0 12.0 2.0 2.0 - 2.0 

その他 27 21 7 5 2 4 1 3 14 12 1 1 6 2 7 6 3 1 1 2 - - 

  100.0 77.8 25.9 18.5 7.4 14.8 3.7 11.1 51.9 44.4 3.7 3.7 22.2 7.4 25.9 22.2 11.1 3.7 3.7 7.4 - - 

無回答 15 12 - 3 - 1 - 2 8 4 1 - 6 2 2 3 1 2 - 2 1 - 

  100.0 80.0 - 20.0 - 6.7 - 13.3 53.3 26.7 6.7 - 40.0 13.3 13.3 20.0 6.7 13.3 - 13.3 6.7 - 
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Outline of the Survey on the Working Conditions of Nursing Personnel (2013) 
Japanese Nursing Association 

 

1. Outline of the survey 

This survey was conducted on members of the Japanese Nursing Association with the aim of determining the 

working conditions of nursing personnel in various workplaces and to explore their attitudes toward work. The 

survey has been conducted once every four years since 1965, and this 2013 survey is the 13th. 

1) Survey population Members of the Japanese Nursing Association: 6,717 persons 

（A stratified random sampling method was applied, taking samples for each license 

group from the list of members.） 

2）Survey period  October 1, 2013 to October 31, 2013 

3）Survey method  Self-administered questionnaire, distributed and collected by mail. 

4）Number of responses Number of valid responses = 2,632 (valid response rate = 39.2%） 

 

2. General disposition of the respondents 

1) Basic disposition 

Age: 494 persons in the age group 20 to 29 (18.8%); 730 persons in the age group 30 to 39 (27.7%); 745 

persons in the age group 40 to 49 (28.3%); 558 persons in the age group 50 to 59 (21.2%); and 98 persons 

in the age group 60 and above (3.7%), etc. 

Sex: 2,497 women (94.9%); 134 men (5.1%). 

2) Current job description 

Public health nurse: 73 persons (2.8%); Midwife: 79 persons (3.0%); Nurse: 2,209 persons (83.9%); Assistant 

nurse: 117 persons (4.4%); Nursing teacher: 57 persons (2.2%); Others: 30 persons (1.1%) etc. 

3) Current workplace 

87.2% (2,252 persons) in a hospital; 2.1% (54 persons) at visiting nursing stations; 1.9% (50 persons) at 

nursing education and research institutions; and 1.7% (45 persons) at clinics, etc. 

4) Working style 

2,230 persons (84.7%) are working as regular (full-time) staff members; 181 persons (6.9%) as temporary, 

non-regular, dispatched, contracted, or part-time workers; 78 persons (3.0%) as regular (short-time) staff 

members; and 71 persons (2.7%) are on maternity or child-raising leave, etc. 

 

3. Survey results 

1) Actual working conditions of nursing personnel 

(1) Night shift 

Of hospital-based regular nursing personnel, 34.2% work on a three-shift system, and 49.9% work on a two-shift 

system. 
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Compared to the results of the last two surveys, there is a clear trend of a decreasing number of hospitals 

operating a three-shift system and an increasing number of hospitals operating a two-shift system. 

 

(2) Overtime work 

The number of regular employees who worked overtime during the one-month period of September 2013 was 

75.7% of the total number of respondents. 

Of those who worked overtime, 64.1% worked “12 hours or less”, a slight increase from the results of the last two 

surveys. The average length of overtime work was 12 hours 1 minute, a decrease of 1 hour 22 minutes compared 

to the previous 2009 survey. 

 

(3) Paid holidays 

In FY2012, the number of paid vacation days taken by most nurses was “1 to 9 days” （31.1%）, and the average 

length was “9.2 days.” 

The proportion of paid vacation days acquired was 50.0% on average, showing a slight increase compared to the 

2009 survey result of 46.0%. 

 

2) Career change experience 

Of the total number of respondents, 54.2% experienced a career change, showing a slight increase compared to the 

previous (2009) survey result of 48.5%. 

Of the respondents who experienced a career change, in their latest career change, approximately 40% used 

employment placement agencies (27.3% used HelloWork and 17.7% used Nurse Center). 

When studied by age group, in the age group 20 to 29, Nurse Center was more frequently used (28.3%) than 

HelloWork (12.4%); however, in the age group 30 and above, HelloWork was more frequently used than Nurse 

Center. 

 

3) Wishes regarding current workplaces 

As for the working conditions that respondents desired in the current workplace, the highest response rate was for 

“pay increase” (50.5%), followed by “decrease in workload” (32.4%), “encouraging workers to take paid holidays” 

(28.5%), and “decrease in heavy workload during night shifts” (15.1%). 

 

4) Career choice of nursing 

For the reason why respondents chose nursing as their career choice, the most frequent response was “to get a 

license or qualification” (45.1%), followed by “it is a meaningful job” (41.2%), “it is a job useful for people and 

society” (38.4%), and “to have no trouble getting or changing jobs” (28.3%). 

As for jobs other than nursing considered in their career choice, the highest response rate was for “nothing in 

particular” (30.5%). Other choices for consideration included “nursery teacher” (14.7%), “teacher” (12.8%), “civil 

servant” (10.3%), etc. 
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5) Image of nursing 

As for the gap between the image of nursing and the actual job, many respondents replied “it was worse than 

expected” with respect to “too high workload” (70.1%), “ease of taking paid holidays” (56.6%), “salary” (55.2%), 

etc. 

Many respondents replied “it was better than expected” with respect to “pleasure and satisfaction with at work” 

(23.2%) and “personal relationships in the workplace” (19.9%). 

As for the attractiveness of nursing as a profession, the highest response rate was “to be able to continue for life” 

(54.4%), followed by “highly specialized work” (52.7%), “to have no trouble getting or changing jobs” (51.6%), 

and “stable income” (47.8%). 

 

6) Future life plan and career plan 

(1) Intention to continue working until the age of retirement 

When asked about their intention to continue working until the age of retirement, in the age group 30 and above; 

most respondents expressed their desire “to continue to work in some way regardless of marriage, childbirth, 

etc.”; however, in the age group 20 to 29, respondents who expressed their desire “to leave work for marriage, 

childbirth, etc., but look for a job again” (47.2%) exceeded those wishing “to continue to work in some way” 

(36.2%). 

 

(2) Intention to continue working as a nurse 

When asked about their “intention to continue working as a nurse” until the age of retirement, in the age group 30 

and above, most respondents expressed their desire “to continue to work as a nurse”; however, in the age group 20 

to 29, respondents who expressed their desire “to work in an area of interest, not restricted to nursing” (43.5%) 

exceeded those wishing “to continue to work as a nurse” (39.9%). 

 

(3) Career plan as a nurse 

When asked about their desired working style as a nurse, in general, the most popular career plan was 

“specialist-oriented” (65.7%), followed by “generalist-oriented” (58.2%), “management-oriented” (22.0%), and 

“independence-oriented” (6.7%). 

“Management-oriented” remained around 20% in the age group 20 to 49, and increased to approximately 30% in 

the age group 50 to 59 and approximately 40% in the age group 60 to 69. 

“Independence-oriented” remained around 10% across all age groups. 

 

7) Place where respondents wish to receive treatment or care when it becomes necessary 

(1) Place to receive treatment or care in the event that life expectancy is estimated to be 6 months 

If respondents themselves were diagnosed with an incurable disease and have 6 months to live, the most desired 

place to receive treatment or care was “at home and, if needed, to be hospitalized in a palliative care unit” (49.1%), 

followed by “at home, using home-visit nursing care services, until death” (21.1%). 

Desires for the place to receive treatment or care vary depending on the workplace they are working in. 



2013 年 看護職員実態調査 

131 
 

Respondents who are working in hospitals, clinics, or health care facilities for the elderly tended to have higher 

intentions “to use medical institutions” than those working in other environments. 

Most respondents who are working at visiting nursing stations and group homes expressed their desire “to receive 

treatment or care at home, using home-visit nursing care services, until death”. 

 

(2) Place to receive treatment or care in the event of being diagnosed as having dementia 

If respondents themselves were diagnosed with an incurable disease (e.g., cerebrovascular disorder, dementia), the 

most desired place to receive treatment or care was a “special elderly nursing home” (21.8%), followed by “home” 

(21.3%). In addition, 18.0% replied that “they have no idea.” 

The breakdown by the current workplace showed that the highest proportion of respondents who are working at 

“visiting nursing stations,” “public administration,” “clinics,” and “education and research institutions” expressed 

their desire to receive treatment and care at “home.” 

The highest proportion of respondents who are working in “hospitals” and “special elderly nursing homes” 

expressed their desire to receive treatment and care at a “special elderly nursing home.” 
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2013 年 看護職員実態調査 
 

※該当する項目に○をつけ、□、（ ）内には該当する数字または文字をご記入ください。 

※特に期日・期間の指定がない場合は、2013 年１０月１日現在のこととしてご記入ください。 

※１０月１日現在の状況が把握しにくい場合は、直近の状況についてご記入ください。 
 

【あなたご自身のことについておたずねします】 

 

【問１】 お勤め先のある都道府県 
 

 
 

 
都・道・府・県 

 

【問２】 年齢 
 

 
 

 
歳 

 

【問３】 性別 
 

 
1. 女性 2. 男性  

 

【問４】 配偶状況 
 

 
1. 未婚 2. 既婚 3. 離死別

 

【問５】 子ども 

 

 
1. いる ⇒  人 ⇒うち 未就学の子ども（0～6 歳）  人 

 
2. いない    

 
小学校１～３年生（７～９歳）  人 

 

【問６】 これまで、家族や身近な人の介護をされた経験がありますか。 

経験がある方は、直近で介護をしていた時期についてお答えください。 

1. 現在している 2. 過去 5 年以内にしていた 3. ５年より前にしていた 4. 介護をした経験はない 

  

【問７】 取得免許についておたずねします。あなたが取得されている免許すべてに○をつけてくださ

い。 

1. 保健師 2. 助産師 3. 看護師 4. 准看護師 

 

【問８】 現在の主な業務について、１つだけ○をつけてください。 

1.保健師 2.助産師 3.看護師 4.准看護師 5.看護教員 6.その他 7.離職中（定年退職含む）
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【問 11】 あなたの最終学歴についておたずねします。あてはまる番号に１つだけ○をつけてくださ

い。 

なお、一般学歴・専門学歴それぞれについて、最後に卒業した学校をお答えください。 

外国の学校を卒業した場合も含みますが、在学中及び中途退学は、最終学歴にはなりません。 

【一般学歴】   

1. 中学校 2. 高等学校（高校衛生看護科含む） 3. 短期大学（看護系短大含む） 

4. 大学（看護系大学含む） 5. 大学院修士課程（看護系大学院含む） 6. 大学院博士課程（看護系大学院含む）

【専門学歴】   

1. 准看護師養成所  2. 高等学校衛生看護科 3. 看護師養成所（2 年課程） 

4. 高等学校専攻科（2 年課程） 5. 看護系短期大学（2 年課程） 6. 看護師養成所（3 年課程） 

7. 看護系短期大学（3 年課程） 8.  高等学校および専攻科（５年一貫校） 9. 保健師専攻科・養成所 

10. 助産師専攻科・養成所 11. 保健師看護師養成所（統合カリキュラム４年） 

12. 看護系大学 13. 看護系大学院修士課程 14. 看護系大学院博士課程 

 

【職歴についておたずねします】 

 

【問 10】 看護職員としての通算経験年数は何年目になりますか。 

現在、離職中の方は離職した時点での年数でお答えください。 
 

 
 

 
年目 

 
※最初に看護職として入職した年を「１年目」としてお答えください。

 

【問 11】 あなたは転職した経験がありますか。 

 転職した経験がある方は、これまでに勤務した職場の数をご記入ください。 

（看護職として最初に就職した職場も含みます。人事異動による職場の変化は除きます。） 
 

1. 転職経験なし [⇒問 12 へ] 2. 転職経験あり  これまでに勤務した職場数 
 

 

【問 11-1】 【問 11】で「2. 転職経験あり」と回答された方におうかがいします。 

  あなたは直近の転職で、ハローワークなどの職業紹介機関を利用しましたか。 

利用したものすべてに○をつけてください。 
 

1. ハローワーク 2. ナースセンター（ナースバンク事業） 3. 有料の職業紹介事業者 4. 利用していない 

 

【問 12】 現在の勤務状況について、あてはまる番号に１つだけ○をつけてください。 
 1. 自営業 2. 正職員（フルタイム） 3. 正職員（短時間勤務）  

 4. 臨時職員・嘱託職員・派遣社員・契約社員・パートタイマー・アルバイト 5.  産休中・育児休業中  

 6. 介護休業中 7. その他休暇・休業中（5・6 を除く） 8. 離職中（定年退職を含む）[⇒問 22 へ]  
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【問 13】 現在の勤務場所について、あてはまる番号に１つだけ○をつけてください。 

社会福祉施設であると同時に病院の許可を受けている場合は「1.病院」を選択してください。 
 1. 病院 2. 診療所 3. 助産所 

 4. 保健所・市区町村保健センター 5. 省庁・都道府県・市区町村（福祉・環境部門含む）  

 6.  検（健）診センター・労働衛生機関 7. 企業・事業所の健康管理部門 

 8. 訪問看護ステーション 9.  地域包括支援センター・在宅介護支援センター 

 10. 介護老人福祉施設 11. 介護老人保健施設 12. ケアハウス・グループホーム・有料老人ホーム  

 13.  その他の居宅サービス事業所 14. その他の社会福祉施設 

 15.  看護系教育研究機関 16. その他（                   ）

 

以下の(1)～(2)は、【問 13】で「1. 病院」と回答された方のみお答えください。 

（それ以外の方は【問 14】へお進みください） 

  (1) 設置主体 

1. 厚生労働省（国立ハンセン病療養所等） 2. 独立行政法人国立病院機構 3. 国立大学法人 

4. 独立行政法人労働者健康福祉機構 5. その他の国（防衛省、法務省、宮内庁、国立印刷局等） 

6. 都道府県・市町村（一部事務組合を含む） 7. 地方独立行政法人（公立大学法人を含む） 

8. 日本赤十字社 9. 済生会 10. 厚生農業協同組合連合会 11. 北海道社会事業協会 

12. 社会保険関係団体（全国社会保険協会連合会、厚生年金事業振興団、船員保険会、健康保険組合及びその連合会、

共済組合及びその連合会、国民健康保険組合） 

13. 公益社団法人・公益財団法人  14. 私立学校法人 15. 医療法人（社会医療法人を含む） 

16. 社会福祉法人 17. 医療生協 18. 会社 

19. 13～18 以外のその他の法人（一般社団法人、一般財団法人、特例民法法人、宗教法人等） 20. 個人 

 

  (2) 病床数 

1. 99 床以下 2. 100～199 床 3. 200～299 床 

4. 300～399 床 5. 400～499 床 6. 500 床以上 

 

【問 14】 あなたの現在のお勤め先で、勤続何年目にあたりますか。 
 1. 勤続 1 年以上の方 2. 勤続 1 年未満の方 

       

 

 勤続 
 

 
年目 勤続 

 

 
ヶ月目 

 

【問 15】 現在の職位について、あてはまる番号に１つだけ○をつけてください。 
 1. 非管理職（一般の保健師、助産師、看護師、准看護師、専任教員等）  

 2. 中間管理職（看護師長、副看護師長、主任、保健所・都道府県・市町村の係長、学科長、教務主任等）  

 3. 管理職（看護部長、総師長、副看護部長、学部長、都道府県・市町村の課長等）  
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【職場の労働条件についておたずねします】 自営業主の方は 4 頁の【問 21】へお進みください。 

 

【問 16】 就業規則で定められた１週間あたりの所定労働時間は何時間ですか。 

休憩時間や超過勤務時間を除いた所定労働時間をお答えください。 
 

 
 

 時間 

 

分 
※法定労働時間は週 40 時間以内です。 

ただし、従業員 9 人以下の保健衛生業に限り、週所定労働時間が 

40 時間を超え、44 時間まで認められる特例措置が適用されます。 

 

【問 17】あなたは夜勤をしていますか。2013 年 9 月の状況について、あてはまるものすべてに○

をつけてください。 
 1. 職場に夜勤はない 2. 職場に夜勤はあるが現在はしていない（日勤のみ）  

 3. 3 交代制 4. 変則 3 交代制（日勤・準夜勤・深夜勤の各勤務帯の勤務時間の長さが異なるもの）  

 5. 2 交代制 6. 変則 2 交代制（日勤・夜勤の各勤務帯の勤務時間の長さが異なるもの）  

 7. 夜勤専従 8. 当直制（当直室等で仮眠しながら緊急時に備えるもの）  

 9.  管理夜勤・当直 10. オンコール（自宅や寮等で待機し、緊急時の呼び出しに応じて勤務につくもの）  

 11. その他の夜勤体制（                                             ）  

 

【問 17-1】【問 17】で「3. 3 交代制」「4.変則 3 交代制」「5. 2 交代制」「6. 変則 2 交代制」 

「7. 夜勤専従」と回答された方におうかがいします。（それ以外の方は【問 18】へ） 

2013 年 9 月の夜勤回数をお答えください。 

 ３交代・変則３交代の場合  準夜勤  回 深夜勤  回 

 ２交代・変則２交代の場合    回    

 

【問 18】 あなたは 2013 年 9 月の 1 ヶ月間に、超過勤務（時間外勤務）を何時間しましたか。 

 1. 超過勤務をした 2. 超過勤務をしなかった （→問 19 へ）

 
 

  超過勤務時間の合計 
 

 
時間 

 

 
分 

 

 

【問 19】 就業規則で定められた週休について、あてはまる番号に１つだけ○をつけてください。 

1. 完全週休２日制※（４週８休制含む） 2. 月３回週休２日制（4 週 7 休制含む） 

3. 月２回週休２日制（４週６休制含む） 4. 月１回週休２日制（４週５休制含む） 

5. 週休１日半制（土曜日等の半日勤務） 6. 週休１日制 7. その他（            ） 

 ※完全週休 2 日制とは、毎週ごとに休日が 2 日ある制度をさします。 

 

 

【問 19-１】 2013 年 9 月の 1 ヶ月間に、48 時間以上の休息（休日を含む）は何回ありましたか。

有給休暇や夏期休暇は除いてお答えください。 

1. 5 回以上 2. 4 回 3. 3 回 4. 2 回 5. 1 回 6. 取得していない 

※3 連休以上の休みがあった場合も「1 回」としてお答えください。 
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【問 20】 昨年度（2012 年度）に取得した有給休暇についてお答えください。 

有給休暇とは別に定められている年末年始の休暇や、夏期休暇などは除いてお答えください。 

 
 

 昨年度(2012 年度)付与された所定有給休暇日数（Ａ）････････
 

 
日 

 

 

＋ 一昨年度(2011 年度)からの繰り越し有給休暇日数（Ｂ）･･････
 

 日 
 

 

 
昨年度(2012 年度)に付与された有給休暇合計数（Ａ＋Ｂ）･････

 
日 

 

 
うち、昨年度(2012 年度)に消化した有給休暇日数･･････ 

 
日 

 

 

【問 21】 あなたの基本給額、及び税込給与給額は、月額でそれぞれおいくらですか。 

（できましたら 2013 年９月支給分の給料明細書をご用意ください） 

なお、自営業主の方は、必要経費を差し引いた実収入額を月平均になおし、税込給与総額として②の項

だけお答えください。 

 

【問 21-1】 正職員としてお勤めの方におうかがいします。 
 

 ① 基本給額（月額）……………………………………………………       円 

    

 

 
② 上の基本給額①に調整手当・夜勤手当・住宅手当・育児手当等

の諸手当を含めた税込給与総額（2013 年 9 月支給分）……… 

      
円 

    

 

【問 21-2】 時給で支払いを受けている臨時職員・パート・アルバイトの方におうかがいします。 
 

 時給１時間あたり……………   
 

  円 

 

 

【看護職を志した理由・きっかけについておうかがいします】 

【問 22】あなたが看護職を志した理由やきっかけは何ですか。あてはまるものにいくつでも○をつけ

てください。 

1. 働きがいのある仕事だから 2. 人や社会の役に立つ仕事だから 

3. ライフステージに関わらず働き続けられるから 4. 収入がよいから 

5. （収入以外の）労働条件がよいから 6. 就職・転職に困らないから  

7. 免許や資格をとりたかったから 8. 人と直接関われる仕事だから 

9. 自分や家族が病気のときに看護職に接して 10. 家族や身近な人を看護した体験から 

11. 家族や身近な人が看護職だったから 12. 家族や身近な人に勧められたから 

13. 学校の先生に勧められたから 14. 看護に関する書籍やメディアに接して 

15. 「ふれあい看護体験」等の体験・見学を通じて 16. 特に理由はない 

17. その他(                                                                ) 

  



2013 年 看護職員実態調査 

 137

【問 23】将来の職業を考えるにあたり、看護職以外で検討した職業はありますか。あてはまるものに

いくつでも○をつけてください。 

1. 医師・歯科医師 2. 薬剤師 3. 理学療法士・作業療法士・言語聴覚士 

4. 臨床検査技師・診療放射線技師・臨床工学技士 5. 歯科衛生士 6. 栄養士 

7. 介護福祉士 8. 保育士 9. 教員 10. 臨床心理士・カウンセラー 

11. 公務員 12. 一般企業 13. その他（            ） 14. 特にない 

 

【問 24】看護職として実際に働いてみて、看護の仕事のイメージに変化はありましたか。 

あてはまるものに１つずつ○をつけてください。 
 想像していたより 

良かった 
想像通りだった 

想像していたより

悪かった 

1. 労働時間の長さ 1 ２ ３ 

2. 休暇の取得しやすさ １ ２ ３ 

3. 夜勤・夜間対応の回数・時間 １ ２ ３ 

４. 給与 １ ２ ３ 

５. 業務量の多さ １ ２ ３ 

６. 仕事の楽しさ・やりがい １ ２ ３ 

７. 職場の医療安全体制 １ ２ ３ 

８. 上司や先輩による教育・指導 １ ２ ３ 

９. 能力開発・キャリアアップのしくみ １ ２ ３ 

10. 患者・家族との関係 １ ２ ３ 

11. 職場の人間関係 １ ２ ３ 

 

【看護の仕事の魅力についておたずねします】   

【問 25】 あなたにとって、看護の仕事の魅力は何ですか。あてはまるものすべてに○をつけてくだ

さい。 

1. 一生続けられる 2. 就職・転職に困らない 

３. 収入が安定している 4. 女性が働きやすい 

５. 人や社会に貢献できる 6. 人に直接関われる・手助けできる 

7. 人の命や健康を守る仕事である 8. 専門性の高い仕事である 

9. その他（               ） 10. 特にない 

 

【現在の職場に対する希望】 

 （離職中の方は【問 27】へ、定年退職された方は【問 29】へお進みください） 

【問 26】 あなたが現在の職場に対して希望することは何ですか。 

重要と思われる順に、３つまで選んで○をつけてください。 

1. 給与の引き上げ 2. 人事評価・処遇の改善（昇進・昇格など） 

3. 業務量の軽減 4. 労働時間の短縮 

5. 夜勤の負担軽減 6. 休暇の取得促進 

7. 母性保護制度の充実 8. 子育て支援の充実 

9. （母性保護、子育て支援以外の）福利厚生の充実 10. 多様な勤務形態の導入促進 

11. 教育訓練・キャリアアップの機会の充実 12. 専門性・資格への評価の促進 

13. 職場の人間関係の改善 14. 雇用の安定性確保 

15. 医療安全体制の充実 16. その他（              ） 

17. 特にない  

 

  



日本看護協会調査研究報告 No.88 2014 

 138

【今後の定年までの仕事に対する考え方についておたずねします】   

 

【問 27】 あなたは今後、定年を迎えるまで、どのようなかたちで仕事を続けていきたいとお考えで

すか。あてはまる番号に１つだけ○をつけて下さい。 

1. 結婚、出産、育児、介護等にかかわらず、何らかのかたちで働きつづける 

2. 結婚、出産、育児、介護等に応じて離職はするが、再就職をする 

3. 結婚、出産、育児、介護等を優先させ、それを機会に離職する 

 

 

【問 28】 あなたは今後、定年を迎えるまで、看護職として仕事を続けていきたいとお考えですか。 

あてはまる番号に１つだけ○をつけて下さい。 
 1.  看護職として働き続けたい [⇒問 28-1、問 28-2 へ]  

 2.  看護職であるかどうかにはこだわらず、興味や関心の持てる仕事をしたい [⇒問 29 へ]  

 3.  看護職以外の仕事に従事したい [⇒問 29 へ] 

 4.  仕事はしたくない [⇒問 29 へ] 

 5.  わからない [⇒問 29 へ] 

 

 

【問 28-1】 【問 28】で「１．看護職として働き続けたい」と回答した方におたずねします。 

あなたは看護職として今後どのような形で働いてみたいとお考えですか。1～4 のそれぞれについて、

あてはまる番号に１つずつ○をつけてください。 

 
と
て
も 

そ
う
思
う 

や
や 

そ
う
思
う 

ど
ち
ら 

で
も
な
い 

あ
ま
り 

そ
う
思
わ
な
い

全
く 

そ
う
思
わ
な
い

1. 管理職として、組織の運営や管理に携わりたい １ ２ ３ ４ ５ 

2. 特定の分野における能力・技術など専門性を高めたい １ ２ ３ ４ ５ 

3. 幅広い能力・技術を身につけ様々な仕事に携わりたい １ ２ ３ ４ ５ 

4. 自分自身で独立して仕事をしたい １ ２ ３ ４ ５ 

 

【問 28-2】 【問 28】で「１．看護職として働き続けたい」と回答した方におたずねします。 

あなたは下記のような看護の職場で働くことに関心がありますか。1～6 のそれぞれについて、 

あてはまる番号に 1 つずつ○をつけてください。 

 
と
て
も 

関
心
が
あ
る

や
や 

関
心
が
あ
る

ど
ち
ら 

で
も
な
い 

あ
ま
り 

関
心
は
な
い

全
く 

関
心
は
な
い

1. 医療機関での看護に従事する 1 2 3 4 5 

2. 介護施設での看護に従事する 1 2 3 4 5 

3. 訪問看護などの在宅医療・看護に従事する 1 2 3 4 5 

4. 地域保健に従事する 1 2 3 4 5 

5. 看護系教育研究機関で看護教育に従事する 1 2 3 4 5 

6. その他（                 ） 1 2 3 4 5 
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【定年後の過ごし方についておたずねします】 

【問 29】 定年後の過ごし方について、あなたのお考えに最も近いものに１つだけ○をつけてください。 
 1.  看護職として働き続けたい [⇒問 29-1・問 29-2 へ] 

 2.  看護職であるかどうかにはこだわらず、興味や関心の持てる仕事をしたい [⇒問 30 へ]  

 3.  看護職以外の仕事に従事したい [⇒問 30 へ]  

 4.  仕事はしたくない [⇒問 30 へ] 

 5.  わからない [⇒問 30 へ] 

 

【問 29-1】 【問 29】で「１．看護職として働き続けたい」と回答した方におたずねします。 

あなたは定年後に再就業をするにあたり、どのような雇用形態で働きたいとお考えですか。 

あてはまる番号に○をつけてください。 

 1. フルタイムの正職員として働きたい 2. 短時間勤務の正職員として働きたい 

3. 非常勤やパートタイマー・アルバイトとして働きたい 4. 自分で事業を始めたい（自営業など） 

5. ボランティア活動をしたい 6. その他（                   ） 

 

【問 29-2】 【問 29】で「１．看護職として働き続けたい」と回答した方におたずねします。 

あなたは定年後、下記のような看護の職場で働くことに関心がありますか。1～6 のそれぞれについて、 

あてはまる番号に 1 つずつ○をつけてください。 

 
と
て
も 

関
心
が
あ
る

や
や 

関
心
が
あ
る

ど
ち
ら 

で
も
な
い 

あ
ま
り 

関
心
は
な
い

全
く 

関
心
は
な
い

1. 医療機関での看護に従事する 1 2 3 4 5 

2. 介護施設での看護に従事する 1 2 3 4 5 

3. 訪問看護などの在宅医療・看護に従事する 1 2 3 4 5 

4. 地域保健に従事する 1 2 3 4 5 

5. 看護系教育研究機関で看護教育に従事する 1 2 3 4 5 

6. その他（                    ） 1 2 3 4 5 
 

 

【訪問看護の仕事についてのイメージをおうかがいします】 

【問 30】 あなたは訪問看護の仕事に対して、どのようなイメージをお持ちですか。 

1～11 のすべての項目について、あてはまる番号に○をつけて下さい。 
 

 

とても 

そう思う

やや 

そう思う

どちら 

でもない 

あまりそう

思わない 

全くそう 

思わない 

1. 安定性・将来性がある １ ２ ３ ４ 5 

2. 給与が高い １ ２ ３ ４ 5 

3. 自分の都合の良い日・時間に働ける １ ２ ３ ４ 5 

4. やりがい・生きがいをもてる仕事である １ ２ ３ ４ 5 

5. 自分の知識や技能を活かすことができる １ ２ ３ ４ 5 

6. キャリアアップにつながる １ ２ ３ ４ 5 

7. 家庭生活との両立がしやすい １ ２ ３ ４ 5 

8. 体力的な負担が軽い １ ２ ３ ４ 5 

9. 看護職の責任が重い １ ２ ３ ４ 5 

10. 豊富な知識や経験が必要である １ ２ ３ ４ 5 

11. これから社会で必要とされる仕事である １ ２ ３ ４ 5 
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【病気などで療養や介護が必要になったときの療養場所について、おうかがいします】 

 

【問 31】 仮に、あなたご自身が、治る見込みのない病気で死期が迫っている場合 

（６か月あるいはそれより短い期間を想定）、どこで療養生活を送りたいと思いますか。 

最もご希望に近いものを１つ選んで○をつけてください。 

1. それまで通院・入院していた医療機関に入院したい 

2. 自宅で療養し、必要になれば、それまで通院・入院していた医療機関に入院したい 

3. 自宅で療養し、必要になれば、緩和ケア病棟に入院したい 

4. 訪問看護や介護サービスを利用しながら、自宅で最後まで療養したい 

5. 専門的な医療機関（がんセンターなど）で積極的に治療を受けたい 

6. 介護施設に入居したい 

7. その他（                                     ） 

8. わからない 

 

【問 32】 仮に、あなたご自身が、高齢になって脳血管障害や認知症等で日常生活が困難になり、 

治る見込みがない状態になった場合、どこで療養生活を送りたいと思いますか。 

最もご希望に近いものを１つ選んで○をつけてください。 

1. 自宅 2. 一般の急性期病院 3. 長期療養の病院 4. 介護老人保健施設 

5. 介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム） 6. 認知症グループホーム 

7. その他 （                           ） 8. わからない 

 

 

【医療や看護の政策に関する情報源について、おうかがいします】 

【問 33】 あなたは、最近の医療・看護に関する国の政策について、どのようなところで情報を得る

ことが多いですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

1. 日本看護協会の協会ニュース 2. 日本看護協会のホームページ 3. 日本看護協会主催の講演会や研修 

4. 日本看護協会出版会発行の雑誌の記事 5. 都道府県看護協会の機関誌 6. 都道府県看護協会のホームページ 

7. 都道府県看護協会主催の講演会や研修 8. テレビ番組やニュース 9. 新聞記事（一般紙・専門紙） 

10. 職場においてあるﾊﾟﾝﾌﾚｯﾄや小冊子 11. 職場内のポスター 12. 医療・看護系の専門雑誌の記事 

13. 生活情報誌や週刊誌など一般雑誌の記事 14.インターネットの WEB ｻｲﾄや携帯ｻｲﾄ、メールマガジン、SNS 

15. 看護協会主催以外の講演会や研修 16. 職場の上司や同僚の話 17. 友人や知人の話 18. 家族の話 

19. その他（                        ） 20. 特になし 

 

【問 34】あなたがこれから日本看護協会に期待することは何ですか。ご自由にご記入ください。 

 

 

 

 

 
 

 
質問は以上で終わりです。 

ご面倒ですが、最後にもう一度、記入漏れがないかどうかをご確認下さい。 
 長時間にわたるご協力、誠にありがとうございました。 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日本看護協会調査研究報告 <No.88> 2014 

 

2013 年 看護職員実態調査 

 

2014 年 3 月 31 日発行 

定価（本体 1,429 円＋税）

 

 編集者 日本看護協会 医療政策部 

 発行所 公益社団法人 日本看護協会 

  〒150-0001  渋谷区神宮前 5-8-2  日本看護協会ビル 

  TEL：03(5778)8804 

 販売元 ㈱日本看護協会出版会 

  〒102-0084 千代田区二番町 4-3 二番町カシュービル 3 階 

  TEL：03(6685)0340 FAX：03(6685)0341 

 

乱丁・落丁本はお取替いたします。 

ISBN978-4-8180-1820-4C3347\1429E 


	1-2表紙
	1-1実態調査報告書原稿
	1-5奥付

